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Predmluva.

Knizka tato zakldidd se na pokusech a poddvd uéivo, které osnovou
uéebnou a instrukei predepsdno jest. V &dsti nedstrojné uZivd se vzorell
stardich; jezto jich (tak domnivdme se) ndzvoslovi feské a pravidla didakticks
ve 4. &kole realné vyhleddvaji; v édsti dstrojné popfdno mista jednodudSim
vzorcim molekularnym. Bylo-li by vSak tieba i do ¢asti nefstrojné tyto
vzorce uvésti, toZ lze snadno odstavec ,nauka o atomech a molekuldch®
predeslati. — UZito spisi: R. Arendta, M. Hofmanna, J. V. Jahna, A. Kauera,
Prochdzky-Jahna, Stockhardta, V. Safafika, F. Tonnera, M. Ad. Wurtze.
Zingerle a j. — '

Srdetné dékujice viem, kteff ndm radou laskavé pomdhali, zvldSté
velevdZenému panu c¢. k. zem. $k. inspektorovi J. Webrovi, pfejeme si
upifmné, aby ,chemie zkulebnd* snadnym uéinila studivm milé mlddeZi nadf.

Y Hradei Xrdlové v Cervenci 1879.

Spisovatele.



Chemie netstrojnd.

§ 1. Proména kovit na vzduchu.

Polus 1. Zihejme (obr. 1.) po deld dobu trochu olova na misce
porcelanové,

Pozorovani. Olovo roztipi a potahuje se rGzné barevnou korou.

Deldim pdlenim lze proméniti viecko olovo '
ve prafek Zluty, jemuz massikot &ili popel
olovény dime.

Opakujice pokus i s jinymi kovy na pf.
s médi, cinem, %elezem, zinkem a t. d., uvidime
opét, Ze kovy méni se v riznobarevné popely.

Podobnd proména kovi na vzduchu -déje
se i za obeené teploty, arcit ponendhlu.

Polus 2. Zihejme dritek nebo pliZek stifbrny,
zlaty a platinovy — netmh barvy ani lesku, ne-
méni se, Obr. 1

Vysledek. Kovy, které se méni na vzduchu
vyssi i obecnou teplotou, slovou obecnymi (47 kovil); av3ak stfibro, zIato
a platma ponévadz se nemenf drahymi kovy se zovou (toliko 3).

Uloha. Povizte piiklady ku prowménd kovii na vzduchu ze ¥vota obecného,

§ 2. Proé kovy proménuji se na vzduchu?

Proména kovi obecnych mfZe pFi¢inu svon miti: a) v kovech,
b) v nddobdch, c) v teplotd, d) ve vzduchu. Pravdé nejvice podobno jest,
Ze pavodem dotiené promény jest vzduch.

Polus 3. V malé baiice roztopme néco paraffinu a pliditime trochu
olova (Zerstvd krdjeného).
. Pozorovani. Olovo se pod paraffimem roztipi, aviak trvA v lesku,
i kdyZ ochlazeno bylo.

Polcus 4. Zihejme ve trubici (obr. 2.) krouZenky mddéné, Zenouce pies né
z plynojemu proud vysuseného *) vzduchu o jimeyme plyn z trubice unikajict
nad vodow.

*) Vzduch prochdzi totiz lahvi-a sudl se v nt kyselinou sirovou, kterd vodni
pary pohleuje, -

Hofmann-Hejzlaz, Chemie zkuiebnd. RN . 1
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Uloha, Kolik asi litrt kyslika a kolik dusika obsa¥eno jest v 1 krych.
m, vzduchu?

Viastnosti dusika. Dusik jest plyn
* bezbarevny, hez chuti a zdpachu, hust.

= 097, nehotf, hasi plameny a dusi Zivo-
tichy; sluéuje se velmi nesnadno, jest netecny.

Cailletet ztuzil dusik r. 1877 tlakem
200 atmosfer.

Objeven Rutherford-em r. 1772; pro-
zkoumdn Scheelem a Lavoisierem r. 1777.

Uloha. Co podobného a co rézného
maji kyslik a duosik?

Vzduch. Vzduch jest smés kyslika
a dusika. Nehledi-li se ku podiizenym sou-
gdstkam, drii vzduch dle ohjemu 21%, kys-
Obr. 7. lika a 79%, dusika.

Oba tyto plyny jevi ve vzduchu vlastnosti své, Kyslik jest pod-
~minkou ve&kerého Zivota na zemi (plyn Zivotnf); dusfk pak mirnf pfili¥né
a prudké pisobeni kyslila. S -

I tisty vzduch ztuZen od Cailleteta 1. 1877 tlakem 200—300 atmosfer.

Uloha Co jest pronikini & diffuse plynd a jakou dileZitost ma ve
vzduchu ?

§ 5. Slouceniny, prvky a sluéivost.

Pokus 11. Smichejme kvét sirny ¢ préfkem Zeleznym v poméru 1 : 1-75;
. potom «) pozorujme &4st smési lupou, &) piibliZme magnet.

vedle sebe jakoZ i, Ze magnetem Zelezo oddéluje- se.
Pokus 12. Zahiivejme néco dotéend smdsi ve

zkumavee (obr. 8.). , ‘
Pozorov4ini. Obsah zkumavky ndhle se rozpali

a kdy? se byl ochladil, objevi se t8lo zcela nové, ve

kterém bychom marnd at lupon nebo magnetem pre-
deSlych souddsti hiedali.

Visledek Ve smésichlze soutdsti rozeznati ;
smési maji vlastnosti souddsti- svych.

Ve sloudeninach nelze nikterak souéasti roze-

- znati; slouéeniny nemaji vlastnosti souddstem pii-
slusnych, nybrz zcela nové a zvlastni.

Sloueniny jsou téla slozend, jeZ opét v sou-
Obr. 8. ¢asti moZno rozloZiti, :

" Pozorovéni, TUsziime &istetky siry.a Zeleza
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_Prvky jsou téla jednoduché, prvotnd, kters zadnjmi posud znamymi
pomiickami rozloziti se nedaji a také jednoduché radikaly slovou. Slouge-
hiny Ize rozloziti ve prvky, z prvkii lze skladati sloudeniny. Sila,
kterou prvky ve slouteniny se poji, slove sludivost. ,

Prvki &td se nyni okolo 63, sloudenin téchto prvkd aspoit 10.000
a kaZdym rokem jich pfibyv4. Posud poznali jsme prvky: kyslik a dusfk
(ve vzduchu), olovo, méd, cin, Zelezo, zinek a rtuf (souddsti popelit
kovovych), stfibro, zlato a platinu, fosfor a siru. -

Ulohy. a) Kterym pokusem dokézali jsme, Ze pilenim Lkoviim obecnym
vahy pfibyva? b) Ve které prvky lze popel rtutovy rozloziti? ¢) Dokaite, Ze
jest popel rtutovy sloudeninou a vzduch smdsi.

'§ 6. Vodik a voda.

Destillace.

Pokus 13. Vyvijejme vodik z vody (obr. 9.) zinkem (meh Zelezem) a
kyselinou sirovou (neb solnou) v kalifku i zapalme. Uditime podobné v ldhvi
(obr. 10.) chytajfce*) vodik do plynojemu neb do vilefi a provedme pokusy :

a) Vodik, zapédlen
byv, hofi plamenem mo- - :
dravym a nesvitivim

(obr. 11.).

b) Naplime dvd
lahve neb dva vélee vo-
dikem a drZme, jak obr.
12. a obr. 13, ukazuji —
vodik jest lehd{ vzduchu.

Obr. 9. ‘ . Obr, 10.
¢) Kaudukovy ballonek naplnény vodikem vznii se rychle do vzduchu.

, *) Vodik chytejme dffve do zkumavky a teprve, kdy? jest dplnd éist (tife
holf), vedme jej do plynojemu neb vélce. Abychom nebezpedné vybuchy predeli,
nesmime této zkoudky ani tenkrdte pominouti, kdy? chceme zapsliti vodik, jenZ
trubict z lahve piimo vychézi; také tfeba d¥ive lihev rudnfkem obaliti.
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d) Obejmeme-li plamen vodikovy trubicemi dosti $irokymi, uslyiime roz-

liéné zvuky — chemick4 harmonika.
) Smichejme vodik a kyslik nebo vodfk a vzduch ve vilei a obritice

valec zapalme — smés prudee hofic tiaskd sﬂné 2 slove plyn ti‘aslmvy

Obr, 11, Obr 18.
J) Drime nad plamenem vodikovym b4ii neb ndlevku sklenénou. I sraZeji
se na nf kapky — tof voda. Ukaz ten zjevi se té%, kdy? ponofime trubici

s boticim vodikem do sklendné bdné.

Z toho plyne: '

1. Vodik jest plyn bezbarevny, bez chuti a zdpachu, hust. — 0069,
hofi plamenem nesvitivim a modravim, smiSen se vzduchem a zapdlen
byv silné traskd. «

2. Hofenim vodika tvoif se voda. Voda skl4di se z vodika a kys—
lika v poméru 1 : 8 dle véhy.

Vodik (Hydrogenium*) ztuZen byl v kapalinu r. 1877 od Picteta” a
to tlakem 650 atmosfer pii teploté — 140°.

Znal jej ji% Paracelsus v 16. stoleti.

Plamen vodlkovy, zv]asté viak plamen plynu tfaskavého, **) yydava tale
prudké horko, #¢ v ném vsecky kovy i s platinou rychle a snadno se roztdpéji.
Zaostieny kousek k¥idy neb vipna sviti ve plameni plynu traskavého svétlems
oslfinjicim, zvanym Drummondovym, -

Voda. Jeito jest voda ve piirodé slouteninou piehojné roziifenou,
jest patrno, %e vodik a kyslik ndlefeji ku prvkiim nejrozsifendjifm.

Voda (lat. aqua) pokryvd as 3/, zemd, pronikd viecky jeji vrstvy,
‘téla vlech rostlin i zvifat a jakoZto pdra vodni celou atmosferu. Voda
‘rozlitné plyny pohlcuje a neséislné 14tky rozpoust; zvl4&t& mnoho roz-

* Hydrogenium od ¥ec. hydor = voda & gennao. —
*¥) Aby nebylo nebezpedi, slou¥i ku spalovdni tfaskavého plynu DaniellGv

kohoutek, ktery jest tak zifzen, %e¢ do stfedu plamene vodikového piivddi se
&isty kyslik,
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pudténych ldtek obsahuje voda tvrdd t. j. voda moiskd a pramennd,
méné rozpulténych litek drzi voda mé&kkd t. j. voda de&fovd, snéhovi
a Fiénd. Prekapovinim & destillaci 1ze nabyti vody chemicky &isté, které
ku lékafskym a chemickym téeliim tfeba.

Destillace*) vibec zdleZi v tom, 7e kapalina v uzavieném
kotli zahfivand obraci se v pdry, které ochlazovdnim ve chladiéi opét
kapalnéji. Kapalnd sraZenina slove destillat.

Na povrchu zemském voda ustavitnd se vypafuje (as jako v kotli
destillatnim) a ve vzduchu srdaZi (as jako ve chladidi), aby jakozto
dést, snth aneb v podobé jinjch sraZenin na zemi padala.

Ulohy. «) V &em se podobaji a ¢im od sebe se Li¥ kyslik, vodik
dusik? &) Kolik kg. vodika a kolik kyslika jest v 9 kg. vody? ¢) Ve které

vodé nelze dobie prati a vaiiti? - d) Pro¢ prosekdvd se led na rybmicich,
v nichZ% ryby se chovaji? -

§ 7. Rovnomocniny a zdikon stilych poméri. '
Znatky prvkd. Uloha chemie.

Polkus 14. V odvd¥ené zkumavce (viz obr. 8.) roztopme 08 g. siry a
pliciime 5 g. olova.

Pozorovani. Obsah zkumavky velikou sludivosti prvkd ndhle se
rozpili, zbyld sira se vypaf{ a povstane tmavofedé télo, v ném? ani siry ani
olova drobmohledem rozeznati nelze — tot sloufenina olova a siry.

Vysledek. Ochlazend sloucenina véZ 5773 g. sloutily se tedy
0773 g. siry i moZno dle toho vypolfsti trojélenkou, kolik olova tfeba
na 100 g. siry:

5:0778 = x : 100, x = 646'83 g. olova.

Polkus 15. Podobné mohli bychom udiniti se sirou a médi pilice ndco
ples 2 g. siry se 4 g. médi;

i nabyli bychom 6015 g. Sedomodré slouteniny a dle toho
4 : 2015 = x : 100, x = 1984 g. médi

Kdybychom byli #hajice olovo a méd na vzduchu ku vize zfetel

méli, byli bychom shledali,
ze 100 g. kyslika slutuje se s 12937 g. olova
a 100 , n n s 5 8968 , médi

Z pokusii prdvé vykonanych plyne,

Ze 200 g. siry slutuje se téZ s 12937 g. olova
200, s » o 0968 , médi

Z té piitiny jsou élsla 100 200, 3968 a 12937 rovnomocnymi a

slovou rovnomocniny kyslika, siry, médi a olova.

*¥) Destillace od lat, destillare a toto od stillare — kapati.
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Vime jif také, e voda sloZena jest z vodika a kyslika dle vahy jako
1:8 &li, %o v nf vidy 125 g vodika slouteno jest se 100 g. kyslfka.

Uvedené poméry se nezménf, kdyZ je zkrdtfme a to rovnomocninou
vodika, &m¥ misto pededlych: 125, 100, 200, 396:8, 12937 nabudeme
jednodus§ich rovnomocnin:

1, 8, 16, 3175, 1036 pro
vodik, kyslik, sfru, méd, olovo.

Podobnym spiisobem ustanoveny byly rovnomocniny mnohych prvka
i pozndno, e prvky slutuji se vidy v uréitych pomérech.

Odtud jde: "

1. Rovnomocniny 6. aequivalenty jsou &isla, kterd ukazuji pomér,
v jakém se prvky sluduji a ve sloudenindch zastupuji.

2. Prvky sluduji se vespolek po rovnomocnindch — tot zakon
stalych poméri. .

'V nésledujicfin seznamu jsou uvedeny nejdfleZit&j¥ prvky i pif-
slugné znatky a rovnomocniny. Znatka prvku jest zaldtetni pismeno .
latinského nebo feckého ndzvu jeho; zalinaji-li ndzvy tymiz pfsmeny,
pripojuje se jedtd jedno pismeno vyznadéné.

Rovno- . | Rovno-
Jméno prvku Ziaé mocni-}  Jméno prvku. Z?{aé mocni-
, Y ny ' y ny
Antimon (Stibium) . . | Sb | 122 |[Mangan .. ...... Mn | 27D
Arsen . ... . ... " As 75 |M&d (Cuprum) ....| Cu | 317
Bor .......... B I 1514 R Ni | 29D
Brom ......... Br 80 |Olovo (Plumbum) .. | Pb | 1035
Cin (Stannum) .. ..| Sn 59 |Platina . ....... Pt | 987
Draslik (Kalium) .. .| K 39 |Rtut (Hydrargyrum) . | Hg | 100
Dusik (Nitrogenium) .| N 14 |8ira (Sulphur) ....1 S 16
Fluor ......... 1 F 19 |Sodik (Natrium) ... | Na | 23
Hlinik (Aluminium) .|| Al 13-7}St¥bro (Argentum) .| Ag | 108
Hot#{k (Magnesium) . || Mg | 12 |Uhlik (Carbonium). .|| C 6
Chlor ......... Cl 355 Vapnik (Caleium) .. | Ca | 20
Tod . ......... I 127 |Vismut (Bismuthum) ..§ Bi. | 210
Kobalt (Cobaltum) . .| Co 295 Vodik (Hydrogenium) H 1
Kostil (Phosphorus) . | P 31 jZinek ......... Zn | 326
Kiemilk (Silieium) . .| 8i 14 |Zlato (Awrum) .. ..} Au | 197
Kyslik (Oxygenium) .| O 8 |Zelezo (Ferrum) ... | Te | 28

. [

"Uloha chemie. Konajice pokusy presvédéili js1f’1e se jiz vicekrite,
Ze téla nezlstala tim, &m pied pokusem byla, nybrZ Ze potom zcela
nové vlastnosti ukazovala. :
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Chemie jest nauka o takovych zméndch, jimiz podstatné vlastnosti

tél docela se ru$i a naprosto nova tdla s vlastnostmi ziplna jinymi
se ivofi.

‘[’Ilohy. a) Jaky vyznam maji slova: kyslik slufuje se s vapnikem
v pomé&ru 8 : 207 b) Se kterymi zménami zabyvi se fysika? c¢) Srovnejte
dlohu  chemie s dlohou fysiky.

§ 8. Uhlik.

Destillace za sucha.

Uhlf kamenné, dfevéné, saze, kok a. j. jsou z vEt8i Casti uhlfk.

Pokus 16. Zapalme dv8 tisky;
jednu nechme horeti volné ve vzduchu,
drubou pak (obr. 14.) posunujme pone-
ndhlu do Sir zkumavky,

Pozorovani, Ve volném vzduchn
shofi tifska uplng, bez koude, aZ na popel;
ve zkumavece zdstane uhlf, koui a hnéda
kapalina ¢&ili dehet,.

Pokus 17. Palme ve zkumavece (obr. 15.)
bud piliny ditevéné neb papir, slamu, cukr a j.
latky ma polatku mirnd, pozddji silné.

Pozorovani, Jmenované dstrojniny
¢ernajf a soufasné unikd plyn, jenZ zapdlen
byv ho?¥i; mimo to srdzeji se pdry ve hnédou
kapalinu. ,

Vysledek: 1. Drfivi, papir, sldma,
cukr a vitbec fistrojniny chovaji v sobé uhlik
vedle jingch prvki.

2. Pdlenfm tstrojnin v uzavienych nd-
dobdch nabyvdme uhli, dehtu a plynd.hof-
lavych. ,

3. Zbyvajici ubli pdleno jsouc heze
vzduclhu doutnd, ale nehoif, jezto ochlazeno
byvéi trvd nezménéno.

4. Uhlik se neroztdpl, ani netékd vy$&f Obr. 18.
teplotou.

Pilime-li distrojniny v uzavienych nddobdch, abychom zjednali
si kapalné a plynné zplodiny, fikime, fe destillujeme za sucha.

Polus 18. Zvaime kousek vyfihaného ubli dievéného a zflistavice je as
24 hodlin na vzduchu vaZme opdt; ulli pFibylo vahy o vdahu pohleeného vzduchu.

-~
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: Poleus 19. Roziedénym roztokem indiga, lakmusu*) a j. polejme
vypilené dievéné neb kostdné ubli (spodium) a zistavme po 24 hod. Cedime-li
pak plétnem, prochdz{ kapalina aspoil slabéji zbarvend ne# ptvodné.

Vysledek. Uhli strojend pohleuje nejen plyny, ale i barviva
z roztokd.

Vidy uhlika. Ublik, jenZ patif k télim ve piirodé nejrozifie-
né&jéim, vyskytuje se ve 3 sphsobech allotropickych™) ¢. videch: jakozto
demant, tuha a uhlik beztvary. :

1. Demant***) jest nejéistsi obylejné v 48-sténech hranény uhlik,
bezbarevny nebo barevny, hust. — 85 (jednilkou jest hustota vody),
télo nejtvrdsi. :

2. Tuha & grafit*) jest vice méné Cisty uhlik ve tvarech hrubé
listnatych; jest barvy Zelezné, lesku kovového, hust. = 19 — 24 a tak
mékkd, Ze na papife, dievé a j. piSe. '

Rolku 1795 w#ili Francouzové hliny jakoZto lepidla tully, éimZ poloZen
zéklad vyrobé tuZek. '

8. Uhlik beztvary md hust. = 12 — 17, jest hlavni souddsti
viech ldtek tstrojnfch, podstatou uhli piirozeného i strojeného.

V lestidle, v derni tiskalské, tu¥i a j, hojné se ho uZivd. Uhlikem
topime, uhlikem piSeme i barvime.

Ze demant jest uhlik**) a to nejlistd, prvni poznal Lavoisier.

Ulohy. a)Prot ddhji se tygliky z tuhy? b) Cim nativime lits kamna?
¢) Kterak istime vodn cestujice na mo¥i a kterak $t4vn Fepovou v cnkrovarech?

§ 9. Hofeni uhlika a zdkon mnoznych poméri.
Kysliénik uhlitity a uhelnaty.

Pokus 20. @) Drime ldhev (obr. 16.) po delsi dobu nad plamenem
svitky. ) Obratme ldhev a nalejme do nf trochu vipenné vody.

Pozorovéni. a) Na sténdch ldhve sraZeji se piry s kouiem vystupujici
ve vodu.' b) Vépennd voda se kalf, &ehoZ p¥{éinou plyn, jeni hofenim uhlika,
se tvori, ‘

. Pokus 21, Spalujme ve trubici uhli dfeviné %emouce pies né z plyno-
Jemu proud vysuSeného kyslika a chytejme plyn z trubice vychdzejici @) do
vétsi zkumavky, b) do vody lakmusem zbarvené, ¢) do vody vApenné.

*) Lakmus jest harvivo modré a vyrabf se z litejntki, —
**) Allotropicky z fec. allotropos = rézné povahy, —
##) Demant od ¥ec. ndamas == nezruditelny, —

*) Grafit od fec. grafein — psati, —

*¥) Carbonium od lat. carbo = uhel,



Pozorovani. a) ULl hoti skvéle v kysliku a rychle ho ub)"vé,.‘ b) Ve
valei (obr, 17.), do néhoZ jsme plynu ze zkumavky byli nalili, plamen hasne.
¢) Voda lakmusovi pfijim4 slabé Cervenou barvu. d) Voda vépennd opst .
se kali. ‘

Uplnym hoFenim uhlika povstal plyn, jenz slove .,
kysliénik uhligity. il

Vlastnosti jeho. Kysliénik uhlidity jest plyn
bezbarevny, téZ8f vzduchu, hust. = 152, hasi{ plameny,
dusi lidi i zvifata, ve vodé se rozpoudti, vodu vipennou
sraZi, lakmus slab& ¢erveni a md chut nepatrné nakyslou.
; Méni se tlakem 36 atmosfer v kapalinu, kterd

pii teploté — 79° tuhne v télo snéhu podobné.

Proudi z rozsedlin a jeskyni v krajindch sopeénych ;
(psf jeskyné u Neapole). Jeho sloudenina s vodou slove !
kyselina uhligitd, nelze ji viak plipraviti. ‘“{

Pokus 22, Opakujme pledely pokus s tim rozdilem, ’
%e vedeme trubici velmi slaby proud kyslika a plyn z tru- Obr. 16.

bice unikajici zapalme dr¥{ce nad plamenem nélevku, jiZ navlhdili jsme
vipennou vodou. .

Pozorovani. TUhll hofi mdle a plyn
plamenem nesvitivim, na nélevce voda vipennd
se srazi,

Netipingym hofenim uhlika vznikl kys-
licnik uhelnaty 6. prosté plyn uhelny, ktery
zapdlen byv dava kysliénik uhlicity, jenz
vapno srazi

Vlastnosti. Kyslitnik uhelnaty jest
plyn bezbarevny,  bezchutny, hust. = 097
a hoii plamenem svétlemodrym. Phsobi
velmi jedovaté: vdychd-li se ho jen trocha,
nésleduje bolen{ hlavy a mdloba, vétdi mnoZ-
stvi usmreuje. Obr. 17,

Ulohy. a) Doutnd-li uhli v peci, ktery plyn tam slabd hot{? b) Ze
které pfitiny nesmime kominkn nzaviti, poknd uhl{f v kamnech neuhiyslo?
¢) Cim li¥ se od sebe kysliénik uhli¢ity a kysliénik uhelnaty? _

Vysledek. Kdybychom bliZe zkoumali, na¥li bychom, Ze vdhy
sloudenych prvkd: uhlika a kyslika ‘

v kyslitnikn uhliéitém jsou v poméru 6 : 16. & 6 : (8 X 2),

Y " uhelnatém , , 6: 886:@X1.

Uhlik sloudil se s kyslikem ve dvou rozlitnych pomérech.

I jiné prvky sluéujf se ve vice pomdrech na pi.:

Zelezo a kyslik v poméru (28 X< 2) : (8 XX 3), ale také

s w a w w283 3): (8> 4)aj, s tehok plyme




zdkon . mnoZnych pomérii: prvky sluduji se také po nasobeninach
rovnomocnin. _
Zékon staljch a zdkon mnoznych pomérdt doplimjf se v obecny zdkon:

Prvky sluduji se bud po rovnomocninich neb po ndsobeninach
revhomocnin.

§ 10. Stalé slozeni vzduchu;

Znémo z pokusi 20. a 21., e hofenim kyslik ze vzduchu se tratf
a kysliénikk uhliéity vznikd. Ceho o hoteni, Ize dokdzati také o dychani.
' Pokus 28. a) Foukejme trubici (obr. 18.)
po deldi dobu do vody vApenné a pal do roztoku
lakmusového. &) Dechnéme na sklo,

Pozorovéni. Voda se kali, lakmus
tervend, sklo se orosi pravé tak, jalko kdyz
jsme chytali plyn hofenfm zplozeny.

Vysledek. Hoienim a dychdnim tvoii
se ustavitnd kyslitntk uhliéity, vzduch se
kazi a kyslika zbavuje.

Uloha. Co stavd se v mistnostech (di-
vadlech, hostincfch a j.), kde mnoho lidi dyse

a dostatetného obnovovani vzduchu é&ili venti-
lace neni?

Obr. 18. Polkus 24, Vpravme do nilevky (obr. 19.)

ndco derstvych rostlin (nejlépe Fefichu poto&ni).

a ponofice ji obrdcend celon pod vodu, kterd kyslidnik uhlidity v sob8 drif,

ucpeme hrdlo korkem, vyssajme trubici tolik vndjéi vody, aby v&tsf &dist hrdla
vyénivala, a zlistavme na dennim svdtle, :

Pozorovéni. Za nékolik hodin spozorujeme
na listech malé bublinky plynu, ktery v hrdle se
hromadf, Sestoupila-li voda v brdle aZ ku povrchu
vody vné&j¥, snadno lIze se presvédliti (lcterak?), Ze
vyloudeny plyn jest kyslik a Z%e z vody kyslidnik
uhliéity zmizel,

Visledek Rostliny vdychujf kysliénik uhli-
¢ity a kyslilk vzduchu vracejf.

Uloha. Kde jest ndm za dne prodlévati,
cheeme-li &istym vzduchem pookrati?

Lidé a zvifata kyslik ve vzduchu ptijimaji a kysliénik uhlidity vy-
davaji. Rostliny zjednavaji rovnovihu: kysliénik uhliéity pFijimaji a za
to kyslik vydavaji. Tot pFiéinou stilého slozeni vzduchu.
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Na viech mistech povrchu zemského jest ve 100 objemech vzduchu
primérné 7835 dusika, 20-77 kyslika, 0'84 vodni pdry, 004 kysliénika
nhliéitého.

§ 11. Zakon o zachovini hmoty.
Rovnomocniny slouéenin. Rovnice chemické.

Pokus 25. Kysliénik uhliéity pripraveny pokusem 21. Jelime dobie vysu-
$enou trubici (obr, 20.), v ni% néco draslike jest, a mirné kulifku zahiivejme.

Pozorovéni. Obsah kulitky brzy se rozpdli a Cernd hmota ¢.j. whlik
se vyloudi.

Kyslik a uhlik slouéenim nezni-
tily se, nebot je pokusem 24. a 25.
bylo lze oba ze slouceniny opét vybaviti.

Zpomeneme-li mimo to pokusu
5., 6. a zvldsté 14., kdyz vazili jsme
prvky a jejich slouceninu, miZeme vy-
sloviti obecny zdkon:

Hmoty nelze zniditi ani vytvofiti;
sloudenina - tolik vazi, kolik souéasti =
jejl. Tot zdkon o zachovdni hmoty. Obr. 20.

7 tohoto zdkona vychdz{ zdrovei na jevo, Ze rovnomocnina
slouteniny rovnd.se souttu z rovnomocnin sounldsti, Ze-tedy

rovnomocnina vody =148=29,

" kysliénika uhhélteho =64 82 =22 atd

Ulohy. a) Kolik g. O a kolik C obsa¥eno jest v BS g. kyslidnika -
uhliitého ? Odpovéd:

v 22 g. kys. uhli¢itého jest 16 g. O.

w95, » s X8 ”;
16 = b5 : 22, odtud x = 40 g
s nimiZ muselo se slouém 15 g. C, aby povstalo 55 g kys uhliditého,

b) Kolik %, O a kolik %, H drii v sobé voda?

* Naznadeno: 9 vah vedy dv¥ 8 vah O,
100 b n N X b k)
88% % O a 117, % H

¢) Shotelo-li § g. H, kolik g. vody se utvotilo? d) Netplnym hotenim
ublika nabyli jsme kysliénika uhelnatého, coZ lze naznaditi rovniei:

6 vah C 4 8 vah O — 14 vahém kys. uhelnatého. Kterou rovuici 1ze nazna-
giti chemicly &% &. pochod, kdy? kysl uhlitity se tvoii?

Voda, kysliénik uhli¢ity, kysliénik uhelnaty jsou slouéeniny podvojné,
jezto sklddd se kazdd toliko ze dvou prvki; sloufenina ze t¥f prvkd
slozend slove potrojnd a t. d. Déje ¢. pochody chemické slovou obecnd
reakce; téla, kterd v sebe phsobi (reagujf), nazyvaji se reagencie.




§ 12. Ndzvoslovi podvojnych sloucenin.
Pismo chemické.

Pismo chemické sloufi lku strudnému a zetelnému oznalovini
sloudenin, :
1. Znadkou nevytyk4 se jemom nizev, nybri také rovnomocnina prvku.
O na pi. znalf kyslik, ale zdrovei jeho rovmomocninu 8; a tak moZno psdbi:
0—8 H=1 C=26 at d
2. Podvojnd sloudenina, v ni% jsou prvky jen po jedné rovmomocniné

slouteny, se naznali, postavi-li se znaéky prvki vedle sebe. Na p¥, voda == HO,
kysliénik whelnaty — .CO a j.

3. Vznikla-li takovd sloufenina z prvki dle zdkona mnoZnjch poméri,
postavi se Cislice, jeZ polet rovnomocnin znamend, ku piisluinému prvku
v pravo pod fddek. Na pf. kyslidnfk uhliditf — CO, nebo sloudeniny Fe, Oy,
Fe, 0, a j.

4. Méme-li 2, 3, . . . rovnomocniny néjaké slouteniny naznaditi,
‘klademe &sla 2, 3, . . . pled sloudeninu; na pr. 2 rovnomocniny kys.
ulliéitého = 2C0,, :

Ndzvoslovi. Ndzev sloudeniny musi byti tak utvofen, aby ihned
patrno bylo, a) které prvky a 5) v jakém poméru v nf sloudeny jsou.

Aby se nazvala slouenina podvojnd, uéinf se z ndzvu jednoho prvku
jméno podstatné s koncovkou —nék pii feskych a s koncovkou —id pii
cizfch ndzvech; z ndzvu prvku druhého utvoii se jméno pifdavné, jeho
koncovka pomér sloutenych prvkii naznatuje.

Slouenina kyslika slove tedy kysliénik & oxyd, sloulenina sfry —
sirnik & sulfid; mimo to méme chloridy, iodidy, bromidy a j.

Koncovky, které pomér sloudenych prvkt A i B uréuji, jsou tyto:

Koncovky. . Pfiklady.

iénaty Hg, O

naty | ZnS
ity Fe, Cl,

idity Fe S,

kysliénik rtut-iénaty.
sirnfk zined-naty,
chlorid Zelez-ity.
sirnfk Zelez-idity.
ovy 80, kysliénik sir-ovy.
itely NO, kysliénfk dus-iely.
iny (etnf); PO, = kysliénik fosfor-edny.

HAEIEII

- Toliko slouteniny vodika (hydudy) odchylujf se od tohoto pravidla:
slovou chlorovodik = ClH, fosforovodik — PH a t. d. NH, nazyvi se
ammoniak ¢ili épavek.
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Ulohy. a) Jmenujte sloudeniny, jichZ vzorce jsou: NO;, N2O, Fep 03-
b) Napidte vzorec kyslitnfka draselnatého, kysliénfka sifiitého a sirnika
arsenového. ‘ .

§ 13. Svitiplyn.

Polus 26. Palme piliny dfevéné (viz pokus 17.) nebo drobng roztludené
'uhli kamenné v pokrytém tygliku porcelanovém nad kahanem lihovym zvySu-
jice teplotu kominkem konickym, :

Pozorovani, V tygliku povstane rozklad jménem destillace za sucha
pém jiz zndmy; zdvihpeme-li vitko, vznit! se prehajief plyny jasnym plamenem..

Vysledek. Tof vyroba svitiplynu u malé mife. .

Slozeni svitiplynu. Svitiplyn skl4d4 se : z uhlovodika lehkého
— C, H,, uhlovodika téZkého — C, H,, vodika — H, kyslitnfka uhel-
natého = CO; znelitén bjvi parami vodnimi, Epavkem, kysliénikem
uhlititym a sirovodikem.

Uhlovodik lehky &ili plyn bahnaty jest plyn bezbarevuy,
hust. == 0'56, hof{ plamenem bledym a nesvitivym. Vyvinuje se nejvice
v bahnech, v nichZ tstrojné litky hniji a v ubelnych dolech, kde smés
z ného a ze vzduchu slove vzduchem t¥askavym.

Tato smés byvi velmi nebezpednou; neb jakmile pfiblizf se k ni plamen,

zapdli se stra¥nfm vfbuchem, zabijl bhavife o zniSuje Sasto vétSinu dila
hornického.

Pochod chemicky, jen% za hofeni uhlovodika lehkého trva, Ize naznaditi
rovaief : CpoH, ~+ Oy = 2C0, + 4HO t. j. C,H, se rozklidd a sou-
B4sti jeho sludujf se s kyslikem, &m# veznikd kysliénik whlidity a voda
(vodni péry). : . ‘

Uloha. Srovnejte uhlovodik lehky s vodikem a vytlkndte, kolikrdt onen
t828{ jest neZ tento. ,

Uhlovodik tézky jest plyn bezbarevnyf, hust. — 097 (jako pfi
N a CO), jest nedychatelny, ho¥i plamenem skvéljm a svitivym, se
‘vzduchem smichdn a zapdlen byv t¥askd.

Hoi{-li C, H,, déje se tento rozklad: C H, =— C, H, - C,p; C, H,
~ ho¥{ plamenem, kdeZto C, moené se rozpaluje a svitivost plamene spisobuje.

Uloha. Vyloite z pochodu chemického, prod G, H, neho# plamenem
gvitivym?

Velikého mnoZstvi svitiplynu dobyvd se (destillaci za sucha)

v plyndrndch z kamenného uhli, které v uzavienych, obylejné hlinéngych valeich
gilné se rozpaluje a kok ziistavuje,

Je#to vybaveny svitiplyn neni jeStd ist, vede se trubicemi do hydrau-
liky o ehladide, ve kteryeh &4sf plynd kapalni v dehet a vody Epavkové
se srafejf, odtud do vymyvale, kde stile protélajief vodou pohlcuje
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se ¢pavek, nédco kysliénika ubliditého a sirovodilka, pak do &istife, v ném%z
nejlépe smési z pilin dfevénych, skalice zelené a haSeného vépna (smési
Lamingovou) odnimd se mu zbytek Tyslignilea ubliditého a sirovodika, koneénd
do plynojemu, z ndho# se dile rozvadi.

Svitiplyn m4 primérnou hustotu 04 — 05 Slouzi k naplnovam
ballond a zvla§td k osvétlovéni.

§ 14. Plamen a hoieni vithec.
Hafeni plamene. Oxydace.

Pokus 27. Shasme svitlu a drime hotici t¥{sku nad vystupujicimi plyny, —
Plyny (kou¥) zapali se shora dolil

Uloha. Které hotlavé plyny pozmali jsme jiz?

Plamen jest hofici plyn. Plamenem ho#i téla, jez teplotou zapalnou
méni se v horlavé plyny.

Ve plameni svicky (obr. 21.) pozorujeme 3 édsti: a)
vnitini tmavou &dst «, v niZ jsou plyny hotlavé: C,H,,
C, H, at. d., b) svitivou vrstvu efy, kde C,H, rozklddd se

v CH, a G, (C, se rozpaluje a svit), ¢) vnéj$i skoro
neviditelny, ale nejpaléivéjsf obal bded, v némZ C,H, a C,
uplné se spaluji, ponévadZ se vzduchu dotykaji.

Pokus 28. Drime jednu misku porcelanovou nad plamenem
svicky, drohou nad plamenem kahanu lihového., — V onom pii-
padé nachytaji se saze, v tomto nikoli.

Pokus 29. a) Foukejme slabé dmmchavkon (obr. 22,)

Obr. 21. . Pred plamen svi€ky, — Plamen se¢ ohne a meztratf svitivosti,
h) Vstréme konec dmuchavky do stfedu plamene a foukejme
op&t., — Povstane plamen nesvitivy & mnohem paldivéjsi.

Uloha Pro¢ jest tento plwmen palélve_]m'?

‘Zéneme-i _do stiedn plamene
svitivého proud vzduchy;- zjedndme s

- plamen nesvitivy a pallivej$l -~
Uloha. Kdo udiva dmuchavky a

Obr. 22. - ¥m zastoupena jest v dilndch kovz’u"slq'rch
a zdmelénickych ?

Polus 30. Protiznéme (obr. 23.) plamen svidky sitf draténou, — Plamen
siti neprostoupi.

Kovem se plamen na krdtko ochlazuje a hasi, Obylejné hasivime
vadou, kterd nejen ochlazuje, nybrz také piistup vzduchu zastavuje.
- Uloha. a) Cim lze je#td hasiti? ) Kahan Davy-ho chrdni havife
pred vzduchem tfaskavym, Kterak?
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Z mnohych dosud vykonanych pokusii (na pf. ze kterych?) patrno,

ze hoTeni jest okyslisovani &ili oxydace t. j. sludovani se hoflavin s kysli-
kem, €imz teplo se zplozuje.

Hoten jest 1. ponenghlé, 2. nedplné, 8. tiplnd.

1. Hotenf ponenahlé. Pokus 31.
Polejme v 14hvi ndco sena neb hoblovin vodou,
ucpeme a zlistavme na deld dobu. — Hofici
triska v ldhvi ubasne, adkoli diive tam hoiela.

Vysledek XKyslik jest striven a
misto ného-jest v l4hvi CO,. Tof piiklad
ponendhlého hoteni.

Sem pat¥ tleni, prachnivini, rezavéni
Zeleza a vitbec promény kovli obecmych na
vzduchu.

2. Hotenf netiplné. I toto hotfeni
ve prirodé nachdzime: vzniklo jim vedkeré . Obr. 28.
ubli (kamenné, hnédé a raselina) uvnit¥
zemé. Driivi zasypanych lesfi pozbylo totiZ skoro vieho vodika a kyslika,
ponévadZ vnitrozemskou teploton spaloval se (ovSem zvolna) vodik na
ujmu kyslika ve vodu i zbyl hlavné uhlik v podob& uhlf. - T¥# d&j napo-
dobi' &lovék, kdyz vyrdb&je uhlf dfevéné (v miliffch) nebo uhlf kosténé
a t. d. pdli difvi, kosti a j. Gstrojniny za obmezeného pfistupu vzduchu.

Uloha. Které pokusy predvddély ndm hofeni nediplné?

3. Hoteni iiplného u#vd se vibec k osvétlovini a topeni. Pod-
minky jeho jsou: a) palivo & télo, jeZ hoff, 5) volny p¥istup vzduchu,
¢) teplota zdpalnd, kterou se hofeni zavadi.

~Ulohy. a) Jak se #et¥i v kamnech a lampéch téchto podminek?
b) Srovnejte lampu petrolejovon s kammy. ¢) Které pokusy co do tiplného
a neiplného hofeni moZno s lampou vykonati? .

§ 15. XKremik a bor. Sloudeniny jejich.

Ktemik & bor vyskytaji se toliko ve sloudenindch. Jsou-li vyloudeny,
maji oba podobu bud krystallkl nebo prafki (beztvarych).

Vidy kfemika: Vidy boru:
a) malé osmistény nebo lupeny bar: | a) 'tftvel'cové jehlanky barvy hnédé
vy ocelové a tvrdosti znainé, nebo Zluté a tvrdosti demantu,

b) praSek hnédy. | b) prddek zelenohnddy.

Hofmann-Hejzlar, Chomie zkuiehns, 2
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Kiemilt*) objeven od Berzelia r. 1828, hor**) soutasné od Davy-ho,
Gay-Lussac-a 1 Thénarda r. 1807,

Pokus 32. Spalujeme-li plamenem lfhovym na liel @) kiemik bez-
tvary, b) bor beztvary zvydujice teplotu dmuchavkou, utvoll se kyslicniky,
které pozddji na vaduchu jevi se praéky bilymi, — Kiemik a bor se spaluji,
coZ naznadujeme: Si -+ O, — 8i0,; B 4 0 = BO,.

TUloha. Jak jmenuji se tyto dvé sloudeniny?

Kysliénik kfemitity & kiemen = 8i0,

jest ve pifrod® velmi roziffen a hran{ se ve tvarech soustavy klencové
jakozto kii%tal, amethyst, riZenin, zdhnéda a j., neb jest beztvary a vod-
naty jakozto opal neb koneéné z tdsti hranény z ¢dsti beztvary jakozto
achat, jaspis, karneol, pazourek a t. d.

810, jest také sloufen ve mnohych nerostech na pi. v Ziveich,
sliddch, granatech, ale i ve skle, hlin, porcelanu a zboZi hrnéffském.
Mimo to nachdzi se v ostficich, pfeslitkdch, v stéblech, vliasech a j.

Kyselina borova.

Pokus 33. @) Papir lakmusov§i do roztoku této kyseliny ponofeny
zéervend. §) Rozpustme ji v lihu a zapalme — plamen zbarvi-se na zeleno,
z tehoZ soudime, Ze kyselina borovd s parami tékd.

Kyselina borovd jevi se bezbarevnymi lupinky lesku perlového a
vyskytd se sloudend s NaQ v boraxu, volnd pak ve vodnich pardch,
které skulinami ze zemé vychdzejf v krajingd Maremma di Toscana, kde
ji sraZenim z dotenych par dobyvaji.

Stou%{ k d&l4ni boraxu, napoundténi knoth u svidek stearovych, k ohtio-
strojlim a j. :

§ 16. Sira a slouceniny jeji.
Sublimace.

Sira jest za obecné teploty prvek pevny, barvy Zluté, nalézd se
velmi hojné samorodd & ryzi zvid&té na Sicilii, ale také zhusta sloutenci
a) s kovy v sirnicich (kyzech, ledténcich, blejnech), 3) s kyslikem a kovy
ve skalicich, sddrovei a j.

Sira pii vy##i teplotd Pokus 84. Zihejme ve zkumavee Lkouselk
sfry plamenem lhovym. — Sira se roztdpi (pfi 1115%), husine 2 hnédne

#® Silicium od lat. silex — k¥emen. —

*¥) Bor & boracium nezvén dle boraxu (arab. birag nebo baurac od
‘baraqua = t¥pytiti se).
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(bl 260—2609), konetné vie (pii 420°) ménic se v péry hnédo¥luté, jeZ na,
sténdch zkumavky ve Zluty prafelt & kvt sirny se sriZeji.

Takové proméné rikime sublimace; zdlezif sublimace®) v tom,
%e télo pe vné pélenim obract se v pdry, které ochlazovinim opét v pevn é
télo tulmou. Pevnd sraZenina slove sublimat.

Dobyvani, Samorodd sira pali se, aby zbavena hbyla piimifenin
zemitych, v uzavienych kotlich; piry sirné vehizeji do velikjeh Lkomor
a sréiZeji se na sténdch v sirny kvét, jeny pozddji, kdy% stény vice byly se
rozehidly, kapaln! a do kadlubft dlevénych se vypousti, kde stydne v siru

roubikovou. — V Cechéch dobyvaji siry pdlenim kyzu Zelexného, jen#
horkem se rozklidd : Fe 8, = Fe 8 - S.

Krystallisace. Pokus 35. Sfru v tyglicku roztopenou ponenéhlu
chladme a utvoieny kraloup tyéinkou prorazice vylejme ka-
paluy zbytek. — V tyglitku objevi se (obr. 24.) jehlicovité a
prisvitné h1anolky3ednoklouné jez maji barvu jantarovou. Sira
samorodd a kvét sirny hran{ se v jehlancich kosoétvercovych.

Bira beztvari. Pokus 36. Roztopice ndco siry dekejme,
aZ zhustne a pak vylejme do vody, — Sira stane se mékkou a

tvarlivou ¢ plastickow, i hodf se k otiskovén{ na p¥. mincf
— tof sira beztvara.

Znime 3 vidy siry: sfru kosot&tvercovon, jednoklonnou a beztvarou.

Ulohy. a) Kterou vlastnost siry poznali jste ve fysice? b) Kolik siry
nabudeme ze 100kg. kyzu dle hofej¥ rovnice?

Sira**) jest ji¥ ddvno zndma.

Kysliénik sifitity = 80,.

Polkus 37. Zapalme na mistitee (obr. 25.)
trochu siry pod pestrymi kvétinami a priklopme
bani. — Sira hoi plamenem wmodravym, nesvi-
tivym a tvo¥i se: § 4~ 0, = 80,.

Jest to plyn bezbarevny, jenZ plameny
hasi, zvifata dusi a barviva ustrojnd bilf.
Slou#i ku bilenf hedvébi, vlny, peff, strun,
k vypravovani skvrn ovocnych, k nideni plisni
& j. Ve vodé se rozpouSti a ddva s nf kyse-
linu sifititon: SO, 4 HO = S0, . HO, kterd
na vzduchu ponendhlu v kysehnu sirovou se
méni: 80,.HO 4- O = 80,.HO.

Obr. 25,

*} Bublimace od lat. sublimare = vzhiru nésti, vykoutiti se.
**) Lat. sulphur — sfra.

i
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Vzﬁikly tudiz ze dvou sloudenin podvojuych sloudeniny potrojné; vzorce
jejich zjednall jsme si tim, Ze jsme vzorce plvodnich sloudenin vedle sebe
postavili a tedkou spojili.

Slouteniny s vodou slovou hydraty; kyselina sifititd jest hydrat
sifi¢ity, kys. sirovd jest hydrat sirovy.

Kyselina sirovd = 80, .HO.

Pokus 388. a) Prigitime ku 100 krych. cm. vody 10— 12 kapek kyseliny
sirové a ochutnejme, — Kapalina mé chuf as jako ocet. b) Lakmus barvi
se kyselinou sirovou na ferveno. ¢) Stoji-li kyselina sirovd po deldi dobu na
veduchu, piibude jf, proto¥e ze vzduchu pfitahuje vodu. Slou¥ Lk sufeni
plynt, d) Pritilime*) k vodé trochu této kyseliny. — Voda se zahiivd, jeZto
se slufnje s kyselinou sfrovou. e} Kyselina sirové zuhelfiuje tiisku, papir, cukr
¥epovy a jiné dstrojniny; odnfméf jim kyslik a vodik ve spiisobé vody.

Uloha. Spojte vlastnosti kyseliny sirové v jednotu.
V obchodd zndme dvé kyseliny sfrové: teskou a anglickou.

Cesk4 & dymavd kyselina sirov4 (Nordhauskd, oleum, vitriol)
jest kapalina hnéd4, hustd, olejovitd, hust. = 19, na vzduchu dymd a
jest roztok kysliénfka sfrového v kyseliné sfrové: SO; - SO, .HO.
Vyrdbi se v Cechdch pilenfm kamene vitriolového; viz § 31.
‘ ‘Anglickd kyselina sfrovd jest kapalina bezbarevnd, olejovitd,
hust. 1-8 a jest hydrat sfrovy: SO HO. Vyrobu v olovénych komordch
viz § 18.

7 kyselin viibec nejvice v uiivani jest kyselina sirovd; slou#if k vyrdbéni
premnohfeh Ikyselin, ale i k jinym déelim chemickym. Omna jest chemikovi
tim, &¢im jest mechanikovi Z%elezo.

Sirovodik = SH.

Pokus 539. Polejme v lahvi (viz obr. 10.) néco sirnika Zeleznatého (jenz
povstal dobyvanim siry z FeS,) roziedénou kyselinou sirovou, poustéjme plyn
po del§i dobu do vody & potom «) pfibliZme horfc! tfiskn Iltu konei trubice,
b) ponoime do vody papir lakmusovy i pozndme vétdinu vlastnost! plisluduych
sirovodiku, jenZ podobnym vzniké splisobem jako vodik:

Fe - 80,.HO — Fe0.80, + H.
Fe8 4 80;.HO — ¥e0.80; - SH.
V obou pripadech nabyvame zdroveii zelené skalice.

Sivovodik jest plyn hezbarevny, lmst. 119, pichne odporné hnilymi

vejel, rozpoust! se ve vodé (voda sirovodiltovd), ho¥i plamenem nesvitivim

*) Roztedujice vodou kyselinu sirovou, lejme vidy kyselinu tenkym proudem
do vody a nikdy naopak, bychom nep¥isli k wrazu,



a Cerveni slabé lakmus. Tvolf se hnitim dstrojnin a jest nad miru jedo-
vaty; 1%, ve vzduchu usmrcuje jiz vétdi zvifata.
Ulohy. a) Kde slyseli jsme jiZ o SH? b) Které zplodiny davd hofici SH?

§ 17. Fosfor a sloudeniny jeho.

Fosfor vyskytd se vidycky sloudeny na pf. s vdpnikem a kyslikem
v kostech, modi, semenech rostlin. a j. Zndme hlayng 2 vidy: fosfor
obecny a Cerveny.

Hoteni fosforu. . Polus 40. PoloZice na
zelezny, plech (obr. 26.) Lousek obecného*) a
kousek Cerveného fosforu zahifvejme za vnitinim
oknem. — Obecny P vzejme se ihned, erveny po
~deldi dobé; oba plameny vyddvaji ze sebe bily dym.

Polews 41. Zapalme fosfor v 14hvi (viz obr. 6.),
do které jsme trochu vody byli nalili, zavieme
a za nékolik minut vodu a) ochutnejme, ) lak-
musem zkousejme, — Zplozenj’r bily dym &, kyslié-
nik - fosforetny: P - O, — PO, se vodou po- . Obr. 26.
hleuje i vznika kyselina fosfm efnd PO, -+ 3HO —

PO, . 3HO, kterd m4 chuf kyselou a barvi lakmus na Gerveno.

Polus 42. Rozpustme ve zkumavee sivnikem uhliditym &. sirouhlikem
(C8,) kousek fosforu obecného a roztok vylejme za vnitinim oknem na pijavy

papir. — Kdy% siroublik byl se odpaiil, vzejme se drobné rozptyleny P sim
od sebe.
Uloha. Prog prévé drobnd rozd8leny fosfor samovolnd se zapaluje?
Fosfor obecny Fosfor éerveny

m4d podobu roubfkl Zlutobflych a jako | md podobu prifku hnédoterve-
vosk mékkych — v siroubliku se roz- | ného — v sirouhliku se mneroz-

poudti — m4 velikou sludivost s O — | poufti — jevi malou sluéivost
snadno se zapaluje*™) (0—60") — na | s O — nesnadno se zapaluje
vzduchu obraci se v pary, které okysli- | (260%) — na vzduchu se neokysli-
¢uji se na bélavy dym (PO,) — pdchne | fuje — nepichne — mnesvétél-
tesnekem — ve tmé svétélkuje***), — | kuje — nen{ jedovaty — dobyvé se

jest krutym jedem — dobyvd se ho | ho pdlenim obecného fosforu bez
z kostif) kyselinou sirovou a uhlim. | pfistupu vzduchu (240—250°).

*) Je-li ndm s fosforem obecnym &initi, nebefme ho nikdy holou rukou a
budme vidy opatrni, —
*#%) proto chovd a kraji se pod vodou. — ‘
*¥#) odtud jméno jeho fec. fos —= syétlo a foros — nosny. .—
1) proto slove také kostik. '
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Tosfor objeven Brandem r. 1669.

Fosforu u#ivé se nejvice k délani sirek. Konce tenkych difvel smé-
deji ‘se nejdiive do roztopené siry a potom do kalicky fosforové, Iterd sklada
se a) z fosforn obecného, b) ze sloudenin na Ikyslik bohatych na pi. z kys-
lidnfka olovititého a salnitru, ¢) z lepidla.

Hlavicky sirek bezpeénych é&ili Svedskych jsou z chloretnanu
draselnatého a sirnfka antimonového; zapaluji se toliko o 3krtadla, kters
potiena jsou dervenym fosforem, klihem, droboudkym kyzem a sklem.

Kyselina fosforeénd = PO,.3HO
jest obytejné kapalina bezbarevnd, bez zdpachu, m4 chut kyselou, derveni
lakmus a patil k nejdilezitéj$im potravam rostlin i zvitat. Do rostlin
piichdzi ze zemé gslouena jsouc s kyslitniky kovll a vracl se zemi opét
hnojivem.

Fosforovodik plynny =— PH; a kapalny = PIL,.
Pokus 43." Hodme néeo fosfidu vdApeniénatého (fosfor-
caleium = Ca,P) do vody (obr. 27.).
Vznikly plyn PH, zapichd hnilymi rybami a zapa-
luje se parami kapalného fosforovodika PH,, ktery sou-
tasné se tvoif a na vzduchu samovolnd se vznimd.

PH, i PH, vznikaji pry v bahnech hnitim dstrojnin
zvifecich a poklidajl se za plvod svétélek ¢. bludidek.

=
=
= .
(=]

Ulohy. «) Srovnejte fosfor se sirou. b) Které lyse-
Obr. 27. liny jsme jiZ poznali?

§ 18. Dusik a sloucéeniny jeho.
Kyseliny, zdsady, soli a ndzvoslovi solf.
0O dusiku samém promluvili jsme jiZ v § 4., kdyZ jsme jej byly
ve vzduchu vypdtrali. ‘
Ulohy. &) Kterak jsme ho nabyli? &) Opakujte vlastuosti jeho.

‘Kyselina dusiénd = NO,.HO
jest kapalina bezbarevnd, zdpachu dusivého, hust. = 1B,

Polus 44. a) Kapka této kyseliny méni 3 liice vody v kapalinu kyselou
jalko ocet. — NO, .HO jest velmi kyseld. ) Spisobem znimym piesvédéime
se, ¥e barvi lakmus na derveno. ¢) Vafme ve zkumavee trochu kyseliny dusitné. —
Vznikne rudohnddy dym, jenZ odporné padchne & kyselind rudoZluté barvy -
udéluje. Rozkldddf se: NO;.HO — NO, -+ O - HO. Ty% rozklad déje
se na dennfm svétle, proto chovime NO;.HO ve tmé. d) Vnoime - do
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zkumavky, ve které kyselinu dusidnou vaiime, doutnajici t¥isku. — Triska
se vzejme uvolnéoym kyslikem. ¢) Kyselina dusitnd okysliduje mocné kovy
obecné i jind téla poustéjic jim &dst svého kyslika; jest tudiZz mocnym
okyslidovadlem. '

Této vlastnosti uz{vd se ku vyrdbéni anglické kyseliny sirové.
Do olovénych komor poudtéji se S0,, HO (vodni pdry), NO,.HO a
vzduch. Kysliénik sifility okyslituje se kyselinou dusiénou na SO, jenz
sluéuje se s HO na SO, .HO.

f) Tieba roztedéna byla, barvi litky Zivotiéné jako kiiZi, nehty, hedvébi,
vinu, peff na Zluto, k demuZ se ji také uivi. g) Rozpoudti vSecky kovy mimo
zlato a platinu; proto slou’f k odludovini zlata od stifbra a nazvina
lndavkonu.

Vyrabi se kyselinou sirovou ze salnitru & ledku zvl4¥té chilského (viz
§ 81.) a vyskytd se v obchodé jakoZto bezbarevnid nebo Servend lufavka.
Primyslu chemickému prokazuje mnohé sluzby.

Ulohy. a) Seberte vlastnosti kyseliny dusiéné v jednotu. &) Srovnejte
kyselinu dusi¢nou se sirovou,

Gpavek & ammoniak = NH,.

Pokus 45. Zahiivajice ve zkumavce (viz obr, 4.) trochu smési z haSe~
ného vipna a salmiaku®) ) chytejme vznikly plyn nade rtuti, &) vedme jej
do vody. ‘

Jest to bezbarevny a dusivy plyn, kterf hnilou moéf silné &pf (proto
slove &pavek) a ve vodé se hojné rozpousti (1000 obj. CEpavku v 1 obj.
vody pii 0"). Roztok slove épavek Ziravy & vodnaty a poklddd se
za slondeninu: NII; 4+ 2HO — NH, 0 .HO.

¢) Papir lakmusovy, jenZ v kyseliné ztervenal, ve &pavku Ziravém
opdt zmodrd. Pravime, %e &pavek Ziravy jest zdsada. d) Vodou rozfe-
dény NH,0.HO md ¢hut Zravou. Co

e) Drime nad l4hvi s ammoniakem tydinku namodenou v kyseliné solné
HCL — Uzime bilou mlhu salmiaku: NH, 4 HCl — NH,CL

Ulohy. a) Spojte viastnosti ¢pavku v jednotu, 4) Kde jiz dotekli jsme
se épavku? ;

Cpavek tvo¥f se destillaci za sucha, zvld§té pak hnitfm Gstrojnin
dusiénatych (odpadkd Zivoéi¥nych), jest skrovnym pifméskem vzduchu a
patii k tém tdstem hnojiva, jimiZ rolf drodnou se Cinf. Vzduch ve méstech
byvd nezdravym obylejné pro vét§ mnozstvi plynt: CO,, SH, NH,.

*) Salmiak od lat. sal ammoniacus = sl Ammonova, jekto se ji ne-
daleko chréamu Jova Ammona dobyvalo,
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f) Zharvice lakmusem ndco Epavku Ziravého (obr. 28.) pritifiujme
ponendhlu rozFedéné kyseliny sfrové neb dusiéné a michejme pii tom
tytinkou. — Kad4 kapka kyseliny spiisobi proménu barvy, az konetné se
objevi kapalina fialovd, kterd md chut
paldivé slanou, v lakmus neplsobf a od-
paif-li se na misce, bflou $dl hranénou
zistavuje.

Kyseliny, zdsady a soli

Vytkneme-1i spoleéné znaky kyselin
majice na paméti nékteré vlastnosti épavku
a pravé utvorené soli, miZzeme Tici:

Kyseliny jsou sloudeniny, jez maji
chut kyselou, barvi lakmus na cerveno -
a ddvaji se zdsadami soli.

Zasady jsou sloudeniny, jez maji chut Ziravou, barvi zcervenaly
lakmus opét na modro a davaji s kyselinami soli.
_ Piisobeni kyselin v zasady slove neutralisace ¢. zohojetiiovani a
vysledek jsou: «) nové sloudeniny potrojné, jimZ soli Fikdme, 5) voda.
Patrno, Ze kyseliny a zdsady maji vlastnosti protivné, které neutrali-
saci bud docela neb tdstetnd se rusi; pravime, Ze kyselina zdsadou bhud
zeela neb &dsteéné se nasycuje. Z té pritiny uZivd se ¢pavku vodnatého
k vypirdn{ skvrn po kyselindch, o fem# snadno lze se presvéd{iti.

Obr. 28.

Uloha. Které slou¢eniny potrojné ndm jiZ naskytly se?

Ndzvoslovi soli
Tvofice ndzvy solf mdme na paméti ndzvy sloudenin, které se zoho-
jetnily; i ménime p¥idavné jméno kyseliny v podstatné s koncovkou —an
a dopliujeme piidavnjm jménem zdsady.
Siil, jeZ vznikla plisobenim kyseliny uhlitité v zdsadu, jest uhli¢it-an,
n oo ] ” » sirové ” n » Sfl'"&ll,
v w o " » dusiéné ,, o dusitn-an
1 jmenuji se:
Ca0.00, = ublititan vipenaty, FeO.80, — siran Zeleznaty, KO .NO, =
dusiénan draselnaty.
Ulohy. a) Jmenujte soli, jich# vzorce jsou: KO.CO,, Na0.80,,

0a0.NO;. b) Napifte vzoree uhblititanu sodnatého, siranu vipenatého a
chloretnanu draselnatého.
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§ 19. Prvky halové a ‘slouéem‘ny jejich.

Prvky halové & halogeny*) jsou: chlor, iod, brom a fluor.
Vyskytaji se jen ve sloutenindch, na pi. chlor v kuchytiské soli, iod a
brom ve sloulenindch vody moiské, fluor v kazivei ¢, fluoritu.

Dobyviéni,

Pokus 46. 8 bulelem MnO, a lkyselinou sirovou smichejme v jedné
zkumavee sl kuchyfiskou NaCl,. ve chuhé iodid draselnaty KI, ve ti‘etf bromid .
sodnaty NaBr a ucpouce korkem mirné zahiivejme. — Vc prvni zkumavee
vyluéuje se Zlutozeleny plyn, ve druhé tdlo dernoSedé, jeZ obraci se v phry
flalové, ve tieti nabyvd smds barvy hnédé a vypousti pary, které odporné
pachnou

Cl, I, Br ze sloutenin se vybavily. Podobné dobyvd se téchto prvii
na veliko. F posud nebyl vylouden.

Viastnosti

Poleus 47. Vyvijejme chlor jako prve ve zkumavce, namoéme viak a
vpravme do ni &erveny kvitek, ostfizky popsaného a potiiténého papiru jako
i listek ¢. folii cinovou a ucpeme *), — Prvni dvé véci se odbarvi, tisk viak
se nepornsi a cin ve hmotu bilou SnCl, se proméni.

1. Chlor maje velikou sluéivost s H, odnfmd jej piitomné
vodé a vybaveny kyslik okysliCuje & bilf barviva dstrojnd, nikoli viak
mineralné.

" Uloha. Naznabte rovnici, kterak se voda chlorem rozkldds.

Bilime-li tkaniva lnénd nebo bavinénd chlorem a neptidime-li vody,.
béte se vlidkniim vodik a tkaniva se niéf.

‘ Mimo to slouZi ehlor i ku &i%téni vzduchu, JGllkOL plyny pachnouet
(hydridy) i drobounké organismy vodika zbavuje a rusi

2. Chlor jevi také velikou slulivost s ko vy a dévd s nimi
chloridy; sloudil se s Sn pifmo v SnCl, a podobné se sluduje s Na, Cu,
Sbh ano i s Au

Pokus 48. Rozvafenf a vychladly gkrob, k némuz Jsme trochu iodu
v lihu rozpusténého byli pritinili, ohammté zmodlé,

*) Halogen’y od fec. hals == sl a gennao, —

*%) Aby se zkumavks neuspinila, divajt se do nf MnQO,, NaCl a 50,.HO
trubitkou; namodend vécl ptilepujl se na vnitén! st¥nu zkumavky. Pfed vdychovinim’
chloru teba se chraniti, ale i pary iodu a bromu #kodf nafemu zdravi,
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Chlor Tod Brom‘ Fluor

jest plyn Zluto- | jevi se ternofedymi | jestkapalinatma- | nebyl posud
. zeleny*),zdpachu | Supinami, teplem | vohnédd,zdpachu | vylouten,jezto
dusivého, hust. | méni se v pary fia- | odporného™¥), | sluéuje se
=245, mi ve- | lové**) zdpachu ne- | hust. =297, Zlu- | ihned s jinymi
likou sluéivost | pifjemného, mé | tf istrojniny, roz- | hmotami; to-
s vodikem a ko- | hust, = 4:95, bhar- | pousti se snadno | likoskyslikem
vy, bili barviva | vi kiiZi na hnédo a | v lihu na tink- | nem4 sludivo-
ustrojnd,  roz- | rozvareny &krob na | turu bromovou. | stif).

poudti se ve vodé | modro, rozpouiti se ‘ . '
davaje vodu chlo- | v lihu na tinkturu ‘ !

. 1
rovou, iodovou. vy

Viecky tyto prvky jsou jedovaty a zv1d&té svou sludivosti
s vodikem a kovy pamétihodny.

Chlor slouZi k bileni ustrOJnych barviv a k Gistéfhi vaduchu (desin- -
fekee) ; iod a brom v lékaistvi i fotografii.

Chlor byl objeven r. 1774 od Scheela, iod 1 1811 od Courtoisa,
brom r, 1826 od Balarda a fluor r. 1816 od Ampére-a.

Ulohy. a) Proé netkodi sill kuchyiiskd naSemu zdravi, atkoli chlor
v sobé drzi? ) Prot nechytd se chlor nad vodou? ‘

$ kovy dévajl chloridy, iodidy, bromidy a fluoridy, jimZz také
solift) fikaji, odkud ndzev halogeny.

S vodikem slutnji se ve slouteniny: HCl (chlorovod1k),
HBr a HF.

Y

Chlorovodik — HCI

vznikd jiZ na dennim svétle bud ze smési vodika a chloru: H -~ Cl
= HCl neb z vody chlorové: HO -+ Cl = HCl 4+ O.

Pokus '49. 'V lihvi (obr. 20.) zahfivejme sl kuchyiiskou s Lkyselinou '
sirovou i nabudeme:

NaCl -+ 80, .HO = Na0.$0, -+ HOL

a) Svédéime plyn do vody lakmusem zbarvené — lakmus barvi se na &er-
veno; b) roztok mé chuf kyselow; ¢) nachytéjme plynu do v{xlce — vilec se
plni zdola nahoru a vodni pary sréZeji se ve mlhu.

*) proto chlor od fee. chloros = Zlutozeleny. —

*#) z 1€ pfidiny iod od Yec. iodes = fialovy. —
*##*) proto brom od ¥ec. bromos — smrad. —

1) fluor od lat. fluere = téei (fuoritu uZivd se k taveni rud), —
+1) obylejnd soli halové na rozdfl od soli kyslikovych.
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Chlorovodik jest plyn bezbarevny, zdépachu pronikavého, hust. = 127
a rozpoudt! se snadno ve HO (az 450 litrft v 1 lit. vody).

Nasyceny roztok jeho md vlastnosti kyselin a
slove kyselina solnd*), kterd na vzduchu pousti
bily dym, jeZto z ni HCl iza obylejné teploty opét
tékd a vodnf piry ve mlhu srézf. ,

Kyseliny solné uZivd se hojné ku pfipravovani
chloridd z kovl & jinych sloudenin.

Smichdme-li kyselinu dusiénou a solnou, do-
staneme ludéavku krdlovskou, kterd i zlato
(krdle kovil) a platinu rozpousti; uvoliujet se chlor,
jenZ kovy ve chloridy méni. ~

Ulohy. ) Kyseling solnd zahiivinim seslabuje se.
Proé? b) Kterymi splisoby moZno zjednati si chloridy ?

Fluorovodik — HF a leptini skla.

. Pokus 50. Na misce olovéné**) smichejme trochu rozmélnéného fluo-
ritu s 80, .HO a pliklopice slilitkem hodinkovim, jehoZ voskovy .obal***)
vrytym obrazcem jest opatien, zahfivejmef) mirné za vaitinim oknem, —
Tvoii se dle rovnice:

CaF + SO0,.HO = Ca0.80, -+ HF velmi jedovaty fluorovodik, jenZ

v nékolika minutdch rozeZere & vyleptd sklo na mistech vosku prostych. .

Sloudeniny HCL, HI, IBr a HF jsou plyny, které silné vodou se
pohlcuji a jsouce v ni rozpustény jevi se kyselinami; slovou kyseliny,
vodikevé, aby se liSily od kyselin kyslikovych.

§ 20. Rozddlenf prvki.

1. Prvky: N, CL I, Br Au, Ag a Pt jsou prvky nespalitelhé;
protoze jich nelze pifmo s O slouditi.

Uloly: a) Kde slyfeli jsme, %e Au, Ag a Pt ani obecnou ani vy3i
teplotou 8 kyslikem se nesluduji? Jak jim je$té rMkéme? &) Které prvky
slovou spalitelnymi a pro¢ k nim poditati musime kovy obecné? ¢) Jme-
nujte prvky spalitelné.

*) pondvady se plipravuje ze soli kuchyfisks, —
*#) dostadi také porcelanovd, jen %e se ddstednd rozefere, —
*#+) Vosk nahfejeme o natfeme; do obalu vryje se jehlou pfsmeno a j. —
+) Za B minut odstréime kahan hilkou, aby zahfivani se zastavilo, a Sekdme
del§t dobu, nek okno opét otevieme,.
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2. Mimo to d&lime prvky na kovy a nekovy. Obytejné vynikaji
kovy (metally) neprihlednost!, zvld$tnim leskem a velikou vodivosti
tepla i elektiiny; nekovy (metalloidy) t&chto vlastnost! nemivaji. Po-
znali jsme nekovy: O, N, H, C, 8, B, 5, P, C, I, Br a F.

§ 21. Dobyvani kovi

‘ Kovti dobyvd se z rozlitnych sloutenin: z kysliénikd, sirnfkd, uhlidi-
“tand, chloridf, fluoridd.

Z kyslidniki:

0lovo. — Polus 51. Na uhl{
(obr. 30.) Zihejme néco hranéného
leysliénika olovnatého & llejtu*) —
PbhO se roztdpi a zdstavuje lesklé
zrnlo olova.

Rikdme: Klejt se rozklddd
¢ redukuje horfeim  ublikem:
2Ph0 4+ C = Pb, + CO,.

Méd — Pokus 52. Smi-
chejme prasky kysliénika médna-
tého a ublf d¥evéného v poméru
5 : 038 a palme ve zkumavee. —
Smés rozpaluje se a méni barvu
do Cervena, ve zkumavce ho¥iei
ti'{ska hasne.

. Opé&t spaluje se C kyslikem kysliénikovym: 2Cu0 + C =
Cu, + CO,.

Podobné 1ze redukovati i ostatnf kysliéniky tézkych kovi t. j. kova,
jichZ hustota vy8&f jest neZ 5. Uhlikem odnimi se Lysliénikim kyshk
proto slove ublik odkyslidovadlem a d& sdm odkyslidovianim,
Odkyslitovadly moliou byti vecky prvky a slouceniny hoflavé; pii doby-
van{ kovit jsou to z pravidla C a CO.

Sn vyluéujeme vidy a Fe obydejng z kysliénikfl, jich# pfiroda mé dostatek.

Zelezo. — Litiny dobyvime ve vysoké peci (obr. 31.), kterd
uvnitf m4 podobu dvou zkomolenjch a s vdleem spojenych kuZeld.
Hotejsf otvor slove kychta, prostor vétdfho kuZele $achta a menstho
ro8t; vdlec nazyvd se zdpravou a kondi se nistéjem. Do peci
reravym uhlfm naplnéné tladi se horky vzduch trubicemi, jeZ ve vyice ee

*) Klejt dejme do dilku, jej% jsme v ublf byl yyfezali.
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do zdpravy vbihaji a zdrovel sypou se kychtou stiidavé uhli i ruda*),

kterd s kiemenatfmi a vdpenatymi prisadami smiSena jest. Nasypané

vrstvy sestupuji tou mérou, kterou uhli v za-

pravé se spaluje a roztopené Fe z nistéje vy-

tékd. I jest ndm rozezndvati zvldsté tyto po-
chody chemické:

a) V nejdolejSim pdsmé spaluje se C

vtlatenym kyslikem na COQ, coZ nagnafujeme : _

. C+4 0, = CO,. @ = a

LYY pasmech d—c Jakoz ic—b promé-

fiuje se CO, Fefavym uhlim v CO dle rovnice:

€0, 4+ C = 2C0."
¢) V pasmé b—a odkyslituje se ruda,
iterd nad e vysuSena byla, hlavné vystupu-

jicim plynem CO na pi. dle rovnice: b n »
~ Fe,0; + 300 = Fe, 4+ 300,. wooTie

d) Vyloutené Fe sestupujic sluéuje se
v pdsmé b—c s ublikem v litinu, kterou 7 Amem emm N e
1600—1800° roztopiti lze. _ ' e ’

e) V pdsmé c—d roztipéjl se piisady i ¢ #0007 ¢
zemité souédstky rudy a ddvaji strusky, ° : e
jimiz litina v témZ pdsmé roztopend se oba- 4&_—_

luje a na cestd k nistdji pied okyslitenim
chrdni. Litina, jsouc téZ& ne# strusky, padd
v nisté&ji ke dnu a vypoust! se do kadlubd nebo
jam piseénych, kde tuhne.

Litina proméni se v Zelezo kujné, kdy# zku3n0va.n1n1 t. J.
okyslitovinim odejme -se ji skoro viechen C a Si. To dé&je se «) bud na
ohnistich otevfenych, kde v roztopenou litinu pfisobi mocny proud hor-
kého vzduchu, jehoZ kyslikem spaluje se C i Si — zkujliovdni na
ohnidtich, &) neb v uzavienych pecech plamennych, kde roztopend
. litina pilné se promichivd & puddluje, kdyZ se k nf strusky kyslikem
bohaté byly pfitinily — zkujniovdani puddlovdnim.

Ocel dr¥f v sobé méné uhlika a kiemfka nek litina, vice viak ne# '

zelezo kujné a plipravuje se z pravidla «) bud éasteunym zkujiovanim
z litiny a slove v tomto piipadé ocel zku;nénz’t b) neb hessemero-
vdnim t. j. tim, Ze do roztopené litiny, kterd se v hruSkovité Liivuli
tolf, Yeneme silné stladenj a horky proud vzduchu ~— ocel Besse-
merova. ‘

1y

*) Rudy vibec jsou nerosty, v nich% t8zké kovy obsaZeny jsou.
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Druhy Zeleza li se mnoZstvim uhlfka i kifemfka a jsou:

litina, kterd drzi v sob& 15—6 ¢, C a Si,
ocel, » "B » 0-8—15 BN N N
zelezo kujné, které , , , O02—08, , , -

V Cechdch dobfvé se Zeleza hlavnd z Lkrevelu = TFe,0; a hnédelu =
21e,0, . 3110, ve Svedsku z magnetovee = Fe,0,.

Zelezo ryzi vyskyts se.skoro jen v povétronich & meteorech, )
Uloha. M4-li chovatilitina 4°/, C a 8i, kolik ji nabudeme ze 320 m. ct.
krevelu ? ‘ ‘

Cin pripravujeme pdlenim cinovee Sn0O, s ublim v pecech Sachtovych.
Nejdist§i jest cin vychodo-indicky a anglicky, méné &ist jest Sesky a sasky.

Ze sirniki:
Olovo. — Pokus 53. Palme na tyglikovém vitku utludeny leSténec

olovény PbS. — a) Po zépachu pozndme hoifef siru, &) leStdnec Zloutne;
neboﬁ PbS 4+ O0; = PbO - B80,.

Z PbO vybavime olovo znémym splisobem: 2PhO +C = Pb ~+ CO0,.

Dobyv4-li se olova na veliko, proménf se pdlenim v peci oteviené
jen (dst lefténce olovéného v PbO, jenZ s druhon &dsti, kdyZ pec se
byla zavrela, ddvd: PbS + 2Pb0 = Pb, - SO,.

Podobné vyluluji se ze sirnikd kovy Cu, Zn, Sb a j.

" Olova na p¥. v P¥ibrami, médi pak v Ulrdch a Sedmihradsku dobyvaji.

Stiribro., V leitéuci olov&ném a proto také v olové z ného vylou-
teném nachdzi se téméF vidy Ag, které odd&luje se tim, Ze roztopené
olovo spaluje se proudem horkého vzduchu na PbO. D& tento slove
odhdnént

Rtut byvii pilenim rudy HgS dle rovnice: HgS ~+ 0, = Hg -+ 80,
vyloudena srdzi’ se v komordch (v Idrii).

"Arsenu dobyvaji pdlenim kyzu arsenového ve hlinénych retortdch:
FeAs.Fel; = 2FeS -+ As.

Z uhlititant:
Fe piipravuje se z ocelku = FeO.CO, ve Stfrsku i Anglicku,
Zn z kalaminu ve Slezsku a Belgii, Cu z malachitu a lazuritu v Sibii,
K ze salajky, Na ze sody a to tim, Ze uhliditany v%dy se pdli s uhlfm.
Pokus 54. Palme ndco utludeného ocelku s préskem ubelnfm. —

Otstetky vylouteného Zeleza lze magnetem oddéliti, jeito se Zelezo tak
nizkou teplotou neroztépi; i d&je se tento rozklad :

2 (Fe0.C0,) + C = Fe, 4 300,
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Peci k dobyvini zinku (obr. 32.), draslika a sodika jsou uzavieny, aby
Jmenované kovy parami netdkaly.

Z c¢hloridt a fluoridn

zjedndvime si kovy Mg a Al pdlenim se so-
dikem; na pi. Al z kryolithu, jej¥ z Gronska
priviZeji. -

Au vyskyte’u se témét vidy, Pt viak jen
ryzi na pt, v pisku Tek a mplavenmich odlzud
jich nabyti mtZeme ry%ovénim t. j. vypirdnim
vodou zvolna tekouci, kterd lehéi pisek a prach
odnd¥ zdstavujic t&%% kov v misdch neb korytech.

Nerme zlata nalézaji v Australii, Kalifornii a Rusku, nejvice platiny

na Uralu. Jindy ry%ovalo se v Cechfch mmoho zlata, 2144t z pisku zlato-
nosné Otavy.

§ 22. St¥ibro, zlato, platina.

Zndmo, Ze tyto kovy ani obecnou ani vy$i teplotou na vzduchu se
neméni a protoe drahymi slovou. Opakujme pokus 2.

Stiibro.
Pozorujme stiibro samorodé (dr{Ltky) bité t. j. na tenky hstek vy-
taZzené: a dvacetnik,
Vlastnosti. St bro jest kov ze viech neréleJéI, hust. = 105,
mékky, velmi taZny a kujny, tavi se as pii 10000

UZivani. Aby méklkosti své pozbylo, slévd & leguje se st¥bro
s médi, Gim% vznik4 slitina, je%Z ku ra%en{ pendz a vyrﬁbem rozmanitého
zhozi slou¥i. Zékonem ustanovena jsou 4 &sla této slitiny: &slo I s 0950,
&slo II. s 0900, &slo IIL s 0800 a &islo IV. s 0750 stiibra. Penize stifbrné
dr#l v sobé 0900 stffbra a 0100 médi, — Post¥ibTrovidni d¥je se nej-
tastéji proudem galvanickym, jenZ na zdporném polu vyluduje stiibro,. kdy
roztokem kyanidu st¥ibrnato-draselnatého prochézi. Predmét, spojen byv s polem
zdpornym, polkryva se vyloudenym stiibrem.

Zlato.
Pozorujme zlato samorodé, hité a zlaty prsten.
Vlastnosti, Zlato jest kov krdsné Zluty, hust. = 193, velmi
mékky, ze vSech kovi nejtain&ji a nejkujnéjsf, tavi se p¥i 1200°.

UzZzivani Trilisné mékkosti zbavuJeme zlato slévénim se stifbrem nebo
médi. Blitiny jeho slou#f k raZeni pendz, k vyrdbéni nddob a Sperki.
Zakon ustanovuje 4 &sla slitin: &slo I s 0920 dslo I, s 0840, ¢fslo III.
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s 0750 a ¢islo IV. s 0'580 zlata. Nové penize zlaté dril v sobs 0900 zlata
a 0100 médi, — Pozlacovini déje se obydejné proudem galvanickym,
jenZ roztokem kyanidu zlatnato-draselnatého se pousti, .

Platina.
Pozorujme platinovy dratek, plifek a tyglitek, platinovou houbu a deri.

Vlastnosti. Platina jest kov Sedobily, hust. = 21'5, tvrd§{ st¥ibra,
velmi tazny i lkujny, tavi se ve plameni traskavého plynu pfi 20000 a

snadno se svaf t. j. dva kusy zhavé platiny spojuji se kovinim v jedno.

UZivad se ji pro velikou stdlost k hotoveni chemického nddini: misek
a tyglikd, k vyrdbéni dratu a plechu. — Houba a je§td vice leri plati-
novd pohleuji zvl48t Lkyslik vzduchu a ve svyeh porech jej zhudtujice zapa-
uji vodik. . '

Uloha. X emu sloui platina v galvanismu?

St¥fbro*) a zlato**) jsou ddvno znimé kovy. Platina***) nalezena byla
asi v polovici pledeslého stoleti v pisku nékterfeh fek jihoameriekyeh (Rio
de la Plata).

. Sloudeniny podvojné.

AgCl, Agl a AgBr = chlorid, iodid a bromid stfibrnaty
json pamétibodny tim, Z%e svétlem se rozklddajice ¢ernaji a z té pfitiny
zikladem fotografie jsou (viz § 31.). ,

AgS =g stfibrnaty hyvd téméf vidy piimiSen leSténci olovénému.

Au 013' = ch. zlatovy jest hnédoZluty, tvori se rozpoudténim zlata
v Judavee krdlovské, slou#{ ku pozlacovini, fotografovdni a pripravovdnf
Cassiova purpuru zlatého, jimZ dostdvd se ndm skla rubinového
a tervenych okras na skle i porcelané.

PtCl, = ch. platitity jest hnédy a vznikd rozpoulténim platiny
v ludavee krilovské. Pfidd-li se salmiak do roztoku jeho, utvoii se
salmiak platinovy, jenz pélenim zstavuje platinu v podobé Sedé
houby platinové. Z roztoku chloridu platititého lze zinkem vylou-

titi platinu jakozto derny prdfek — erfi platinovou

§ 23. Btut, olovo, méd, cin.
Rtut.

Pozorujme rtut v lahvitce, v teplomdru neb tlakoméru a ulilime
tyto pokusy 55: a) Dejme na rtut kuligku Zeleznou a mramorovou (obr. 33.) —

*) St¥ibro lat. argentam, Fec. argos = bily, leskly. —
**y Zlato lat. aurum. — .
#*#) Platina §pandlsky platita = stétbiidka.
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obd pluvj,i na lltuti. b) Zavésme plifck mosazny nade rtutf v lahvidce — mosaz
po (lels1 dobé zbéla t. j. vyparenoun rtuti se rozpoudti ¢ amalgamuje.
c¢) Tieme trochu rtuti s folif cinovon — Sn se

rozpousti a tvoli se amalgama cinova.

Vlastnosti. Rtuf jest kov kapalny,
stifbroleskly, hust. = 136, vaif se pii 3600,
kfehne pii —40°, rozpousti skoro viecky kovy
v amalgamy, obecnou teplotou na vzduchu mdlo

se ménf. Jeji pdry a slouteniny jsou velmi
Jedovaty. Obr. 38.

UZiv4 se ji na pt. ku piipravovini sloudenin, amalgam, jiméni plynd,
které vodou se pohleujf a't. d. Pokldddni zrcadel amalgamou cinovou
z8lei v tom, ¥e rozestfenou folii cinovou polévime rtuti, na ltterou mirnd
pfitladujeme &iston desku sklendnou. :

I'Ivlohy. a) Ze kteryeh pFiin hodf se rtut k napliovédni teploméré a
tlakomérd? &) K Semu slou#i amalgama Kienmaierova, kterd se sklidé z 1 &
Zn, 1 & Sn a 2 & Hg? '

Olovo. _

Pozorujme kousek olova jakoi i olovény plech, drit a polkusy 56.
presvédéme se, %e olovo a) na papi¥e pife (olGvko) a mehtem se ryp4, b) jest
krajitelné, ¢) majic podobu dratu snadno se pYetrhne, d) jest velmi t&7zké,
e) tavi se na pf na lieci

Vlastnosti Olovo jest kov téméf ¥edy, hust. = 114, velmi
mékky, tazny a kujny, ale mdlo pevny, tavi se p¥i 330°% Jeho slouteniny
jsou zhoubné jedy. '

UZivdni. Jindy olovem se psalo; uZivl se ho k déldni zdvaZi, kuli,
broké, k =zalévini skob a mf# do kamene a j. Slito s jinymi kovy na-
byva tvrdosti. Slitina jeho se 17—20%, Sb poskytuje litefinu na pismena,
jimiZz knihy se tisknou,

Uloha. Kde mluvili jsme o komordch olovéngch?

Méd,

Pozornjme kousek médi jakoZ i médény plech a drdt, &isty lrejcar,

kousek mosazi i bronzu; -kréjejme, pilujme, tepejme, zdvaZimi trhejme a
ohybejme méd.
"~ Vlastnosti M&d jest kov rudy, hust. = 89, dosti tvrdy, velmi
ta¥ny, kujny, pevny a ohebny, tavi se as pii 11009 jest svafitelny a
vytetny vodi¢ tepla i elektfiny. Na vlhkém vzduchu zelend polaryvajic
se velmi jedovaton mé&dénkou.

U#iv4a se ji pro velikou pevnost, stélost, vodivost tepla a mnesnadnou
roztopitelnost lu vyrdbéni pinvi, kotld, trubie, k pokryvini stfech, pobijeni

Hofmann-Hejzlar, Chemie zkusebnd. 3
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korabfi, raZemi médénych penéz, piipravé munohyeh s dileZitych slitin
Byvéi slita s 26 —409, Zn divd mosaz, s 15~189% Zn tombak a ne-
pravé pozlatko, s 20—25%, Sn zvonovinu, s 99, Sn délovinu,
s 5H—129, Sn bronz staroZitny, asi s 239%, Zn a 26% Ni nové
gt¥ibro 6. argentan, pakfong a tinské stfibro, s 11—382°Y, Zn,
2—4 9, Sn a 1—29%, Pb brounz novovéky a j.

Ulohy. a) Jmenujte predméty mosazné, pekfongové a brouzové. 5) Se
kterymi kovy drahymi slévd se méd?

Cin.

Pozorujme cin v podohé folie &. stanniolu, plechu, prutu, lifce a &ifime
tyto pokusy 57: a) Ohybejme prut — uslySime skiipani, je¥ md pivod sviij
ve tfenf krystallkii cinovich. b) Krijejme, pilujme, tepejme ein.

Viastnosti Cin jest kov téméi bily, hust. = 73, mékky, velmi
taZny a kujny, tavi se pii 230°, jest nejedovaty ana vzduchu ze viech
obecnych kovi nejstdlejst

UZivs se ho ku hotoveni nadinf kostelniho a trnbic, v podob& stanniolu
ku obalovini vonnych latek a tabdku, pro velikom stdlost ku potahovani &.
cinovani na pi. Zeleza, médi. Slitina jeho s olovem divd pdjku klem-
pifskou. B cinem, z néhoi se dél4 cinové nddini, nemd z pridin zdra-
votnich byti vice slito nez 209, Ph.

Ulohy. a) Ve kterych slitinich obsaZen jest cin? ?) Které elektrické
piistroje potrebuji stanniolu?

Rtut*), olovo**), méd***) a cint) jsou ddvno zndmy,

Slouéeniny podvojné.
"HgO = k. rtufnaty & praecipitat &erveny vznikd na pr.
pdlenim rtuti na vzduchu a slove pak popel rtnfovy.
Uloha: Kterfm pokusem a proé rozlozli jsme ji% tuto sloudeninu?

PbO = k. olovnaty jest bud beztvary a #uty jakoito massikot
¢. popel olovény (pomnéme pokusu 1) neb hranény a d&ervenavé
zluty jakoZto klejt. Massikot poskytuje maliftm Zluf olovénou,
¥lejt slouZi ke sklu, glasurdm, pokosttun,

Pb0, ¢ili 2PbO.PHO, = k. olovnato-olovitity & sufik
nebo minium (Mennige) jest prddek pékné ferveny, tvori se, ledyZ zahif-

* Rtut Pee. hydrargyros = kapalné stithbro od hydor = voda o argy-
ros = stiithro. — :
) Olovo lat. plumbum, — :
*H) Méa lat. cuprum, ditve slula aes cyprinm = Kov Kypersky, jeitb
se hlavné z ostrova Kypru doviZela. —
1) Cin lat. stannam, je¥ pivodnd znadilo smés stiibra a olova,
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vame PbO na vzduchu, a slou#i ke sklu flintovému, tmeliim, glasurdm
a jakoZto bharva.

PbO, = k olovitity jest prafek tmavohnidy, pou!,tn snadno Ikyslik,
1311p1“tv1ue se_obyCejné ze suffka kyselinou dusitnou.

Uloha. Ktery uritek této sloudeniny uvedli jsme jiZ?

Cu,0 =k médiénaty barvi sklo dervend, vyskytd se ve prirodé
jakozto tervend vuda m&ddnd & cuprit.

CuO = k. m&dnaty tvoi{ se na pi., kdy? pdlime méd na vzduchu
a slove pak okuje mé&déné, barvi sklo na zeleno a jevi se ve piirodé
ternoun rudou médénoun

Uloha. Kde a pro¢ bylo ndm paliti méd na veduchu?

Sn0, = k. cfnility jest pradek bily a v popelu cinovém
obsafeny. Ve piirodd vyskytd se jakoito cinovec & kassiterit.
SlouZi k emailu a glasufe.

Uloha. K &emu uzivaji cfnovee?

HgS = s. rtutnaty. — Pokus 68. «) Treme-li rtuf se sirnym
kvétem, nabudeme erného HgS. b) Sublimujme trochu této hmoty ve
zkumavee, do niZz zastréen byl korek s trubidkou — na chladndgjsi sténé
objevi se temné& éerveny HgS & rumélka (Zinnober), kterd byvsi
na misce rozetiena nabjvd jasné barvy tervené. Rumélka na veliko
ptipravend ddvd ohnivé Cervenou barvu malifskou a kmhtlskzuskou HgS
jest také nerost, jehoZ jméno cinnabarit.

PhS = s. olovnaty jest prasek éerny a vylutuje se ze sloudenin
olovnatych sfrovodfkem, jehoZ piisobenim i olovo i slouéeniny olova Cer-
naji. Ve pifrodd jest PbS vyhranén a jménem leténec olovény &
galenit hojné rozifien.

Uloha. Vytknéte uitek leitdnce olovéného.

Hg,Cl = ch. rtutiénaty & kalomel jest hmota bild a jedovatd,
tvoif se sublimovdnim smési: HegO.80,; -+ Hg -+ NaCl
Uloha. Naznadte rovnici, kterak tvoif se Hg,CL

HgCl = ch. rtutnaty & sublimat jest hmota Dbild, prosvitavd,
ndramné jedovatd, piipravuje se sublimovdnim smési: HgO .80, + NaCl
(= 7). Uzivd se ho ku balsamovfmi mrtvol, vyepdvdni a otvavovini
zvitat®).

SuCl = ch. cinaty & sal cinovd, — Pokus 59, TRozpoustdjme

folii cinovou v horké kyselind solné — z vychladlé kapaliny vyhrani se Dar-
vifim uZiteénd stl cinovi.

*) Rtutl a slonéenin jeji (merkurialif) uZiva se bohuZel posud v lékabstvi.
33‘
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SnCl, = ch. cinidity jest kapalina bezbarevnd, tvoif se, kdyZ na
pt. opatrné rozpoustime cin v ludavce krdlovské, Roztok jeho slouizi
v barvifstvi jakoZto motidlo.

Uloha., Pi kterém pokuse vznikl ndm ji# SuCl, ?

§ 24. Zelezo, zinek.

Zelezo.

Zndme tfi dyuhy Zeleza: litinu, ocel a Zelezo kujné; hustota Zeleza
= 7-0~78.

Litina. — Pozorujme lom litiny bflé a %edé jako? i ndjaké nddini
litinové.

Vlastnosti. Litina jest bud bild neb Sedd, zrnitd neb lupenat,
tavi se pHi 1600—1800°. '

Litina bild Litina §ed4d

jest velmi tvrdd — chovd v sobé | jest mékéf — chovd v sobé uhlik
uhlik z v&t§f Casti se Zelezem slou- | z v&t§ &4sti v podobd tuhy piimi-
teny — vznikd ndhlym chlazenfm. | Seny — vznikd nendhlym chlazenim.

Uziv4ni. Z litiny bilé pripravujeme ocel a Zelezo kujné, z litiny ¥edé
lijeme kamna, hrnce, zdbradli, sochy, délové koule a j.

Uloha. Kterak proméiiuje se litina bilé v ocel a Zelezo kujné?

Ocel. — Pozorujme lom oceli, pilnflt a péro hodinkové.

Polus 60. a) Rozpilice ocelovy drdt (ku pleteni) na erveno, ponofme
do studené vody — zkiehne tak, Ze jej lze prelomiti, co? pred pokusem neda-
filo se. Nihlym ochlazenim ocel ztvrdme i zkfehne a slove kalen4. b) Kiehky
drét mirné zahifvany chytd barvy (bledd Zlutou aZ tmavé modrou) a stivd se
pruznjm, Mirnym zahfivinim ocel nabfvd mékkosti a pruZnosti a slove
napufténd.

Viastnosti. Ocel jest Serd, drobné zrnitd, taind a kujnd, tavi se
méné snadno neZ litina, jest svafitelnd. Ocel kalend jest velmi tvrdd a
kiehkd, ocel napulténd viak mékkd. a pruini.

Uzivini. Z tvedé oceli déldme noZe, b¥itvy, nlzlky, pilniky, nebozezy
8 j.3 z prufné pak péra, zpruhy, pily 2 t. d.

Zelezo kujné ¢é. prutové. — Pozorujme Zelezny drdt, hitebik
jakoZ i -lom Zelezného prutu.

Vlastnosti., Zelezo prutové jest Sedobflé, vldknité, mékéi nei
ocel, velmi taZné, kujné a pevné, tavi se nejpruddim bilym Zdrem, jest
svaiitelné,

Uzivani. Pro svou velikou pevnost slouZi ku hotoveni fetézli, os vo-
zovyeh, kol, most ¥etézovich, parnich kotld a j. Zelezo jest kov nejuZitedn&jil.
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Ulohy, «) Jmenujte temeslniky, ktefi Zelezo zd&lévaji. &) Srovuejte
litinu, ocel a Zelezo kujné. ¢) Které sluiby &ini Zelezo v magnetismu?

Zinek.

Pozorujme zinek zrnity, roubikovy, plech zinkovy a udiiime tyto

pokusy 61 a) Limejme mezi prsty roubik zinkovy — dé se plelomiti
b) Ohrfvejme Zn ve slané vodé nebo primo nad plamenem a tlucme — ne-
drobi se. ¢) Stifhejme plech a &krabejme noZem.

Vlastnosti. Zinek jest kov modrobily, hust. = 7, na lomu krystal-
licky, za obecné teploty kiehky, pfi 120—140° taZny, tavi se pii 4200

Uzivd se ho ku hotoveni van, pokryvini stfech, zinkovéni plechu
zelezného, ku pifpravé sloudenin a slitin, .

Ulohy. a) Jmenujte slitiny zinku. 3) K &emu uzilo se jiZ zinku?

Zelezo™) jest ddvno znfmo, zinek**) objeven od Paracelsa
v 16. stoleti.

Slouteniny podvojné a hydraty.

Fe 0, ¢ Fe0.Fe,0; — k. Zeleznato-Zelezity. — Pokus 62.
Drat Zelezny po del¥l dobu na vzduchu paleny pokryvéd se &ernou korou, ji%
opilovati neb otlouci lze — tof okuje Zelezné v podstaté FeyO,.

Uloha. Kterd ruda mé podobné slofeni?

Te,0, = k. Zelezity. -—— Pokus 63. Palme okuje Zelezné po delsf
dobu ve plameni dmuchavkou — tvo¥f se na povrchu prdSek hnédoder-
veny Fe,0,. :

Uloha. Kterou rudu predstavuje nim tento vzorec?

Fe,0; . 3HO = hydrat Zelezity & rez. — Pokus 64. Povlhieme

v kalisku zelezné piliny a zdistavme na vzduchu — vznikd rez Fe,O,.3HO.
Podobné slozeni md hnédel.

Ulohy. @) Jmenujte ze Zivota zndmé pifpady, kdy vznikaji kyslidnily
Zeleza. b) Prod zinkujeme plech Zelezny?

Zn0 = k. zinednaty. — Pokus 65. Zapalme ostiiZky nebo krouZenky
zinkové — shoit plamenem modravé bilym na lehkou a bilou hmotu ZnO
(bilé nic). Na veliko plipravuje se tato slouéenma podobné a2 slouZ{ jménem
bé&loba zinkovd v malifstvi.

Uloha. Prot ho¥{ zinek plamenem a které prvky plamenem se spalujf?
FeS = 5. Zeleznaty vznikd pilenim Zeleza se sirou.

*) Zeolezo lat. ferrum. —
**) Zinek od ném. Zinke, Zacke — zub neb od esk, cink, cinkati
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TeS, — s zelezitity vyskytd se ve piirodé hojné jménem kyz
Zelezny a jest dvojtvary: pyrit ve tvarech soustavy krychlové, mar-
‘kasit ve hranolech kosottvercovych.

Ulohy. a) Kde jsme jiZ nabyli a k Cemu uZili sivnika Zeleznatého ?
b) K demu wiili jsme dosud sirnika Zeleziditého?

ZnS = g. zinednaty — jakoZto nerost slove blejno zinkové
¢ sfalerit.

Polus 66. a) Ve dvon kalidcich polejme Fe a FeS kyselinou solnon neb
sfrovou — poznéme snadno plyny uvoliiujici se. &) Fe neb I'e,0, rozpoudtéjme
v lndavee krdlovskd — nabjvame palk Te,Cl,. ¢) Fe,Cly smichejme se épavkem
Zravym — vznikd hydvat Fe,0, .3 HO, jenZ se srazf i na tkanivech jakoZto
rez a barvi hlinu cihlatskou.

Uloha. Proé ervenaji palenim cihly?

ZnCl — ch. zinetnaty tvoii se plesnaduo, kdyZ rozpoudtime zinek
v kyseliné solné. :

§ 25. Nikl, kobalt, chrom, mangan.

Nikl a kobalt
vyskytaji se hlavng ve slouenindch. Ni jest obytejné, Co nékdy piimiSen
Zelezu v povétronich.
Pozorujice, ale i zkoumajice kostky niklové a kobaltové, peniz nik-
lovy jakoZ i argentan, pozndme tyto vlastnosti: ‘
Nikl kobalt
jest kov témel bily, hust. — 88, jest kov nadervenale bily, hust. —=89;
- oba tavi se nesnadno a jsou jako Fe magnetické.
Uzivani, Ni slouZi predeviim ve slitindch, Co v barvich. V Némeckn
na pf. razi se drobné penize niklové ze slitiny 3/, Cu a '/, Ni.

Uloha. Ve kterych slitinAch jesté jest obsaZen nikl (viz méd)?

Chrom a mangan

vyskytaji se a slouZ{ hlavné ve slondenindch.

Nikl*) objeven r. 1751 od Cronstedt-a, kobalt*™*) r. 1733 od Brandt-a,
chrowm™**) r, 1797 od Vaunquelin-a a mangant) r. 1774 od Scheele-a.

*) Nikl od ném. Nichel = nidema, rudy jeho kazily modi kabaltovou, —
*¥) Kobalt odném. Kobold — ¥otek neb slovansk. kovalty = rudonosny, —
) Ohrom od tec, chroma = barva, —
1) Mangan dive magnesium a manganesium od lat. magnesia
nigra, manganesa = burel,
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Sloué‘eniny podvojné a hydraty.

Rudy niklové a kobaltové jsou na pf. nikelin = NiyAs a smaltin
— CoAs, z nichz dobyvaji niklu a kobaltu jakoZ i sloulenin jejich.

CoCl = chlorid kobaltnaty jest bud vodnaty a rGzovy neb
bezvody a modry. ,

Polus 67. Pifme roztokem chloridu Lkobaltnatého — pismo bledne, ale

byv& opatrné zahfto nad kahanem lihovym, jevi se modrym a zietelnym. Za,
tou piitinou slou#i Yedeny roztok za inkoust sympatheticky.

Cr,0, = k. chromity poskytuje krdsnou, velmi stdlou a nejedo-
vatou z elen chromovou, kterd smaragd barvi, I-Iydlat chromity ddvé
jesté krasngjst zeled Guignetovu

Cr0; =k chromovy hranf se v rubinovyeh jehliékdch, kterd vlahou
na vzduchu se rozplyvajf v kyselinu chromovou = CrO;.HO. Obé tyto
slouteniny jsou mocnymi okyslicovadly. Kyslitnikem chromovym i lih se
zapdli a difvi v uhel proméni.

- MnO, =k manganiéity jest &erny, vyskytd se ve pfirodé jakoZto
burel & pyrolusit, z néhoz sloudeniny manganu se pripravuji.

Polus 68. a) Zihejme ndco MnO, se dievénymi pilinami v tyglilu neho
zkumavee — piliny skvéle zaho#{: 3Mn0O, 4 C = Mn,0, + CO,.

Silnym palenim poudti burel Y/, kyslika a méni se v kysliénik manganato-
manganity (viz pokusy s kyslikem).

b) Zahiivejme mirné MnO, a HClI — vybavuje se¢ €1 dle rovnice:
MnQO, + 2HCI = MnCl -} 2HO + CL

Burel slouZi ku dobyvéni kyslika a chlorn (srovnej prisluiné pokusy).

¢) Smichejme Mn(l . se Ziravym louliem*) i vznikne MnO,HO, jen% se
méni vzduchem ve hnddy hydrat manganity; podobnd tvoli se na kartounech
hnéd manganovéd & bistr.

Uloha. Jak zjednivdme si chloridy, kyslitniky a jak hydraty kovi?

§ 26. Arsen, antimon, vismut,

Pozorujme néco arsenu, kousek antimonu a vismutu.

Pokus 69. Poloime malé zrnko arsenu na uhli a palme dmuchavkou.
— Péry pAchnon d&esnekem.

Polkus 70. Ve zkumavee palme zrnko arsenové a potom nédco. antimonu.
— Arsen se neroztdpi, ale obraci se ilined v pary, které na chladné sténé
srdzeji se v lesklé zrcadlo barvy ocelové. Antimon se roztfipi a teprve potom
méni se (aviak nesnadno) v pary, jez dévaji zreadlo Serné, nelesklé, Deldim

" *) té% se Hravym dpavkem.



pélenim ve trubici (obr. 34.) na obou koncich oteviené proménuji se z d4sti oha
kovy v bilé a hranéné sublimaty: kyslitn{k arsenovy AsO; a antimonovy SbOa_

Vlastnosti. Avsen, antimon a vismut
jsou kovy kirehké a hrani se v klencich (na
arsepu mdlo patrnych). Avsen jest barvy
tmavoSedé a hust. = 56, antimon barvy
cinové a hust. = 67, vismut barvy bilé,
zalervenalé a hust. — 99. Arsen a antimon
vyskytaji se obyfejné ve sloutenindch, vismut
hlavné ryzi. o

Uloha. Kteréd vlastnosti arsenu i anti-
monu poznali jste pokusem?

Arsen*) objeven r. 1694 od Schridra,
antimon**) a vismut***) v 15. stolet! od Ba-
silia Valentina.

Sloudeniny podvojné.

AsO, = k. arsenovy slove také arsenik, utrych a jevi se bud
bilym pra¥lem hranénym neb télem, které z potitku podobd se sklu,
pozddji porcelanu. Ve vodd nesnadno se rozpousti, jest kruté jedovaty,
nebot jiz 15 g. usmreuje Elovéka. Dobyvd se ho praZenim rud arsenovych
v Jéchymové. Slou#i k déldni zelenych, avSak jedovatfch barev (zeleni
Schweinfurtské, zeleni Scheelské), k otravovdni a vycpdvdni zvitat a j.

Pokus 71. Vioime do vytaZené a zatavené trubice (obr. 35.) zrnko
utrfehu 2 nad ndj klinek z dievéného uhli tal, aby se klinek zrnka nedotykal.
Rozpilime-1i difve uhlf a pak utrych, bude
tento ples rozpdlené uhli tékati a utvori se
zrcadlo arsenové, D&j chemicky jest:

As0, + C, = As 4+ CO -4 CO,.

Podobné mfize se As vypitrati v roz-
liényeh barvach jakoZ i dokdzati, zda-li otrh-
veni stalo se utrychem ¢ili ne. Ve pifpadech
goudnich uiivd sc zkoud$lky Marshovy,
kkterd v tom zileZi, ¥e do smési zinku a lkyse-
liny sfrové (viz obr. 10.) néeco podezielé litky
se vpravi a s lihvi spojend trubice Zihd. Byl-li

: v latee utrych, objevi se ve trubici zreadlo
arsenové, jeZ vyloudilo se z unikajictho arsenovodika AsH,,

*) Arsen od fec. arsen = mu¥ng, silny. —
**) Antimon, také stibium; ruda antimonovi slula lat. antimonium,
stibium, —

#¥) Vismut & Bismuthum od ndm. Wiesenmatte = Iludina, mivé
pestré barvy.
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,3P0; = k. antimonovy jest bily préfek hrandny, ve vods se neroz-
pousti a dobyvd se ho prazenim rud antimonovych. Jindy u%ivédno sloudenin
antimonovych zhusta v lékafstvi, nynf skoro jen k déveni (vinny kémen daviény).

Uloha. Jmenujte .posud znfmé jedy.
Si'rni.ky arsenu: AsS, & realgar nebo terveny arsenilk; AsS,
¢ auripigment nebo Zluty arsenik.

Sirniky antimonu: 8bS, & antimonit nebo swrma; SbS; &
zlatd sira.

§ 27. Hlinik, vipnik, ho¥éik,

Kovy tyto vyskytajl se pouze ve sloueninich: Al a Ca zvld&t néle-
-#eji ku prvkim nejrozsiiendjsim.
Hlinik.

Pozorujme drit, plech i folii hlinfkovou a &itime tyto pokusy 72:
a) Pilujme a potézkavejme hlinik, &) Palme folii hlinikovou — zaholi a spéli

se na prafek bily Al,O,; paleny drat pokryvd se jen na povrchu timto prifkem
a konedné se roztipi.

Vlastnosti Hlinfk jest kov téméf bily (jako cin), hust. = 256,
lehky jako sklo, tvrdy jako stifbro, velmi taZny a kujny, tavi se Cer-
venym Zdrem, jest na vzduchu dosti stdly a dileZitd souddstka hliny.

UZivé se ho pro lehkost i silny lesk k optickym néstrojim, Eperkiim,
zévaZim. § médf s16v4d se 5—109, Al ve Zlutf bronz hlinikovy.

Vipnik.

Vipno kafdému znimé jest kyslidnik a dr#d v sobd kov, jeho# jméno
vépnilk & calcium,

Vlastnosti, Vdpnik jest kov bledé #luty, hust. = 1'6, na
vzduchu rychle se méni a rozklddd vodu.

UZivani dochdzi ve slouteninich.

Hottik

Pozorujme drit hof¥ikovy a ubilime tento pokus 73: Ustifhndme
kousel drétu a rozpalme joj — vzniti se osliujicim bilym plamenem ddvaje praSek
bily MgO.

Viastnosti Hoiék jest kov bily (témét jako stfibro), hust.
= 175, tainy, roztipi se Cervenym Zdrem.
U%iv4 se svétla jeho ku signaldm, osvétlovani jeskyni, dold a j.



— 49 —

Hlinik*) objeven r, 1828 od W 6hler-a, vdpnik**) a hoi#ik***) r. 1808
od Davy-ho.

Sloudeniny podvojnéd a hydraty.
AL, = k. hlinity jest prdfek bily, ve vodé& nerozpustny.
Uloha, Kterak vznikl ndm tento kyslidnik?

Jest obsaZen v nerostu korundu, jenZ slove safir, je-li modry
— rubin, je-li éerveny — smyrek, neni-li &ist. Smyrek slou#i ku
bronSeni drahokamt, kovt i skla.

Al 0, . HO=hydrat hlinity. — Pokus 74. Smicheje roztok kamence
se Zravym ¢&pavkem —— vznikd Dydrat hlinity v podobd bilé a rosolovité
sraZeniny.,

Tento hydrat slutuje se snadno s organickymi ldtkami, zvlastd
s mnohymi barvivy; proto hojné uZivi se ho v barviistvi.

MgO = k. hofelnaty & magnesia jest prdafek bily, vznikd
pdlenim hoi¢ika (viz pokus 73.) neb magnesitu a slove také magnesia
pilend (m. usta).

Pokus 75. Polejme MgO vodon — po deldf dobé utvoli se hydrat
MgO,HO, jenZ lakmus zéervenaly modii.

Magnesia slou#i v lékafstvi, zvld&té za protijed utrychu a ku na-
sycovani prebyteénych kyselin Zalude&nych.

Ca0 =kyslitnik vipenaty a CaO.HO =hydrat vipenaty.
Pokus 76. o) Palme odviZeny kousek kifdy dmuchavkou na uhli o kdy¥ se
byl ochladil, vaZme — jest lehdf; rozloZil se dle rovnice Ca0.CO, =
Ca0 -+ CO, na CaQ & vépuno phlené a CO,, jenZ unikd. &) Hasme pdlend
vipno t. j. pokropme je vodou — vdpno syéic a se rozehifvajic slutuje se
s vodou v hydrat CaO.HO & vapno hafené, jeZ &dstedné ve vodé se roz-
pousti na vodu vidpennou, kterd éerveny lakmus modi a chuf mé Zravou.

Oba tyto pokusy lonaji se na veliko pdlenim a ha$enim vipna.

Hagené vipno jest zdsada nejlacingj$i a slouzf piehojné k do-
byvani Zfravin, k bileni, vydéldvini koZi, ku mrveni, déldni malty a j.

Malta jest smés haSeného vdpna s piskem a tvrdnme trvale mezi cihlami
a kameny ze dvoun p#idin: jednak se voda vypafuje a malta stuhne as jalo
vyschly klih, jednak hydrat vépenaty p¥ibivd ze vzduchu kyslidnik uhlidity a
ménf se v kdmen vipenny CaQ.CO,.

Sloutenin MgCl a CaCl nabyvdme rozpoudténim kysliénikfi, hydrat
a uhliditantt v HCl. — MgCl jest privodcem sloudeniny NaCl v mofské

*#) Hlinik lat, aluminium od alumen = kamenee. —
*#) Vapnik lat. calcium od calx = vipno. —
*#%) Hordik lat. mangnesium snad po méstd Magnesii.



vodé; vypdleny CaCl pohlcuje dychtivé vlhko, proto uzivd se ho dasto
k vysouseni plynd.

Cal' = f vdpenaty vyskytd se ve fluoritu & kazivei-a
gslou#i k vyrobé fluorovodika.

§ 28. Draslik, sodik.

Draslik a sodfk vyskytaji se a slouzi ve sloudenindch, z niehz
mnohé velediilezity jsou.

Draslik.

Pozorujme draslik v lihvi pod petrolejem a difime tyto pokusy 77:
a) Krijejme kulicku draslikovou — jest mékkd jako vosk a ukazuje jen na

o

okamzik pritez leskn stiibrného. &) Zistavme listky nakrdjeného draslika na
hodinkovém skle — listky méni se v télo Dbil§, jeZ rychle vlahou vzdusnou
se rozplyvi. ¢) Hodme zrnko draslika na vodu — draslik pluje a sy& pro-
vizen jsa plamenem flalovim, voda pak stivd se zdsadou: mé4 chut Ziravou,
modii lakmus a kzi leptd.

Vlastnosti. Draslik jest kov, md na Cerstvém prifezu barvu i
lesk stiibra, hust. = 0-86, pluje na vodé, jest mékky jako vosk, tavi se
pii 629 v Eerveném #dru obraci se v pdry, které barvi plamen na fialovo.
Na vzduchu ryehle se okyslituje, proto uschovdvd se pod kamennym
olejem. M4 tak velikou slutivost s kyslikem, Ze ho i vodé ubfrd, &im#
vodik se vyluluje a zapaluje: K 4 HO = KO <+ H.

KO slove téZ draslo & kali a slutuje se dychtivé s vodou v zdsadu
hydrat draselnaty: KO 4 HO = KO.HO.

Sodik.

(linfce se sodfkem jako s draslikem shleddme, #e onen jest tomuto
velmi podoben. '

Pokus 78. Polofme kousek sodika na mokry papir — objevi se
plamen Zluty.

Vlastnosti, Sodik jest kov, jenZ toliko tim od draslika se 1i¥,
ze md hust. = 097, tavj,se pii 95° vody tak prudce nerozklddi a pdry
jeho barvi plamen na Zhuto.

UZivini, Draslik i sodik jevi nejen velilkou sludivost lku O, ale i ku
Cl a F; proto slonZf zvlA&td Na ku dobyvini Mg, Al, B, Si

Draslik*) a sodik**) objeveny byly r. 1807 od Davy-ho.

¥ Draslik é& kalium od arab. kaljun = popel. —
*) Sodik & natrium od lat. nitrum & natrum = soda.



Davy vyloudil vépnik, hoiéik, draslik, sodik z kysliénikit silnym
proudem galvanickym: kyslik vybawl se na - polu ¢&. anodg kov na
— polu & katodé.

Slouteniny podvojné a hydraty.

KO.HO =hydrat draselnaty & draslo Ziravé. — Pokus 79-
Ku vielému roztoku uhbliéitanu draselpatého (salajky) pfiéinnjme haSeného
vipna, aZ na zkoudkn procezend ¢dstka s kyselinou solnou nebude Suméti —-
tvoff se: X0.CO, - Ca0.HO = Ca0.CO, -+ KO0.HO, ¢&m¥ na,byvémme
roztoku Ziravého dmsla,, jejz od sedliny uhhuta,nu vé,pena,tého cezenim odd&-
liti mi%eme. V tovArnich se tento roztok do sucha odkufuje, roztipi a do
forem cdnovych &. roubikovych lije.

Jest t&lo bilé, chutnd paldive, rozezird lkhi, jest velmi jedovaty
a slou#i jakoZto kamének leptavy (lapis causticus) k vypalovdni
ran. Rozpousti se snadno ve vodd na Ziravy louh draselnaty, jenZ
8 kyselinami soli draselnaté ddvi.

NaQ.HO —= hydrat godnaty & natron Ziravé piipravuje se
z ubli¢itanu sodnatého (sody) podobné jako draslo Ziravé., Jest lacingjsi
nez toto a ponévadZ men$i rovnomocninu mé, jest také vydatnéjsi.
Roztok jeho slove Ziravy louh sodnaty & louh mydlitsky a
slouzi k déldni mydel, kn pranf{ a piipravé sloudenin sodnatych.

KCl = ch. draselnaty. — Pokus 80. Michejme louh s HCl v ka-

lisku, a% smés nebude méniti lakmusu a odpaFme do sucha. Nabjvime :
KO0.HO 4 HCl = KQ1 4 2HO.

KCl hrani se v krychlich biljch a vyskytd se hbjné v Stassfurté a
Kaluszi v Haliéi; slouZi v novéjdf dobé k vyrdbénf vétdiny sloudenin
draselnatych.

NaCl = ch. sodnaty ¢ sil kuchyiiskd, — Pokus 8/. Smi-
chejme hydrat sodnaty neb sodu s HCl — v obou piipadech vznikd NaCl

Uloha. Vytkndte tyto dva d&je rovmicemi.

Sal kﬁchyﬁskzi bhrani se obytejné v krychlich a vyskytd se bud
pevnd jménem sl kamennd v mohutnych loZiskdch neb rozpudténa
zvli§té ve pramenech slanych & solankdch a ve vodé& moiské.

Soli kamenné dobjvA se hornicky, jako ve svétozndmych dolech u
Wieliczky. Na munohych mistech na pf. v solné komofe Ralkouské jest tato
sl nedistd ; proto v ni vykopdvaji étyrhranné komory, které vodou napliuji.
Tim vznikd silny roztok soli, jenZ na Zeleznych pdnvich se odkufuje a shil
hranénou &, vatenku dfvd., — V jiZnich krajindch poudtéji vodu moiskou,
kters, v sobé dr#f as 3%, NaCl, do mélkych jezirek & sadfi solnych, kde
voda teplem sluneénim se vyparuje a sfil morskou ziistavuje. Na severm
zjedndvaji si sl z moiské vody mrazem; pouhd voda mrzne a zbyvéd roztolc
soli, jenZ zavidl'enim divé sil
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Stl kuchyiiskd jest veledflezita v priimyslu chemickém a nejpotiebn&j§i
piisada pokrmfi. Slou#{ k dobyvédni salmiaku, soli Glauberovy a sody, v my-
dlarstvi, sklérstvi, hrndifstvi, k soleni polrmfl, nakléd4ni masa, ryb, mésla. —
U nérodd slovanskych byvd vstupujici lLost chlebem i soli vitdn, — Pred
ddvnymi Casy platilo se v nékterych krajindch mimoeuropskych pendzi sol-
pfmi ¢. halovymi, odkud asi &es. haliF.

Uloha, Ku dobytf kterého prvku a které slouleniny u%ili jsme jiZ
soli kuchynské?

KI podobd se ch. draselnatému a slouZi zvl4std v lékatstvi a
fotografii.

Ke slouenindm draselnatjm a sodnatfm druzi se sloudeniny
ammonaté. Jiz v § 18, povédino, Ze pavek sluéuje se s vodou ve
¢pavek Ziravy: NH,; -} 2HO = NH,0.HO, coZ dobfe piirovnati lze ku
vzorei Ziravého drasla. Sloudenina NH, slove ammonium = Am a
je#to zastupuje jednoduché radikaly: draslik 1 sodfk ve sloudeninéich,
nazyvd se také sloZzeny radikal ‘

NH,Cl = chlorid ammonaty & salmiak. — Pokus §2. Smi-
chejme Ziravy ammoniak s HCl aZ do dplného nasyceni, potom odkuime do
sucha — nabudeme salmiaku, jenZ jest bily, krystallicky a chuti pal&ivé slané,
Na veliko zjedndvime si jej nasycovanim &pavkovych vod z plyndren kyselinou

golnou, SlouZ#i ku piipravé d&pavku, sloudenin ammonatfch, ku spdjeni
kovl a j.

Ulohy. a) Kterych vzorcd nabudete dosadice K a potom Na misto
ammonia ve vzorci NH,C1? b) Sestavte v tabulku vlastnosti koviét dle barvy,
hustoty, tvrdosti, taZnosti i kujnosti, tavitelnosti i svafitelnosti.

§ 29. Rozdéleni kovil.

Rozezndvdme kovy t8%ké a lehké; ony maji hustotu vyssl, tyto
niz{ ne# 5. Z t&fkych kovii poznali jsme: Ag, Au, Pt, Hg, Pb, Cu, Su,
Fe, Zn, Ni, Co, Cr, Mn, As, Sb, Bi; z lehkych: Al, Ca, Mg, K, Na.

Kovy lehhé jsou zase:

«) Kovy zemin na pi. Al jichZ kysliéniky jsou ve vodé neroz-
pustny; ) kovy Ziravych zemin na pf. Ca, Mg, jich? kysliéniky ve
yodd nesnadno se rozpou&t&ji a 8 vodou mocné (CaO.HO) i méné mocné
(MgO .HO) zasady ddvaji; ¢) kovy Ziravin na pk K, Na, jichz kysli¢-
nfky ve vodé snadno se rozpoustdji a s vodou nejmocn&jsi zdsady &
#iraviny (alkalie) poskytuji. ’

Ulohy. a) Kterak majf se kovy ke vzduchu, b) kterak k vodé?

¢) Které podvojné sloudeniny vznikly teplem, d) kterd sloudenina df?nnim
svétlem? e) Které podvojné slouleniny rozloZiti lze teplem, f) které elekitinou?
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§ 30. Sklad soli.
Soli vznikaji:

1, Pasobentm kyselin v kyslitntly o hydraty kovi.

Polus 83. «) Polejme v jednom Xkali¥ku trochu CuO rozfedénou kyse-
linou sirovou a ) v druhém kalifku trochu CaO.HO tou# kyselinou. ¢) Fou-
kejme trubiei vzduch z plic do vody vipenné,

Pozorovéni, V prvém pipadd tvo se modrozelend kapalina, v obou
ostatnich bilé srazeniny.

Vysledek Nabjvéme soll a vody (odkoufenfm se voda oddélf):
CuO + 80,.HO = Cu0.80, + HO Cu0.80,=skalice modrA4,
Ca0.HO 4 80,.HO =(a0.80, + 2HO |Ca0.80, = sddra (gyps),
a0.HO + €O, = (Ca0.C0, 4+ HO |Ca0.CO,= vapenec (kiida).

Uloby. ) Rekndte, kdy a kterak piipravili jsme jiz s@l. 2) Co jest
zobojetliovani ?

2. Pasobentm lyselin v sirniky o chloridy.

Polus 84. o) Pritifime ve zlkumavee ku zrnku sirnfka Zeleznatého néco
roztedné S04.HO. 0) Smichejme ve zkumavce nebo baiice NaCl s touZ
kyselinon a zahiivejme, .

Pozorovdni. Zépacheni 2 mokrym papirem lakmusovym poznivime,
Ze vybavuji se sirovodfk a chlorovodik.
Visledek. Vznikaji soli (sfrany), sirovodik a chlorovodilk:
FeS + 80,.HO = Fe0.80, + HS | Fe0.80, = skalice zelend,
NaCl + 80,.HO =Na0.80, + HCl | Na0.80; =sil Glauberova.
Téchto reakei u¥fvd se ku piipravé sirovodika a kyseliny solné.
Kyselina sirovd rozkl4dd snmadno sirniky lkovii: Fe, Zn, Co, Ni,
Ca, K, Na.

Ulohy. ) Kde poznali jsme ji# reakce v hofejéich dvou rovnicich
naznadené? b) Kterd sl vznikla, kdyZ dobyvali jsme fluorovodika?

3. Pasobenim kovth v lyseliny.

Polus 85. a) Na zrnity zinek v 1. kidince a 5) mna trochu Zeleznélbo
dratu v 2. kédince nalgjme ‘rozedéné Iyseliny sirové a kdyZ proména se
byla ukonéila, procedme, odparenim zahustme a ochladme.

Pozorovani. Kovy rozlozivie kyselinu rozpoustéji se a vybavuji vodilc;

v 1. kidince shleddme krystallickou hmotu bezbarevnou, v 2. bledé zelendé
Lkrystally. ‘
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Vysledek Nabyvdme soli a vodika:
Zn + 803.HO = Zn0.80; + H | Zn0.80, = skalice bil4.
Fe 4 80; .HO = Fe0.80, + H

Ulohy. ) Kde ufili jsme tSchto reakef? 0) Kterak phsobi Zn -a
Fe v HCl? ;

Kovy nechovaji se ku kyselindm stejnou mérou; rozklidajit na pi.
Fe, Zn kyselinu sfrovou a solnou snadno — Hg, Ph, Cu silnou a vielon
kyselinu sfrovou zvolna, Sn horkou kyselinu solnou pomalu — Hg, K,
Na kyselinu sfrovou méné prudce, solnou prudece.

. Soli vznikaji o) piisobenim kyselin- jednak v kysliéniky a hydraty
kovii, jednak v sirniky a chloridy ) pfisobenim kovii v kyse¥iny.

§ 31. Rozklad soli.

Dobyvdni ¢eské kyseliny sirové, kyseliny dusiéné, fosfo-
reéné a fosforun

Soli rozklddaji se:

1. Teplem.

Uhlié¢itany., — Pokus 86. Palme néco prifku malachitového —
prifek lonelné zlerni a stane se lehdfm. Rozkladdt se: Cu0.CO, =
Cu0 -+ CO,. '

Podobné vozklddaji se uhliditany vSech kovi, a% na draselnaty
a sodnaty. ‘

Uloha. Pro¢ a kterak rozloZili jsme vipenec (kidu)?

Sirany. — DPokus 87. Zihejme ve trubici nco zelené skalice. Odstra-
nice kahan, vnofme do nf mokry papir lakmusovy.

Pozorovdni, Skalice poudti nejprve vodu, potom bily dym zdpachu
pichlavého a lakmus lervend; zbytek jest hmota hnédolervend.

Vysledek:

2 (I'e0.80,) + O = Fe,0,.280, | TFe,0,.280, = Te,0, + 280,.

Této reakee uZivi se na veliko ku piipravé Ceské ¢ dymavé
kyseliny sivové: Idmen vitriolovy, jenZ okyslidenfm kyzovité bii-
dlice vitriolové plipraven hyl, pdli se na vzduchu a vznikly sivan
zelezity Fe,0,.280, rozkliddi se prudkym Zirem v hlindnych kiivulich
(obr. 3G.) na kysliénik sivovy a kysliuik Zelezity. Onen tékd a stykd se
v jimadlech s anglickon kyselinou sfrovou, tento zbyvi v Liivulich a
slouzi jménem kolkotar ku broufeni skla a jakoZto Eerveil:
anglickd.



Obx. 36.

Dusiénany a chloreénany. — Pokus 85. Palme v 1. zkumavce
néco dusidnanu draselnatého ¢&. salnitru, v 2. néco chlorednanu draselnatého.

PozorovéAni, Obé soli se rozklddaji (prvd ponendhlu) a poustdif kyslik.

Vyisledek:
KO.NO, =KO 4+ NO, + 0 |- K0.Cl0, = KOl + O,.
Uloha, Kdy jiz jevil se ndm d&j druhou rovnief naznadeny?

Dusiénany a chloretnany vyddvaji vy$& teplotou mnoho kyslika;
z té piftiny slouZi{ jakozto okysliovadla ku vyrobé stfelného prachu,
sirek a j.

Stielny prach jest smés salnitru, uhli dfevdného a siry i vyrdbi
ge takto: Souddsti rozemilaji se kafdd o sob& na prafek o michaji se
g vodou v tésto, jeZ do nddob mna dné sity opatfenfch se ddvd a stladuje;
ze sit vych’tzeJi zrnka, kterf, se opatrné sudf, Udinek st¥elného pmchu zaleZi
v tom, %¢ prudké hofeni prachu zplozuje rdzem mnoho plynd, kieré teplem
jesté se roztahuji:

KO0.NO, + C; + S = K8 4+ N 4 3C0,.
N4§ prach rutnidny drif v sobd g5“/D salnitru, 15%, ubli a 10Y%, siry.

2 ” délOVy n bl b 0 ” # 22 b n » 18 » ”
Teplem rozkldaji se:

uhliéitany . . . .. .. poustéjice CO chloreénany poustéjice 0

sirany (t8zkych kovi) " dusiénany » a NO,.

2. Elektrinou.

Pokus 89. Naplnice pristroj (obr. 37.) o platinovych elektrodich roz-
tokem soli Glauberovy, pfilejme lakmusu a pusfme galvanicky proud 2—3
-lanki (t¥eba Bunsenovych).
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Pozorovani. P¥H anodé kapalina
barvi se na &erveno, p¥i katod?d trvd modrou.

Vysledek. Sfran sodnaty i voda
proudem se rozklidaji. Na anodé vylu-
tuje se kyselina a kyslik, na katods
sodik a vodik; sodik v8ak ibmed vodd:
ubird kyslika a ddvd NaO, jenz sluluje
se ddle s vodou v zdsadu NaQ.HO..

Pokus 90. Do zahnnté trubice s méds-
nymi elektrodami (obr. 88,) nalejme roztoku
modré skalice a zavieme proud.

Vysledek. Na anod§ vybavuje se Obr. 57.
kyselina a kyslik, na katodé mé&d a vodik.

Uloha. Proé netvoif se t6% na Lkatodd zdsada, kdy¥
elektfina roztokem modré skalice proudi?

. Rozkladame-li siil proudem galvanickym, vyba-
vuje se kyselina na anedé, kov neho zdsada na katodé.
Vodik, kovy a zasady slovou téla elektropositivna,
kdezto kyslik, nekovy a kyseliny tély elektronegativ-
nymi se nazyvaji.

Vylutovdni se kovl na katodd jest zdkladem
galvanoplastiky, ale také galvanického pozlacovéni,
postithrovdni. :

3. Svétlem.

Pokus 91. Pifme ve tmd na papite $tétcem namoéenym do roztoku dusig-
nanu stifbrnatého a fekejme, aZ pismo nschne; potom poloZice papir popsanou
stranou na rozfed®nou kyselinu solnou dejme teprve na denni svétlo — objevi
se brzo zfetelné pismo erné. :

Vysledek. Vznikd dle rovnice: AgO.NO, - HCl=AgCl+4- NO, . HO
chlorid stifbrnaty, jenz svétlem se rozklddaje koneéné erna.
Uloh a. Které sloudeniny je§t§ majf se ku svétlu jako AgCl?

Na tom, Ze dotéené sloudeniny stifbra svétlem se méni, zaklidd se
fotografie ¢ svétlopis. Prdce déli se 1. na pifpravn negativuy,
na ném# mista svétld tmavymi a tmavd svétlymi se jevi a 2. na pifpravu
positivu, jehoZ svétlo i stin se svétlem i stifnem predmétu se shodujl.

Piiprava negativu. Sklendnd deska poléva se kollodiem, v némi
rozptflen jest KI, a klade se ve tmé&, kdyZ na nf prisvitnd blanka byla
vznikla, do roztoku dusidnanu stifbroatého: AgQ.NO; + KI = Agl + KO.NO;.
Tvoi{ se Agl, jen¥ vloZen s deskou do temnice (camera obscura) déernd na
mistech, kam svétlo z pledmétu dopadf. — Negativ timto spisobem piipra-
veny noff se nejprve, aby vystoupil, do roztoku kyseliny pyrogallové nebo

Hofmann-Hejzlar, Chemie zkufcbnd. 4
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skalice zelené, kterd stifbro vyluéuJe v podobé drobounkého prafku; po té,
aby se ustéhl t. j. svétlem vice neménil, do roztoku sirnatanu sodnateho,
jimZ rozpousti se .a rudl pozfstaly Agl

P#{prava positivu, Fotograficky t.j. bilkem a chloridem stfibrnatym
napu$tény papir pokryvd se negativem a zfstavuje pdsobenf svétla. Nabyvd
se positivu, je#to pod svétlymi misty negativu objevujf se na papife mista
tmava a naopak. Také positiv ustaluje se roztokem sirnatanu sodnatého.

4. Eyselinami.
Uhliditany. — Pokus 92. V kalifku polejme kousek kifdy rozfe-
dénon kyselinou sirovou.

Pozorovini, Smés silné $umi a se péni, jelikoZ mnoho plynu se
uvoliuje.

Vysledek Kyselina sirovd rozklddd ublic¢itany na pf.:
Ca0.CO, + 80,.HO = (€a0.80, + CO, + HO.
Tohoto rozkladu uzivd se na veliko ku dobyvdn{ nhlié¢ité & sodové
vody. Rozklddd se obylejné magnesit MgO.CO, kyselinou sirovou;
vybaveny CO, tlaél se z plynojemu do studené vody:
Uloha, Kterak mono se presvédditi, Ze nerost jest uhliditan?
Dusiénany. — Pokus 93. Ve kiivuli spojené s chlazenym jimadlem
zahifvejme salnitr chilsky s kyselinou sirovou.
Pozorovéani. Unikaji ze kiivule hnédé péry, kieré se v jimadle v kapa-
linu srdzeji. .
Vysledek. XKyselinou sfrovou snadno rozkldd4 se dusiénan:
Na0.NO, + 80,.HO — Na0.80, + NO,.HO.
Podobné dobyv4 se kyseliny dusiéné na veliko; pii tom vSak tfeba
dbdti toho, aby teplota ptili§ nevystoupila.
Uloha. Kterak rozkl4ds se NO,.HO vys§ teplotou?
Fosforeénany, -— Pokus. 94. Polejme trochu vypdlenych kosti na
porcelanové misce kyselinou sirovon a zah¥ivejme., — Kosti sklddaji se hlavné

z fosforefnanu trojvdipenatého a hofednatého, -jim# kys. sirovd postupné vipna
ubird a kyselinu fosforeénou Vyluéuje

3(Ca0).PO, + 80,.HO0 = C20.80; + 2(Ca0).HO PO,

2(Ca0). HO 1O, + 50;.HO0 = GaO 80; + Ca0. 2(110) PO

Ca0.2(HO). PO + SO3 HO = CaO. SO + PO, .3HO.

a) Oddélime-1i cezenfm nerozpustnou sddru, nabudeme kyseliny
fosforedné.

b) V tovdrndch na strojené hnojivo fosforeéné prestdvd se na po-
chodu v 1, a 2. rovnici vytknutém; vzniklé smési sddry a kyselych, ve
vod& rozpustnych fosforetnant slovou superfosfaty a prospivaji velice
rostlindm zvld&té obilnim.



c) Téchto smési nZivd se také ku dobyvani fosforu. Scezend
kapalina se zavaiuje, s prafkem dfevéného ubli michd a vysufuje; po
té pdlena jsouc v hlinénych kiivulich pousti v pardch fosfor, jenZ v ji-
madle pod vodou se srdZi.

Kyselinou sirovou rozkladaji se uhliditany, dusiénany a fosforeénany.

8. Zdsadami.

Zivavé draslo, natron a Ziravj ammoniak jsou nejmocn&j§i zdsady,
jeito se jimi ze solf vyluéuji hydraty mnohych kovd (zvld§t& téZkych)
v podohé rliznobarevnych sraZenin; na pi.

Fe0.80; + NaO.HO = I‘eO HO + NaO 80, a t. d

Ulola. Kterak dobyli jsme Ziravého drasla a natronu?

Soli rozkiddaji se: 1. teplem, 2. elektfinou, 3. svétlem, 4. kyseli-
nami a 5. zdsadami.

§ 32. Nejdiulezitéjsi soli.
Uhlititany.

a) £0.C0, — u. draselnaty, obylejné salajka & potad —
Pokus 95. Prolévejme na platné popel dievény vodou a nabudeme roztoku,
jenZ 1. zéervenaly lakmus modif, 2. mastné plitno vafenim d&isti, 3. kyseli-
nami $um{ a mimo jiné soli mnoho u., draselnatélio v sobé drii.

Z dotéeného 'roztoku piipravuje se v Rusku i Americe salajka:
v panvich Zeleznych roztok se vykuiuje a zbytek byv vypdlen, rozpustén
a do sucha zavafen ddvd hmotu Dbflou — salajku, kterd také jednak
z KCl splsobem Leblancovym (viz nfZe sodu), jednak z melassy (u nds)
s vyrdbi.

U. draselnaty jest hlavnf souldsti popela vnitrozemskych rostlin,
jevi se prdSkem bilym, jenZ vodu pohlcuje a na vzduchu se rozplyvd.
Vodou rozpuitén byv md chut Ziravou & louhovitou a plisobi zdsadité;
ze vzduchu piijimd CO, a ménf se ve dvojuhlid¢itan draselnaty.

Salajka slou#{ ve sklastvi, ku pranf a piipravé jinych sloudenin dra-
selnatych, dvojubliditan draselnaty v léka¥stvi, ku praskim Sumivim.

0) Na0.CO, = uw. sodnaty slove obytejnd soda, jest v popelu
rostlin moiskych a pifmorskych, v nmtronovych Jeyelech egyptskych,
vykvétd ze zemé na stepich uherskych a j. .

Na veliko piipravuje se z NaCl kyselinou sirovou, ublim a vidpencem
dle sptisobu Leblancova: NaCl proméiiuje se kys. sirovou v NaQ.S80,,
jenz pdli se s rozmélnénym uhlim a vipencem (kiidou) v peei plamenné:

Na0.80, + C, = NaS + CO,; '
Na§ + Ca0.C0O, — Na0.CO, + Ca8.
4*



Tato smés louz{ se vodou i rozpoufti se u. sodnaty, jehoZ roztok
ziistavuje bud sodu hranénou, byl-li odparen, neb sodu pédlenou,
byl-li zavaten do sucha a pélen.

Soda hranéng NaO.CO, - 10 aq. jevi se velilkymi hranoly jedno-
klonnymi (obr. 89.), zvétrdvd na vzduchu ve praSek poustéjic tdst své

Lkrystallové vody; horkem (jiz pfi 100°) ztrdcei vodu vSecku.
/é Ze sody nabyvime sloufeninou CO, dvojuhliditanu
sodnatého, jen rozpustén jest v kyselkdch (Bilinské).
'g SBoda slouZi ku prani, délini skla, v mydlalstvi; dvojuhli-
ditan sodnaty v lékarstvi, ku praskim Sumivym. Soda nahrazuje
Obr. 30, salajku, které vlastnostmi svymi se podobd; jest také lacindjf a
vydatngjii.

Ulohy. 1. Ede jsme ji¥ rozklddali NaCl kyselinou sirovou? 2. Vytkndte
rovnicemi piipravu salajky z KCl (spisob Leblanclv). 3. Proé jest soda laci-
n&j¥ a prot vydatngjsi neZ salajka?

¢) Uhliditan ammonaty & shl épavd vznikd, kdyZz hnije mot
anebo kdy# litky Zivoli&né na p¥. roh za sucha se destilluji; v 1ékdrndch
ifkaji mu stl z jelenfho rohu. Cpi ammoniakem, slouzi k vypirdni
skvin a misto kvagnic.

d) Ca0.C0, = uw. védpenaty jest ve piirodé dvojtvarym a hrani
se bud ve klencich jakoZto kalcit (kdmen vdpenny, mramor, krapnik,
kifda, opuka) nebo ve hranolech kosoltvercovych jakoZto arragonit
(brachovec, kimen Karlovarsky, kdmen kotlovy). I kaleit i arragonit tvoii
se z Ca0.HO.2C0, ve vod& rozpusténého, onen rozkladem pii obecné,
tento pii vyd% teploté.

Uloha. Kde ufili jsme jif této soli?

e) Mg0.C0, = u. hotfelnaty & magnesit hrani se ve klencich.
Strojeny u. hofeénaty jest zdsadity a slove magnesia bild, jiZ v léka¥-
stvi se wiivd. Dolomit jest smés z CaO.CO, a MgO. CO,.

f) In0.COy — u. zineénaty & kalamin hrani se ve klencich.

g) Fe0.C0, = u. Zeleznaty & ocelek hrani se jako kalamin.

1) Pb0.CO, — u. olovnaty hrani se jako arragonit a slove
cerussit. Zdsadity u. olovnaty & bdéloba, kterd z klejtu, octa a CO, se
ptipravuje, jest (na pf. béloba Kremiskd) nejlepdl bild barva natéraci; Ze
viak sfrovodikem Cernd, nahrazuje se asto bélobou zinkovou.

1) Nerosty: malachit (zeleny) a lazurit (modry) jsou zdsadité w. m & d-
naté rozdiluého sloZeni.

Uhliditan draselnaty, sodnaty, ammonaty jakoZ i viecky dvojulliti-
tany ve vodé se rozpoudtdjl — ostatni ubli¢itany jsou nerozpustny.

Uloha. Kterak rozklidali jsme uhliditany?



Sirany.

a) KO.80; = s. draselnaty jest obsaZen v soli Kaluszké a Stass-
furtské.

b) Na0.80, + 10 ag. = s. sodnaty & sal Glauberova jest
ve vodé moiské a mineralné (Karlovarské) a hrani se ve hranolech jedno-
klonnych chuti zaho¥klé.

Uloha. Kde jsme ji nabyli a ufili?

¢) NH,0.80, — s. ammonaty pfipravuje se na veliko z vody
¢pavkové kyselinou sfrovou, za obecné teploty net&ks, jest dobrym hnojivem.

d) Ca0.80, + 2aq. == s. vépenaty & sddrovec (také led
matky BoZi, bé] & alabastr). —

Polus 96. 1. Palme krystallek sidrovee — rozpadd se ve prafek ddvaje
sddru palenou, kterd 2. byvéi s vodou na kadi zad8lina a hned do die-
véné formy vlita tvrdue.

Sddrovec jevi se hranoly jednoklonnymi (obr. 40.), po-
zbyvd teplotou 100—150° vody své, sddra pilend byvdis vodou
zad&ldna tvrdne a slouZi k déldn{ sofek, odlitkd, strojeného
mramoru & Stuku a j. Rozmélnény sddrovec jest také hnojivem. |l

e) MgO.80, + 7aq. = 5. hotelnaty & hoikd shl
jest rozpustén ve voddch hotkych (Sedlické, Zajedické a By- qp,. 4.
lanské). SlouZi k podisténi.

) AlL,O,.380, + KO.80, + 24 ag. = s. hlinito-draselnaty
¢. kamenec piipravuje se z biidlice kameneéné, kterd v sobé hlinu, kyz a
ublf drZi; z praZené biidlice vytahuje se vodou sfran hlinity, jenZ misi
se s KO.80,, aby vznikl kamenec v podobé moubky, z které, kdyZ byla
ve vodé rozpudténa, hrani se kamenec v osmisténech bezbarevnych.

Poleus 97. 1. Rozpustény ve vodé kamenec &erven! lakmus a mé chut
naslddlou, pozddji stahujici. 2. Kamenec hrandny na 1Zei pilen jsa tavi a
nadymé se, konedénd viak méni se v houbovité télo — kamenec bezvody
& paleny (alumen crudumi). 3. Odvar derveného dieva s roztokem kamence
smichany nabyvi barvy jasnéj$d, 4. a pridi-li se k této smdési trocha sody,
objevi se éervend sraZenina t. j. hydrat hlinity stale.zbarveny. Podobné sraZe-
niny slovou laky barevné.

Kamenec slouzi v1ékai'stvi, barvistvi, v jirchaistvi, ale 1 ku klizeni papiru.

Zname vice kamenct, které také v osmisténech se hrani a proto rovno-
tvarymi isomorfickymi) slovou; jest v nichna pf. Fe, Cr misto Al—Na, NH,
misto K. Casto uiivi se kamencdl hlinito-ammonatého a %elezito-ammonatého.

g) Fe0.80, + 7aq —=s. Zeleznaty & skalice zelend krystal-
luje v jednoklonnych hramolech a piipravuje se na veliko zvldsté oky-
sliCovdnim oharkd, které tvofi se pti dobyvini siry z kyzu.

SlouZi k dtlani inkoustu, v barviistvi, k desinfekei a j.
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k) Zn0.80, + 7aq.=s. zineénaty & skalice hild hrani se ve
hranolech kosoétvercovych a vznikd praZenim blejna zinkového na vzduchu.

SlouZi na pi v 18kaistvi oénim (kamének ofni), ku pfipravé jinych
“slouenin zinecénatych.

Uloha. Kde ji% nabyli jsme techto dvou skalic?

7)) Cu0.80, + Baq. — s. m&dnaty & skalice modrd jevi se
veliliymi hranoly trojklonnfmi; vznikd ve voddch baliskych (cementovych)
okyslidovinim kyzf médénych.

Do jmenovanych vod noii se plech Ze-
lezny, na ndémZ méd se vyluuje; o tom ple-
sv8ddime se, kdy? do roztoku modré skalice
(obr. 41.) vstréime nai.

, Ulohy. 1. Kterak piipravili jsme si
skalici modrou?, 2. Jak jeitd vyloutili jsme
z nf méd?

Viecky uvedené sirany rozpoudtdji se
ve vodd (s. vdpenaty nesnadno) a vznikaji
z pravidla okysli¢ovdnim sirnflsd.

Obr. 41,

Dusiénany.

a) KO.NO, == d. draseluaty & salnitr neb ledek obecny. —

Polus 98. Roztok salajky kyselinou dusiénou zohojetndny davé odpato-
vinim salnitr,

Polus 99. 1. Pliprayme si nasyceny roztok salnitru ve studené vodé,
potom zahfejme a pridejme salnitru, JenZ opét se rozpusti, ochlazenim vialk
yyhrani, 2. Ochutnejme salnitr — mé chuf chladivé slanou. 3. Palme ve
zkumavee kousek této soli — roztipl a pozdgji rozkladd se; nebot doutnajict
tfiska do zkumavky ponofend zahoii.

Hranf se v §estibokyeh hranolech kosoltvercovych (obr. 42.), jest
chuti chladivé sland, ve vod& smadno se rozpoufti, pilenim se rozlklddd

a poult{ kyslik; proto jest vibornym okyslicovadlem ve stielném
Q prachuy, sivkdch a j.

Piiprava salnitru Jiz v § 18. &etli jsme, fe vznikd
7| NH, hnitim ftistrojnin dusiénatych; piitomen-li vzduch a zdsady

mocné, tvofi se znendhla dusinany, na pf.

NH, + 0, + Ca0 = Ca0.NO, + SHO.

Obr. 42, Podobné& vznikaji také jiné dusitnany v ornici, chlevech, stokdch
a j., odkud Casto do studnitné vody piichdzeji otravujice ji. —
Toto vznikdni salnitru napodobi se v sadech salnitrovych, v nichZ
hndj a rozliéné odpadky zivoliné s vdpnem i popelem se hromad{ a na



" vzduchu byvie ziistaveny d. vépenaty ddvaji, jenz vodou se rozpousti
a salajkou v d. draselnaty obraci: .

Ca0.NO; + KO.CO, = KO0.NO; + Ca0.CO,.
Nyni dobyvd se ho nejvice ze salnitru chilského chloridem draselnatym.
Michaji se totiZ silné a vielé roztoky obou soli, ém# se vzdjemné roz-
klddaji:

‘ NaO.NQ; + KCl = KO.NO, + NaCl;

NaCl vylutuje se difve, salnitr hrani se teprve ochlazovdnim.

b) NaO.NO, = d. sodnaty & salnitr chilsky vyskytd se velmi
hojné v Chili a Peru, hranf se v klencich a vlhne na vzduchu.

Ulohy. 1. Proé nehodf se ku stfelnému prachu? 2. Kde jsme ho
JiZ uzili?

¢) NH,0.NO, — d. ammonaty jest rovnotvarj s draselnatym.
Vznikd hnitim mrvy, ale i p¥i boufce jiskrou elektrickou; teplotu vody,
ve kterd se rozpoudti, znaéné snizuje.

d) CaO0.NO; = d. vdpenaty tvoif se ve zdich (a kde jeité?) a
¢infvd je vlhkymi, jelikoZ rychle vlhne.

e) Ag0.NO;, — d. stffbrnaty & kamének pekelny (lapis in-
fernalis) zjedndme si rozpuSténim stifbra v ludavce. Slouzi k leptdni
ran (a k demu jedtd?).

Dusiénany vesmds ve vodé se rozpoustdjf, mnohé na vzduchu ge
rozplyvaji. Jsou vydatnymi okyslidovadly.

Fosforetnany.

a) 3(Ca0).PO, = f. vipenaty jest obsaZen v apatitu a fosfo-
ritu, v semenech a jakoZto hlavni souddst v kostech.

b) 2(Ca0).HO.PO, a Ca0.2(0).PO; jsou kyselé f. vdpenaté,
plsobivé souddsti superfosfmtﬁ a jinych hnojiv fosforeénych.

c) I‘osfmeénany hoteénaté json priivodei vipenatych a maJi
s nimi fiéastenstvi pii vyZivé rostlin a Zivodichi.

Uloha. Kde a k demu uili jsme kosti a fosforeénanti?

Jiné pamétihodné soli.

a) KO.ClO;=chloreénan draselnaty vznikd, pousti-li se chlor
do vielého roztoku KO.HO; misto drasla uZivd se k tomu lacindjif
smési z mléka vdpenného a CthI'l(hl draselnatého. — Jevi se bezbarev-
nymi lupeny lesklymi, které ve vodé se rozpoudtdji, Horkem pousti
vSechen kyslik; jest vibornym okyslitovadlem, Slou%i v ohhostrojstvi,
lékatstvi (a k Cemu je&td?).



— BB —

b) Ca0.ClO = chlornatan vdpenaty jest pisobivou soucdsti
chlorového vdpna, které pripravuje se na veliko tim, %e pousti se
chlor do uzavienych komor na vépno hafené; i tvoii se:

2(Ca0.HO) + Cl, = Ca0.Cl0 + CaCl + 2HO.
Vipno chlorové jest smés chlornatanu a chloridu vipenatého, md podobu
praéku jenZ chlorem pdchne, v uzavienych lahvmh se chovd a ku bileni
i desinfekei slouzi

Polkus 100. Rozetfeme trochu ch. vipna s vodou a rozdélme kapalinu-
se sedliny slitou na dvé &4sti: 1. do prvé ponofme ostiizky barevné a zd-
stavme — barva mizi po del§im é&ase; 2. ku druhé piifiime nékolik kapek
HOL barevné ostfizky a zamichejme — barva mizl téméf okamiité.

Chlornatan kyselinami se rozklddd a vybavend kyselina chlornatd
pousti Cl a O, jimiZ ldtky se bili:

Ca0.ClO + HCI = Call + Cl0.HO
Cl0.HO = Cl + O + HO.
Uloha. Povézte, kterak bili chlor a deho p¥i tom t¥eba Setfiti.

¢) Na0.2BO, + 10aq. — dvojboran sodnaty & borax pfi-
pravuje se nasycovdnim kyseliny borové sodou, hrani se ve hranolech
jednoklonnych, pdlenfm pozbyvd vody ddvaje kypry borax pdleny.

Polus 101. 1. Rozpilené ousko platinového drétu vnoime do palendho
boraxu a palme nachytany horax dmuchavkou — utvof{ se borax sklovity

v podobé& perlitky, kterd 2. byvéi na p¥. do roztoku CoCl ponofena a potom
pilena barvi se na modro.

Borax sklovity rozpousti kysliéniky kovil a rozmanité se jimi barvi,
¢imz kovy ve sloufenindch poznati lze.
Uloha. Kde jsme slyieli jiz o boraxu?

Kifemiditany.
«) KO.8i0, a NaO.8i0, — k. draselnaty a sodnaty.

Pokus 102. Palme na uhli dmuchavkou po delsi dobu smés bud ze
2 ¢ salaJky a 1 & kiemene, neb ze 2 & sody a 1 & kiemene, — Zirem
vypuzuje se CO, a vznikajl kfemilitany jakoito sklendné perly, jichZ prasek
ve vielé vodd se rozpoudti a vielymi kyselinami rozklddd.

KtemiCitany draselnaty a sodnaty slovou sklo vodni, jeZ slouZi
ku ndtérim nespalitelnym, slepovdni skla a porcelanu, upeviiovini bharev
na zdich a j.

b) Ca0.8i0, a Pb0O.8i0, = k. vdpenaty a olovnaty, jeZ
tavenim podobnd ptipraviti lze, ve vod& se nerozpoust&ji, ale vielymi
kyselinami se rozklddajf.

¢) Kdybychom konefné tavili smés ze KO.CO,, 8i0, a CaO neb
PbO, nabyli bychom podvojnych kfemiditant na pi. KO.Si0, + Ca0. Si0,,
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které ve vodé se nerozpouftdjf, kyselinami (mimo HF) nerozklidaji, bez-
tvarymi jsou a sklo poskytujf.

d) Sklo jest smés z kiemiditanu alkalického a vdpenatého neb
olovnatého. Mdme tyto druhy skla: 1. Sklo draselnaté & Seské
(korunové) skl4dd se z kiemiditanu draselnatého a vdpenatého, jest ne-
snadno roztopitelné a slouii zvld&té k déldni ndéini chemickdho. 2. Sklo
sodnaté & francouzské sklddd se z kfemiditanu sodnatého a vdpe-
natého, byvd ponékud nazelenalé, roztipi se sndze, slouzi k hotoveni
tabuli do oken a obydejnych nddob sklenénych. 3. Sklo olovnaté
& anglické (flintové) sklddd se z kiemititanu olovmatého a draselna-
tého, roztipi se snadno, ldme vyborné svétlo a slouZ{ k néstrojim
optickym. 4. Sklo barevné sklddd se téZ z kiemititand & nabyvd
barvy od rozlitnych kyslitnikd kovovych; na pf, sklo zelené od FeO neb
CuO neb Cr,0,, modré od CoO, rubinové od purpuru zlatého (Cassiova)
at. d Ve skle mlééném obsaZen jest popel z kostf.

Vyroba skla. Suroviny: pisek neb kiemen, popel neb salajka, soda
neb sl Glauberova, vopenec neb kiida, klejt neb sufik, byvée na pradek roze-
mlety a nélefits promichiny, ddvaji se do ohnivzdornych a v peci sklii'ské

rozestavenych panvi, ve kterych se roztipéji. CO, se vypuzuje a vznikd sklo-
vina, kterf vybird se pi&falou, aby foukénfm (obr. 43.), ohybanim a tlatenim

Obr. 43,

do formy vzddlina byla. Sklo tabulové ddla se z valed po délee roz1‘iznu’c3"chZ
veliké desky zrcadlové se liji. Znendhla chlazené zboZi se brousi, leptd, barvi
neb jinak kraSlf.

Sklo znali jiz Egyptané; Cechy maji asi 115 sklifskych huti.



¢) Kfemiéitan hlinity jest obsaZzen v Zivei orthoklasu a jinych
nerostech, které zvétrdvajice ddvaji hlinu a rozpustné soli alkalické.
‘ ) Hlina jest z v&t§ &dsti vodnaty kiemiditan hlinity, jenz smichdn
jost s 8i0, a se slouleninami kovti: Ca, Mg, Fe a j. Bfld a nejéists
hlina slove porcelanka ¢ kaolin, hnéd4d t. j. huédelem zbarvens
hlina jest cihldfskd a hrnéifska. Pokusy snadno presvédiime se,
¢ na jazyku lpf, plyny na pf.: ¢&pavek pohleuje, s vodou rozmichdna
byv&i plastickou se stdvd, sufenim se smrifuje a pdlenim tvrdne. Proto
délé se z nf formovdnim, sufenfm a pdlenfm zbo#i hliné&né, kteréd
jest bud sklovité jakozto porcelan a kamenina, neb porovaté jakozto
majolika & fayence, zboZf hrnéitské, cihly, tadky. Aby zboil
hlinéné kapalin nepropoultélo a uhledné&j$ bylo, pokryvd se glasurou
t. j. roztopitelnéj§im sklem.
V Cechdch jest asi 12 tovaren na porcelan v okoli Karlovarském, Por-

celan nalezen byl r. 1709 od Bétticher-a v Sasich. Hrnéirstvi kvétlo jiz ve
starovéku, o demZ staroZitné nddoby Yecké a ¥mské svéddi. -

9 Smolka & modf desk4 plipravuje se takto: PraZenim rud kobal-
tovych tvofi se hmotfa fedend cafra; tuto roztipdji s kiemenem a salajkou
nabyvajice modrého skla kobaltového (kt'emititanu kobaltnato- draselnatého)
které rozemilajf, kdyZ bylo ndhlym ochlazenim zk¥ehlo.

Smolka slouZila difve vice nes nyni ku modieni pradla a papiru;
ustupujet ultramarinu strojenému.

h) Ultramarinu zeleného nabyvime palenim kaolinu se soli Glau-
berovou & uhlim. PraZf-li se ultramarin zcleny se sirou na vzduchu, vzniki
krdsnd barva — ultramarin modry.

t) Cementy jsou kiemilitany, kteréd kyselinou solnou se rozkliadajf;
s vodou se slutujice tvrdnou v t&lo pevné a maltu obydejnou méni ve vodni
¢ hydraulickou.

§ 33. Nauka o atomech a molekulich.

Pokus 103. V piistroji (viz obr. 87.) jest voda, ku které pfidinéno
nékolik kapek Lyseliny sfrové, aby elektiina 2—3 @lankd lépe proudila.

Voda rychle rozklddd se: na katod® vybavuje se H, na anodé O,
aviak dle objemu 2-krite tolik H jako O.

Uloha. Kterak presvédiime se, %e v jednom véledku jest O a v druhém H?

Voda slozena jest dle objemu z H a O v poméru 2 : 1, proto
Ize psiti: voda = H,0, rozklad vody — H, - O. Vime viak jiz, Ze
voda sloZena jest dle vahyz Ha O v poméru 1 : 8, proto, spojime-li,
soudime: 1 objem O jest 8-krdte t&%& nezli 2 obJemy H éli 1 obj. O
“jest 16-krdte t&Z&f neli 1 obj. H.



lftozklz’tdzi-li ge HCl, vybayuji se H a Cl v objemech rovnych.
Uloha. Kolikrite jest 1 obj. Cl t8%% ne¥li 1 obj, TI?

Co jsou molekuly?

Vc')du miiZeme vi.dy na mensi a men$f kapinky, siru vZdy na menii
& men§f éasjce_éky déliti; ale piie{ se rozumu nafemu, domnivati se, ¥e
bychom d&liti mohli do nekonetna. PH tom pozorujeme, %e kapinky
A vodjvr vzniklé jsou opét voda, E4stetky siry opét sira a t. d.
., Castecky, které fysikalnimi prostiedky neddlitelny a s piivodnim
Lelsir‘nks:tejnorody jsou, slovou molekuly*). Rozezndvame molekuly slougenin

vkil. ‘

Vzorec sloudeniny piedstavaje ndm vzdy 1 molelkula jeji; na pt. 4,0

1 mol. vody. Cislo pred vzorcem uréuje polet moleknl; na pr. BH,0
5 mol. vody, 3NaCl = 3 mol. kuchyniské soli.

1N

Co jsou atomy? iy

. Majice na paméti rozklad vody jako% i domnénku o molekuldch:
miZzeme e, Ze molekuly vody rozlofeny byly v nejmensi ddstedky vodika
a kyslika. '

Nejmensi dastecky, které chemickym rozkladem z molekul se vy-
bavuji, slovou atomy**). Patrno, ze jsou toliko atomy prvki a nikoliv
atomy slouéenin. Kolik riiznych prvkii, tolik riiznych atomi. Mole-
kuly prvkii skladaji se ze dvou™**), molekuly slouéenin ze dvou i vice
atomil.

Znagka prvku predstavuje nim vidy 1 atom jeho; na pi. H
vodika. Cislo v pravo p¥ipojené urluje podet atomfi; na pi. H,
¢ 1 mol, vodika, 3H, == 8 mol. vodika. :

1 at.
2 at.

It

Kterak jevi se sluéivost?

1. Sidlem sludivosti jsou atomy. Sluéivost poji atomy v molekuly a
jest rozkladu molekul na odpor.
Sloueniny vznikaji, kdyZ atomy riiznych prvki v molekuly se
sklddaji; prvky pak se vybavujf, kdyZ molekuly sloudenin se rozklddajf.
2. Slutivost prvkd neni stejné mocna:
v molekule HCI jest 1 at. H poutdn jednim at. Cl,
" » H,O jsou 2 at. H poutdny « Oat.d

Pravime, ze maji prvky rozdilnou mocnost atomovou.

*) Molekula od lat. molecula — &astetka hmotnd, —
**) Atom od fec. atomos == nedglitelny. —
*¥%) Vyjimku &ini a) As a P, jichz molekuly ze 4 atomt se skladaji; B) Zn,
Hg a Od, jichz molekuly toliko jeden atom v sobd drii.



3. Rozeznivdme prvky jednomocné, dvojmocné, troj-
mocné ... .. dle toho, sluduji-li se atomy jejich s 1, 2, 3, . ... ..
atomy vodika. Stupn& mocnosti naznafujeme éarkami.

Jednomoené prvky jsou: Hf, Cl{, Br!, I/, F!, Agl, K7, Nal.

Dvojmocné i , @ 0¥ SI g PbH Cul, Zn4, Cal, MgZ a j.
Trojmocné w w3 BH Autd
Otyrmoené  , , : CI7, Sif7, Pt'7, Snl%.
Pétimocné N , : NV, P¥, As¥, 8b7, Bi".
Prvky jednomocné, trojmocné a pétimocné slovou lichomocné,
w . dvojmocné a $tyrmocné yw Sudomocné,

4. Prvky rovnomocné zastupujf se ve sloudenindch; na pf. atom
2-mocny nahrazuje se jednim atomem 2-mocnym nebo dvéma atomy
jednomocnymi a naopak: ZnZO7 a CuZ0Z — HIOT a CaZOX

Objem molekul

Fysika nds utf, e objem ve$kerych plynt zvétSuje nebo zmenfuje
se tou mérou, kterou teploty piibyvd nebo ubyvd. I domnivdme se, Ze
na pk. litr O tolik molekul v sobd drif, kolik litr CO, a pravime: Pfi
téze teploté a tém# tlaku jest ve stejnych objemech plynid tyZ podet
molekul ;

prodez maji molekuly viech plyni*) stejné objemy.

Véha atomovad i molekularni.

s

1. Litr kyslika vdif 16 zrn*¥), litr vodika 1 zrno; jeZto dle pie-
deSlych v&t v obou litrech jest tyZ poet molekul a teda i atomd, jest
také atom kyslika 16-krdte t&2& neZ atom vodika. Cfsla 16 a 1 jsou
atomové vdhy kyslika a vodika.

2. Zpomeneme-li hustoty téchto dvou prvkd, uzndmne, Ze
11106 : 0069 — 16 : 1 t. j.
je-li hustota vodfka — 1, jest hustota kyslika — 16.

Atomovd vdha prvkd plynnych jest totoZna s hustotou, rovnd-li se
hustota vodika — 1.

3. Védouce mimo to, Ze prvky vidy dle uréitych pomérd se sluduji
a molekuly sloufenin z atomtt se sklddaji, pravime:

a) Vdha atomovd naznaduje pomér, ve kterém se prvky sluduji.

. D) Secéteme-li vahy atomil, jez zavird v sobé molekula, zjednime
si vdhu molekularnou; na pi.
H,0 = 2 ++ 16 =18, Cl, = 2.35H5 = 7.

*) jako# 1 takovych kapalnyeh a pevnjch t3l, jet ve plyny obratiti lze, —
*+) zrno & kryth — 00896 g.
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¢) Atomové vaha prvki lichomocnych shoduje se s rovnomocninou,
at. vaha prvki sudomocnych rovnd se dvojndsobné rovnomocniné; na pf.
H! = 1, 07 = 16.

Ulohy. a) Urdete molekularnou véhu chlorovodika. 5) Kolik g. vodika
a kolilt chloru ohsafeno jest v 1825 g. chlorovodika? ¢) Kolik 9/, vodika
a kolik %, chloru dr# v sobd tato sloudenina? d) Urdete véhy atomové
z rovnomocnin a sestavie je.

Kterak ménime vzorce star8f vnovéjdi a naopak.

1. Vzorce, v nichZ jsou znalky toliko prvkd lichomocnyeh nebo
toliko prvki sudomocnych, neménf se; na pf. H'CI, Au™Cl, S70%,
Ca0.80, = Ca”8"04.

2. Vzorce stardi, v nichZ jsou znalky i lichomocnych i sudomocnych
prvkil, mé&nime v novéjdl, kdyz pofet atomt lichomoenych dvéma ndsobime
nebo potet atomi sudomocnych dvéma délime; na pi. HO — HjO",
PO, = P;0f, 80,.HO =— HSO, = H8"0Y — CH, = C"Hi,
NO,.HO — HNO, — H'N"04. :

3. Vzorce novéj¥, v nich#% jsou znatky i lichomocnych i sudomocnych
prvkf, ménime ve star$f, kdyi podet atoml lichomocnych dvEma délime,

nebo podet atoml sudomocnych dvéma nésobime; na pf.
KiC"0f — KCO, — K0.C0,, K'N'0§ — KNO; = KO .NO,.

. Uloha. Prom&iite vzorce sloudenin zndmych ve vzorce novéisi (mole-
kularné).

Pozuidmka. V ndslednjici ¥4sti ustrojné budeme uZivati toliko vzored
nové&j&ich.



Chemie ustrojna.

§ 34. Souddstky tistrojnin & slouéenin organickych.

Polus 104. - a) Palme na l#ci trochu drobného cukru. — Cukr brzy
zéernd vyloufenym uhlim, jeZ vodou odplaviti lze. 0) Tiiska méni se na
povrchu kyselinou sfrovou v ubli.

Uloha. Uvedte jiné doklady, %e v tstrojnindch obsaZen jest C.

Pokus 105. Palme plné vysuSeny praSek culrovy nebo dievéné
piliny ve zkumavce. — Na sténé srdzi se za nedlouho voda, coZ dikazem,
ze soutdstkami cukru i difvi jsou H a O.

Polkus 106. a) Palme ve zkumavce kousek rohu (kiize, nékolik vlast).
— Navlhéeny lakmus &erveny ve zkumavce zmodrd. b5) Dotéeny lakmus
zmodrd, rychleji, zahiivAme-li vdpno s bilkem. Vznikdf NHj, jeji také po
zédpachu pozndvime. :

Z toho plyne: roh, kiZe, bilek chovaji v sobg N.

Polkus 107. Vaime nékolik roztlugenych zrn brachovych s louhem dra-
selnatym tak dlouho, aZ kapka na pijavém papife, jenZ v roztoku olovéného
cukru smoden byl, spisobi hnédou skvrnu. Po té pridifime ku odvaru ndkolik
kapek kyseliny sirové. — JiZ ze zdpachu soudime, Ze vyviji se H,S a z toho
zase, ze ve hrachu obsaZena jest 8.

Uloha. Rekndte, kde tvoiil se NF; i H,S a teho jest to dikazem.

C jest soutdstkon kazdé tstrojniny & slouleniny tstrojné; mimo
n& byvaji v nich slouteny H, O, ndkdy N, S a P. Ustrojniny sklddaji se
z téchto prvkd tymiZ zdkony chemickymi, jako sloudeniny
neulstrojné.

Uloha. Opakujte hlavni zékony chemické.

§ 3b. Sloudeniny kyanovité.
1. Z1lutd sil krevnd (FeK,Cy,) jevi se citro-

: novymi a kosottvercovymi deskami (obr. 44.), které
N ve vodé se rozpoustéji.

Utidme s roztokem tyto pokusy 108: a) Smichejme
jej s okkyslitenou skalic! zelenou (neb jinou soli Zele-
Obr. 44. zitou) — i vznikd sraZenina zelenomodrd — mod¥
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Berlinsk4*), jez wza barvu malifskou slonZi. &) Pritifime k nf kyseliny
Stovikové — rozpoudti se. ¢) Zahustime-li tento roztok kapkou gummovou,
nabudeme inkoustu modrého.

Vyroba #luté soli krevné na veliko zdlezi v tom, Ze smds ze salajky
a sloutenin zvitecich (rohu, kiZe), byv8i v kotli litinovém roztopena,
vodou se polévd a utvofend sil hranénim ¢&isti. UZziva se ji ku pii-
pravé v8ech slouéenin kyanovitych.

2 Cervend sl krevnd (Fe,K;Cy;q). — Pokus 109. Ku roztoku
71, soli krevné plidiime vody chlorové — i tvol{ se &erv. sil krevnd.

Krystalluje ve tmavodervenyceh hranolech jednoklonnyeh a divéd s pouhym
FeSO, modf Turnbullovu,

3. Kyanovodik & kys. kyanovodikovd (HCy, slove téZz psot-
nina) vznikne, jestliZe hotké mandle a jadra vostlin slivovitych s vodou
rozetfeme, szistavime a pak destillujeme. Na veliko tvoif se destillaci
71, soli krevné s rozied&nou kys. sirovou.

Jest kapalina bezbarevnd, tuhne pii — 15° pédchne hofkymi man-
dlemi, jest jedem nejlrut&jiim**) (kapka usmrcuje psa okam¥it&). Slouzi
velmi rozfeddnd v lékaistvi jakoito voda mandlovd a bobkotfediiové
(aqua laurocerasi).

4. Kyanid draselnaty (KCy, cyankalium) tvoif se pdlenim Zluté
soli krevné neb roztdpénim této soli se salajkou.

M4 podobu bezbarevnych a na vzduchu se rozplyvajicich krychli, jest
prekrutym jedem a pdchne hoflymi mandlemi, jezto jiz lkysliénikem

- ublititym ve vzduchu obsaZenjm se rozklidd a’ kyanovodik vydava.
Slou#{ ve fotografii, ku galv. pozlacovdni a postifbfovini.

5 Kyanidy kovt drahfeh slouZi ku pozlacovini a posti{bfovani.

6, Kyanu lze nabyti péAlenim kyanidu rtufnatého. Ve sloudenindch
kyanovityeh jest jednomocnym radikalem podobaje se ve piiding chemické
chloru; majif mnohé slouteniny souhlasné:

ol | HCL KCl KOCL

(CN)’ | HCN KCN KOCN.

- § 36. Sloudeniny bilkovité.

Sloudeniny bilkovité vyskytaji se v rostlindch i iivoéiéif:h. Zndme
ti druby tdchto sloutenin: bilkovinu, syrovinu a vldkninu

. *) Slofeny radikal kyan = ON = Cy jest souldstf této modii jakoZ i viech
' gl. kyanovitych. Rec, kyaneos = {mavomodry. — )
#%) Patrno, %e treba i se Zlutou solf krevnou ag nejedovatou opatrnd zachézeti.
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1. Bilkovina &. albumin.

V rostlindeh. —~ Pokus 110. Ustrouhejme 2—3 zemé&ata, procedme
platnem & zlstavme kapalinu. — Osadi se .ndm ¥krob*) a vafime-li néco
scezené kapaliny ve zkumavce, sriZeji se Zedobilé chomdéky. Tot bilkovina,
kters phlena jsouc na l#ci nebo pli¥ku vyddva zdpach jako bilek vajeény.

Todobné sraZi se bilkovina i z jinych #tav rostlinnych na pf. pfi zava-
fovani &tav ovoenych a j.

Ve vejci. — Pokus 111. a) Bilek vajeény $lehejme tydinkou na misce
a piidilime vody ~- bilek rozpoufti se. ) Zahifvejme ndco roztoku ve zltu-
mavee — bilek srdZi se; louhem se opét rozpusti.

V krvi. Podobnd srd#i se bilkovina z kapaliny lkrevné (serum).

Bilkovina jest sloutena se Ziravinami ve viech ¢dstkdch rostlin
(b. rostlinnd), ve vejei, krvi a viech kapalindch %ivodisnych (b. Zivodi¥nd).
Rozpoust! se ve studené vodé a Ziravindch, nerozpoudti se v lihu a ne-
Gstrojnych kyselindch*¥), roztok srd#f se as pti 70°% Bilkovina slouzf
ku lepeni, upeviiovaini barviv, ale hlavnd jakoZto vydatny pokrm.

Vejce slepiti skladaji se ze skofdpky (10—139/), bilku (50—557%,) a
Eloutku (32—3889/,).

Uloha. Vzduch vnild skrze pory do vejce a splisobuje rozklad ¢é. hniti.
Jak tomu lze prekaziti?

2. Syrovina.
V rostlindch. — Pokus 112. Ve vod¥ rozmodeny hrdch rozetieme
s vodou na kafi, cedme plitnem a kdyZ se ve procezend kapaling Skrob Dyl
osadil, slejme ji trochu a pfidejme octa — vznik4 sraZenina, jeZ syrovina
rostlinnd & legumin slove.
Legumin jest obsaZen zvl4&té v luskovindch a semenech olejnatych.

V mléece. — Polkus 113. o) Priditime nékolik kapek kyseliny solné ku
mléku a zah¥i{vejme. &) Pfitilime kousek rozmodeného syfidla***) a zahfivejme
opét. — V obou pifpadech ge mléko srd# vylougenou syrovinou, kterou
méslo se zaobaluje; zbyvd sladkd syrovétlia.

Na tom zaklddd se p¥fprava tulnych syrtt (3vycarského, éeského,
hollandského). :

Ze sebranédho mléka srdzi se pouhd syrovina jakoito tvaroh —
tof syrovina mléénd & kasein.

Kasein jest ve mléce slouen s natromem a srdZf se z roztoku
viemi kyselinami, kteréd mu natronu ubirajf.

*) Tento 3krob schovejme ku pokusiim nasledujicim, —
*#) a% na fosforeénou. —
#k+) Syridlo jest suSend blana &tvrtdho Zaludku telectho.



Mléko ssavefi chovd v sobé as 859, vody a 14-—159, téchto pevnych
soutdsti: 549, syroviny, 4:3%, mésla, 4%, cukru a 059, soli. Mléko a
vejee jsou vybornymi pokrmy.

Uloha. Cim li&f se syrovina od bilkoviny?

3. Vidknina.

V rostlindeh, — Pokus 174, Asi hrsf pSeniéné mouky zadélejme
s vodou, dejme do platna a vytlatujme pod vodou, pokud se tato mlékovité
kali. — Prochdzi skrob a ve plétné zhyvéd lep, jehoZ hlavni souddstkon jest
vidknina rostlinnd. '

Lep jest télo $edé, lepkavé, z vétdi &dsti rozpustné v lfhu, slabych
Lkyselindch a louzich. Vyskytd se zvldsté v semenech obilnich (12—209,),
jimZz hlavné vyZivnosti ndéluje.

V krvi 2 mase. — Pokus 115. Tylinkou mrskejme Serstvou krev —

v

i vési se na ni vldkna t. j. vldknina & fibrin.

Vldknina srdzi se ihned, jakmile krev z téla vyjde a obalujic buiky
krevné poskytuje kru & slitinu krevnou. Od této slitiny odd&luje se
nazlontld voda t. j. serum, které drii v sobé bilkovinu a soli.

Kra sklidd se z -39, fibrinu a 1279, bunék krevnjch; serum pak
ze 79, Dbilkoviny, 0-1%, tuku, 0-9Y, soli a 799, vody.

Vldknina svalovd ¢ masovd jest hlavnf soucdsti svald a tudfZ
masa; piipravuje se na pi. vyvalovdnim masa vodou.

Maso hovézi mé 40—75%; vody, as 209, tuku, 359, svaloviny a
1-5 9, soli. — Maso do studené vody vloZené a nenfhle vaiené poukti polévce
mnoho ze svych souddsti; neztrdci vSak skoro nideho, pefeme-li neb déme-li

je do vielé vody, jeZto ihned na povrchu jeho srdZi se bilkovina, kterou
souldsti masa proniknonti nemohou.

Sloudeniny bilkovité jevi se v télech organickjch dilem rozpust-
nymi, dilem nerozpustnymi. SrdZenim & koagulaci zménime
rozpustné v nerozpustné, uZijeme-li vydsi teploty, kyselin, lihu, solf
t&Zkych kovi a j. Nerozpustné jsou bud beztvary neb organisovdny
a vysychaji v téla rohovitd. JiZ na vlhkém vzduchu rychle hniji t. j.
rozklddaji se zapdchajice vzniklym ammoniakem i sirovodikem a splisobuji
zdroveil rozklad tstrojnych tél, kterd se jich dotykaji — jsout kvasidla.
Sklddaji se z b prvki: z C (505—535%,), H (6:6—69%), O (225
az 26%,), N (156—16:89/,), S (05~ 1'6Y%,); mimo to maji malinko fosforn
ve fosforetnanech slouteného. Druhdy slovou také slouteniny pro-
teinové, jeito pro svou podobmost za slouteniny téhoZ sloZeného radi-
kalu — proteinn — pokliddiny byly.

Hofmann-Hejzlar, Chemio zkufebnd, 5
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§ 37. Sloudeniny kiihovité.

Pokus 116, a) Kost zistavend po deldf dobu v kyseliné solné mén{ se
ve: présvitné tkanivo, je% ve vodd vafeno byvii dévd klih z kostl. b) Kousek
klihu s vodou vafeného rozplyvéd se v lepivou kapalinu, kterd ochlazenim
rosolovati. ¢) Tiislovineu*) srdZeji se z roztoku klihu nerozpustné chomdcky.
— DPokusy b) a ¢) lze udiniti i s klihem z chrupavek.

Rozezndvdme dva druhy klihu: «) k1ih obecny & colla, glutin
z kosti, ko, §lach, rybich méchyti, b) klih z chrupavek ¢ chondrin.

Cisty klih jest bezbarevny a kiehky, vielou vodou se rozplyvi
v kapalinu lepivou a snadno hnijici, s tiislovinou se sluluje ddvaje sraze-
ninn nerozpustnou a nehnijici.

Kosti sklidaji se hlavné z tkaniva klihovitého (as Y vdhy) a z ne-
tstrojnych sloudenin: fosforeénanu i uhliditanu vépenatého a holeénatsho,
(as %y véhy).

Uloha, K &emu ufili jsme posud kosti?

Kize zvifeci mé 8 vrstvyy: pokoiku, %kdru a vazivo pod-
ko#Zné, Je-li vlhkd, lnije rychle; je-li suchd, jest tvrdd a neohebna.
Ko#zelul vydéldvaje k&% szvifec! v useft zbavuje ji uejprve tuku a masa
jakoz 1 srsti a pokozky, potom ji dubi t. j. namiéi do trisloviny, aby
vldkénka Lklihovité Skdry se neslepovala a mnehnila, Jireh 4T pfipravuje
jirchu v roztoku kamence a soli kuchyiiské, ki na rukaviky ve smési z ka-
mence, soli kuchyliské, mouky p3enilné, Zloutkd a vody., Zamidnik vydélivi
kiize (obylejné koZeliny na rubu) olejem a rybim tukem.

Slouteniny klihovité podobaji se sloud. bilkovitfm, ale maji méné
Ci8 a vice N. Zndme dvojf sloueniny klihovité: kollagen (v kostecl,
kazi, 8lachdch, rybich méchyfich) a chondrogen (ve chrupavkdch, pra-
duSnicich, uSich).

Rohovina & keratin jest podstatou rohd, kopyt, nehtfl, vlasfi, vlny,
%t8tin, pef, kostice velrybi a pokoiky. Lisi se od sloufenin bilkovitych a
klihovitych zv14$t& tim, Ze md mnohem vice S (a% 5Y,).

Vina pere se v teplé vodé a hnilé modi, aby ztratila pot t. j. tuk a
soli draselnaté; Dhili se S0,.

. Fibroin jest obsafen v hedvabi a babim 16t& nemd S. Surové hedvibi,
Jei vielymi mydlinami klihu zbaveno bylo, bili se také SO,.

§ 38. Zisady rostlinné ¢. alkaloidy.

. Zgsady rostlinné vyskytaji se ve muohych vostlindch jedovatych
jsouce obytejné sloudeny s kyselinami rostlinnymi, od nichZ odluduji se
bud mocnéjii kyselinon (oby?. H,S0,) nebo zisadou.

*) Titslovina jest dfilefitou soudastt kiry dubové a dubének.
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1. Morfin & morfium = C,,H,,NO, 4 aq jevi se jehlitkami
bezbarevnymi.

Pokus 117. @) Mald trocha morfinu varend s vodou rozpoudti se ne-
snadno, vafend s lihem rozplyva se snadno. b) Roztok jest hot'ky a modff lakmus —
morfin jest zdsada. ¢) Morfin ve trubici pileny netdks, ale fervenaje rozklidé se.

Morfin jest hlavni a pfisobivou souédsti opia, které jeité 5 jinfeh
alkaloidii v sobé drzi. Jak opiumh t. j. vyschld &dva mlétnd z nezralych
makovic, tak i alkaloidy opiové slouzi za léky uspdvajici*) a uti¥ujici,
ve vét§im mnoZstvi vSak jsou nebezpeténé jedy.

V Orientu, 2vl4$té v Cing, omamuji & tim otravujf se mnozi kou¥ice opium.

2, Chinin = CpH,,N,0, 4+ aq jevi se bilymi jehlitkami lesk-
lymi o pFipravuje se z kiiry chinovnikd rostoucich na Kordilerech i Andech.

Poleus 118. ) Zahtivejme frochu chininu s vodou — chinin rozpousti
se nesnadno, d) roztok md chuf silné hoflcou a ¢) modii lakmus derveny.

Chininijehosoli (na pt. siran)jsou prosiulé 1éky zvidété protizimniéné.

. 3. Kaffein ¢ thein = C.H,,N,0, 4 aq jevi se jehlikami lesku
hedvdbného, rozpoudti se v horké vodé a lihu.

Zrna kavova t j. semena kdvovnika ze zralych bobuli vybaveni

chovaji v sob§ 0-8—19,, &aj pak & the t. j. sulené listy éajovnika éin-
sliého 2 - 49, lafleinu (theinu). :

Kaffein ¢ thein jest phsobivou souldsti kdvy a faje, rozdiluje a
zhavuje spdnku, ve vétsim mnoZstvi splisobuje tresenf Mdll a otravuje.

4. Theobromin — C,HyN,0, podobd se vlastnostmi i phsobenim
kaffeinu, nerozpoudti se vodou, vyskytd se (2°/,) ve zrnech kakaovych, z nichi
se pripravuje tokolada. PraZend zrna kakaovh roztiraji se toti% na kadi,
kterd s cukrem a Lkovenim (zvl, vanilkou) se misl a velmi Zivnou, tukem
a bilkovinami bohaton tokoladu dava.

5, Nikotin = C, H,,N, vyskytd se (2—89,) v listechi semenech
tabdkovych (nicotiana) a jevi se bezbarevnou kapalinou olejovitou, kterd
vzduchem hnédne, tabdkem pronikavé pdchne a pilsobenim svym k mnej-
krutéjim jedim se druii.

Tabalk jest tfm lepdf, ¢im ménd nikotinu v sobé mé a pripravuje se
z listl tabdkovych zvlaStnim LkvaSenfm, kterym bilkoviny se rudf, nikotin vy-
pzu'uje a vonné sloudeniny vzmikaji. — Iutlavy: déld se z listh mocengch
ve smési z KNO,, NaCl, NH,Cl a kofennjch lifck, timZ dodéld se toho, Ze
tabdk zvolna hoif a pruemnép pachne. — Siiupavy, jeni modi se ve slou-
CeninAch ammonatych a volavych, drdZd{ dich hlavné nikotinem a uhliéitanem
ammonatym. )

6. Koniin == CgH,;N jest obsaZen (a% 18/;) ve viech édstech bole-
hlava, zvl4&t8 v semenech, jevi se kapalinou podobnou nikotinu, zapdchd
hnusné, omamuje a jest kruté jedovat.

#) Morfeus byl Rekiim synem sp"iﬁku (Hypna) a bohem snd.
. g
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Mimo to jsou je$té jiné alkaloidy; na pf. atropin & daturin vy-
skytd se v ruliku a semenech durmanu, strychnin ve vranim oku, hyos-
cyamin ve blinu a j. Jména alkaloidd Casto utvolena jsou z jmen rostlin
prislusnych. ‘

Ulohy. a) Kterak prospivaji a kodf alkaloidy?.b) Kterak je lze roz-
dsliti co do skupenstvi a slozeni? ¢) Cim li¥i se vzorce kaffeinu a theobro-
minu? d) Prospivd zvl4$td mlddezi uZivéni silné kdvy a tabdkn?

§ 39. Kyseliny rostlinné.

1. Kyselina $tovikovd & Stavelovd = CyH,04.

Pokus 119. «) Palme na l#ci (obr. 45.) piliny dievéné se smési sil-
ného louhu sodnatého a draselnatého — difvi se rozkladd. b) Zbytek vyluime
vodou a p¥idiime vody vdpenné — srdii se
glovan védpematy, z ndhoi H,80, kys. ¥ovi-
kovou vyluéuje. ¢) Pijavy papir zelenou ska-
lici nashkly pono¥me do Zravého Epavku &
osume — papfr na vsduchu sefloutne hy-
dratem Zelezitym. Pokape-li se potom tento
papir kys. Hovikovou, rozpoudti se hydvat.
d) Inkoust z dubdnek rozpoudti se v kalitkn

Obr. 45, té2 kys. ¥ovikovou obraceje se v kapalinu
Zlutou. ‘

Kyselina &ovikovd jest téméf nejroziifendjsi kyselina rostlinnd,
piipravuje se na veliko, jak pokusem naznateno, jevi se hranolky jedno-
klonnymi chuti silné kyseld, rozpoudti se vodou a piisobi jedovaté.
Pdlena jsouc rozklddd se ma CO,, CO a H,0. Slouif k leptdnf bilych
vzorkii na barevnych ldtkdch (v barvifstvi), ku vypirinf rezu & in-
koustu.

Sl 8tovikovd & kyselyidtovan draselnaty —= KHGCO,
jon se vyluduje ze zavaiené %tavy $tovikové a &favelové ve hranolech, slouZf
té% ku vypirini rezu a inkoustu.

Stovan vapenaty = (Ca’”C,0, jost téZ v rostlinich, ale i v modi
2 modlovych kamenech obsaken. :

2. Kyselina jabletnd = CH 0,
vyskytd se v ovoci, zvldstd v kyselych jablkdch a v jefabindch. Pripravuje se
ze §tavy jefabin, m4 podobu jehlidek snadno se rozplyvajicich a chut kyselou,
3. Kyselina vinnd = C,HOq
Poleus 120, Vysypme do vody (ve sklenici) bud @) na drobuo roze-
t¥ené 2 & kys. vinné a 3 & dvojubli¢itanu sodnatého neb &) prasky Sumivé®) —

*) V DLilém papnku byva 1 g. kys, vinné, v modrém ‘neb dervendém 1'5 g.
dvojuhliditanu sodnatého.
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— kapalina $umi kysliénikem uhliditym a drZi v sobé rozpuitény vinan
sodnaty. ,

Kys. vinnd jevi se velikymi hranoly jednoklonnymi, rozpoudti se ve
vodé&, roztok na vzduchu plesnivi. Dobyvd se jiz vinného kamene &.
kyselého vinanu draselnatého = KH'CJH,0,; vaif se totiZ roztok
jeho s kifdou a chloridem vdpenatym i vznikd vinan vdpenaty, z kterého
se rozfedénou H,SO, kys. vinnd vylutuje. Vinny kdmen tvoif se za do-
Iva¥ovdni vina na sudech v podobd Sedé kiry.

Pokus 121. a) Trocha vinného kamene
ng. plifku (obr. 46.) paleni vyddvd zépach
jako  péleny cukr a &ernd zfistavujic bilou
hmotu. ) Na tuto hmotu, aviak ochlazenou,
pustme kapku HCl (trubicf) — hmota éumi,
nebof jest to K,00,.

7 toho jiz patrno, Ze soli 1osthnny(,h
kyselin ‘zistavuj{ v popelu uhlifitany.

‘ Kys. vinnd a kdmen vinny slouzi ve
ving, 1ékaistyi, barviistvi a j. Vinn§ kdmen Obr. 46.
davitny jest vinan draselnato-antimonovy.

4. Kyselina citronovd = CHgO,

vyskytd se z C4sti volnd z Casti slouCend v citronech, malindch, jahoddch a j.
Lze ji podobné ze $tavy citronové plipraviti jako kys. vinnou z vinného ka-
mene. — Jevi se vehkyml a snadno rozpustnymi hranoly a slouzi v 1ékar-
stvi, k limonadém a j.

§ 40. Bunic¢ina ¢é. cellulosa = CHi00s.

Piiprava, — Polous 122. Vyvafujme postupné papir nekliZeny nebo
plitno, piliny dfevéné vodou, lihem, etherem, rozfedénym louhem a kyselinou
octovou. — Zbyvi ndm télo bilé, bunitina.

Vysledek. — Pouhd bumilina jest bezbarevnd, nevonnd a neroz-

poulti se ve vodé (proto jest nechutna) ani v ostatmch pravé uZitych
kapalindch.

Kterak méni H,S0, bunilinu? — PoLus 123. Do smisi os zo
4 ¢ kys. sirové a 1 & vody ponorme na ndkolik vtefin nekliZeny papir,
potom vyperme ve vodd a usuime. — DPapir stivh se prisvitnym i pevnéjsim
a slove pergamen rostlinny ¢ papir pergamenovy, jenZ nepropousti
kapalin,

Pokus 124. DPovihiteme papir tento iodovym roztokem — i zmodrd
jako 8krob,
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Vysledek. H,50, méni bunidinu v télo $krobu podobné —

amyloid. — Papiru pelgamenoveho uziva se hOJné ku obalovdni
na pf. mydla, fokolady a v lnihaistvi
Kterak m&n{ HNO; bunidinu? — Pokus 125, a) Do smésiz 1 &

kys. dusiéné a 3 & &eské kys. sirové ponofme na 5 minut bavlnu, potom
vytdhnéme tydinkou, perme ve vodé, pokud papir lalkmusovy na ni pfitlateny
dervend a opatrnd ji usulfce &ifime pokusy: b) Udefme na kounsek této haviny

kladivem -— tfaskd. ¢) Zapalme trochu uhlem — hofi prudee jako st¥elny
prach. d) Jinou &4st lihem navlhdenou polejme v lahvitce etherem a flehejme
— rozpou§ti se z &4stl. ¢) Roztok nalejme na sklenénou desku — ether

rychle se odpafi a zfistavi tenkou blanku.

Visledek. Bavlna, podstatou svou buniéina, méni se pokusem
a) v pyroxylin & bavinu st¥elnon = C;H,(NO,),0;, kterd prudéeji
piisobf neZ prach. Roztok stfelné baviny ve smési z lihu a etheru dédvi
kollodium, jehoZ uZivd se k zalepovdn{ ran, déldni ballonki, ve
fotografii.

Bunitina ¢ini hlavné stény mladych bunic (odkud jeji jméno) a cev
rostlinnych jsouc ve star$ich bunicich a cevdach obylejné proniknuta a
obalena jinymi sloudeninami (inkrustace). Jest podstaton na pi. dfivi,
slamy, Iyka, dfené a vyciSténd Slou“1 jakoito len, bavina, konopi,
plédtno, papir.

Diivi skladd se z 96°, bunifiny, ze slouenin bilkovitych, soli mine-
ralnyeh & j. sloulenin, Sldma, listf, meech, difvi a j. vstrojniny prédchni-
vE&ji a hniji, ponévadi pisobenim bilkovin, vody, tepla a vzduchu tvoii se

z nich hnédé sloudeniny, je humus & prst slovou a CO, H,0 i NHj

zploqui &m¥ ornice plodndj¥ se-stdvd. Tuto promdnu lze dobie pozorovam
* na stfeSe Sindelové.

Ulohy. a) Kterak lze piekaziti hniti llstI‘Q]]Jl]l viibee ? &) Kde nalez"Lme
zv14§t& mnoho prsti?

Len, vldkna to z dlouhych bunic sloZen4, pfipravuje se ze lnu setého,
jenZ nejdiive se trhd, potom sulf, drhne, moci, opét sudi, l4me, médluje a desa.

Bavinou zoveme vldkna obyéejné bil4, jimiZ zrald semena bavlniku
zaobalena jsou.

Papir jest plst setkant z vidken rvostlinnyeh o d8l4 se obylejné
z hadrft Indnych i bavinéngch, Vyprané hadry trhajl se v drtidle a divaji
s vodou ka%ovitou dré¢, Lktetd byv& vybilena vépnem chlorovym a skliZena
mydlem pryskyfiénfm i kamencem pouSti se na sita dratén4d ku lisovini a
vysouSeni. K hadrtm pfidévd se tasto slama, di{vi, bfl4 hlinka a j. — Za
starodivna psalo se na listech, jimi# jsou obalena stébla rostliny papyros
{ Cyperus papyrus), odkud ndzev papir. Dotlend rostlina roste ve pfq’kopech
a podle vod v Egypté, Malé Asii a j.

Bunidina jest ndm velmi uZiteénd; nebot j{ topime a se odivime, na
ni pifeme a tiskneme, z n{ stavime,
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§ 41. Skrob, dextrin a gumma = C;H0s.
1. Shkrobd.

Pokus 126. a) Trocha ¥krobu, jeji jsme byli uschovali od 110. pokusu,
rozmichand ve studené vod¢ — nerozpousti se. ) Ve vielé vodé puchne na
t€lo lepkavé & maz (Kleister). ¢) Delfim vatenfm s vodou rozvaii se.

Uloha. XKterak méni se Zkrob iodem?

Skrobu se dobyvd ze zemdat, pienice, rjZe a j. rostlin, které se
roztirajl a ve plitné neb na hustém sité propirajf; v zistavené kapaliné
osazuje se Ekrob, jenZ se pere a sudf

Skrob & amylum jest prasek bily, vodou & lihem se nerozpousti,
vielou vodou napuchuje v maz, iodem modrd. Drobnohledem piesvEdéili
se, Ze slozen jest ze zrnedek, jeZ velikost! i tvarem dle pivodu se lidf.
Na pt. zrnetka (obr. 47.) $krobu bramborového jsou vejtita a z vrstvidek
sousttednych sloZena, zrneéka (obr. 48.) gkrobu pSeniéného jsou mendi a

Obr. 47. Obr. 48.

majl tvar &ofkovity. — Skrob slou#i ku Skrobeni, lepent, zahu$tovéni
barev, déldn{ dextrinu i cukru &krobového a jsa hlavni souddstkou jidel
mouénych jakoZto pokrm. Vafeny jest snadno, surovy nesnadno stravitelny.

~ Bapo jest Skrob palmovf, jenZ za vlhka sity protladen a prudce usuSen
byl. Nepravé sago d&l4 se zhusta ze Skrobu bramborového.

Ulohy. . a) Kterak a k ¢emun d&l4 se v domdcnosti dkrob? 3) Cim
li¥f se $krob od mouky?

2. Dextrin.
Pokus 127. a) Zab¥i{vejme na lZci néco suchého Skrobu stdle jim
. michajice. — Skrob hnédne divaje dextrin. b) Presvédéme se, Je dextrin ve

vodd se rozpoudti. ¢) Pfilejme ku roztoku uéco lihu — dextrin sréii se.
d) Zahtivejme gkrob po deldi dobu s vodou a mouékou sladovou — nabudeme
kapaliny nasladlé, smési to dextrinu a cukru. :



Dextrin vznikd, kdyZz se gkrob 1) prazi a¥ do 160° 2) zah¥ivéd
s vodou a moulkou sladovou do 70% 3) zaZivd t. j. misi se slinou 2
mizou Zaludeénou. Jest hn&dy neb bily prdfek, rozpousti se ve vode,
nikoli v lfhu; sladem ménf se v cukr. SlouZ{ misto gummy arabské
a z té piitiny slove také gumma & klovatina 8krobovd.

Uloha. Kterd sloufenina tvoii se prafenim mouky?

8. Gumma &. klovatina arabskd.

Gumma avabskd & arabin vytékd z kiiry na pi. pravych akacii
v Avabii. Na vzduchu tvrdnouc jevi se beztvarym, bezbarevnym nebo
nazloutlym télem, které ve vod& napuchuje a v lepkavou kapalinn se
rozplyvd. Tato kapalina slouZi vyborné ku lepeni, zahuStovini barev
a inkoustu a j.

Cerasin ve vodd se nerozpousti a jest smichén s arabinem v gumm &
tresfiové, jei prystl se ze tre$ni a sliv.

§ 42. Cukr titinovy a mléény.

1. Culer iv‘tinovy’ & saccharosa = C;pHyyOy,.
Pokus 128. o) Husty roztok cukru ponenihlu odkufujme — cukr vy-
hrafiuje se.. ) Zahifvejme néco cukru na IZici — roztdpi se a vylejeme-li

jej ma talff, tuhne v t&lo sklovité & cukr jedny (bonbons). ¢) Palme na
1#ei trochu cukru — hnédne i Sern4 a vydévaje zvl4stni zdpach ménfse v cukr
phleny & karamel, jeni d) ve vodd rozpousti se v kapalinu Imédou a
nesladkou (¢Gulenr),

Cukr titinovy vyskytd se hlavné ve titiné& a Tepé cukrové,
rozpousti se v 1/, vody na husty syrup, z néhoZ hrani se ve hranolech

g jednoklonnych (obr. 49.) jakoZto cukr kandisovy, roz-
t4pi se p¥i 160° a ndhle chlazen kiehne v cukr jel&ny.
Rozklddd se jiz pii 220° ddvaje karamel = G, H,,O,.
jim# barvi se rozlitné kapaliny: ocet, rosolky, vino a j.
Kvasnicemi nebo roziedénymi kyselinami obraci se ve kv a-
sitelny cukr hroznovy a ovoeny:

C1oHpyOpy + HaO = 2GeH;504.

Uloha, Rekndte, &im li% se karamel od cukru a vytknéte promdnu
rovnici. :

Obr. 49.

U nds dobyvaji cukru z Tepy cukrové, Hlavni price v cukrovarech jsou:
1) Vyprand fepa stroub4 se na Lkadi nebo Lkraji na Fzky. 2) Z kade piipravuje
se §thva lisovanim, z rizk@ pak diffusit, j. soustaynym vyslazovanim v horké
vods., 3) Stiva se ¢e¥! t. j. zavAi s vipnem hafenym, imi bilkoviny se
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sriZeji a lryseliny tstrojné nasycuji. 4) Nadbytek vdpna syti &. saturuje se
kysliénilkkem uhli¢itym. b) Stiva byv&i spodiem procezena &. filtrovéana,
6) odpafuje se v uzavienych piistrojich (Robertovych) o zreddném vzduchu
ve §tdvu hustou, kterd 7) opét se filtruje a 8) v kotli vyvévou vylerpavaném
(vacuum) zavafuje, aby vyhranila se v cukrovinu. 9) Tato tuhne v homolo-
vitych forméch a 10). doléva & pokryv4 se nasycenfm roztokem bilého
cukru, ¢éim# se vytladuje syrup, jenZ po druhé a po tietf byv zavaren diva
opét cukr a zlstavuje koneéng nekrystallujici melassu. — I%epa dr#{ v sobé

10—149,, pousti pak 8—99, culkru. V Cechéch pracovalo se r. 1873—1874
ve 160 cukrovarech.

2. Culr mléing & laktosa = C,,H,,0,; + aq

jest obsaZen pouze ve mléce ssavel a vyluduje se zaviienim sladké syro-
vatky. Hranf se v bezbarevnych a slabé sladkych hranolech, ve vod&
rozpou$ti se ze viech cukrli nejméné snadno a méni se syrovinou v kyse-
linu mléénou, coZ kysinim mléka slove.

Uloha. Kolik mlédného cukru jest ve mléee?

§ 43. Cukr hroznovy a ovocny.
1. Culer hroznovy ¢&. glykosa = CH,,05 + aq.

Polus. 129.Ke 100 g. vody piilejme as 2 g. H,S0,, zahi{vejme do varu a pfi-
davejme po Sastech SkrobaZ do 30 g. michajice pii tom pilnd a déle zah¥ivajice, a%
smés ziidne. - Po té pridilime vipna, aby kyselina se nasytila a zjednfme si
roztok cukru hroznového, jenZ na veliko zavaif se bud na syrup neb na pevny
culkr — zvany $krobovy.

Vyskytd se hojné ve fdvé hroznd, fik, Svestek, tie¥ni, v medu,

krvi a vykvétd na ovoci sufeném. — Jest télo pevné, jevi se z pravidla
lusy zrnitymi, nerozpou$ti se tak snadno jako c. titinovy, jest i ménd
sladky, rozklddi se kvasnicemi v lih a CO,. — Na veliko pfipravuje se

obytejné spiisobem v pokuse 129. naznalenym a vitbec .vznikd, kdyZ se
bunitina, ¥krob, dextrin, cukr titinovy a gumma s rozfedénou H,SO,
vafi, nebo Skrob se slinami michd a t. d. — V kli¢icim obili se tvori
s dextrinem ze $krobu ptsobenim maltinu & diastasy, ve kterou
vliknina rostlinnd klienfm se ménf. — Slouzi k vyrobé lfhu, octa,
zlep§ovani vina a j.

2. Culer ovoenyj & levulosa == CgH, 404

jest syrupovity a s glykosou obsaZen ve &dvdch ovocnych i medu.
Cini hlavni souddst melassy, ponévads tvoif se delSim vafenfm saccharosy
a glykosy.
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Bunitina, §krob, dextrin, gumma a cukr maji obecny vzorec GiH,,On
a nazfvaji se al nepfiméfend uhlohydraty, protoZe v nich vedle C
slouteny jsou H a O v témZ poméru jako ve vodé. Jsou téla pevnd,
horkem netékavd, bud hrandnd neb organisovand neb beztvard vynikajice
tim, Ze vesmés méni se rozredénon H,80, v cukr kvasitelny. Délime je
na 3 shluky:

2. organisované

slouceniny 3. gummy.

1. cukry

) ptimo kvasné:
CeH, 04 t. 5.
cukr hroznovy,

b) pifmo nekvasné;
CioHgoOyy b .
cukr titinovy,

CeH, 0, t.j-
huniéina,

CeH1005 &5
gumma, arabsks,

» Ovocny. » Ilétny. ! gkroh. dextrin.

Vznikaji a vyskytaji se nejvice v rostlinstvu Cinice mu jakoZ 1

Zivolifstvu a ndm predileZité sluzby.

Sloudeniny, je% maji ty% vzoree, rovné procentové sloZeni, aviak riizné
vlastnosti, slovou isomerické™*) na pi'. cukr hroznovy a ovoeny.

§ 44. Lihové kvaseni a lihoviny.
1. Lthové kvadens.

.

Pokus 130. Tii lahvitky naplime mirnd rozi‘edénym roztokem cukru,
do d&tvrté nalejme Efdvy vytladené ze sladkého ovoce: hroznii, malin, jablek.
Zavrouce 1. lahvidku korkem, v némZ vézi trubice volné bavlnou ucpanid a
pfitinice k roztoku ve 3. lahvidce trochu kvasnic zistavme viecky 4 zkoulky
na teplém mistd (20—300).

Pozorovdni. ) Ve 3. a 4. lahvidce budou brzy bublinky plynové
vystupovati a kapalinu péniti, Plyn do zkumavky jaty sré#i vodu vépennou —
tot C0,. Kapaliny nabyvaji chuti paléivé a byvie destillovny (tfeba ve dvou
zlcumavkdch Ik tomu upravenych) dévaji destillatem lih. 0) Ve 2. lahvifee
budou se po delsf dobd tytéZ, ve 1. viak Z4dné zmény jeviti.

Vysledek. Cukr rozkldd4d se hlavné v lih a CO,:
CH,,0; = 2C,H,0 + 2CO,,
coZ kvaSenim lihovym slove. Aby LkvaSen! polalo, jest potiebi
a) kapaliny cukernaté, 0) kvasidla, ¢) pfistupu vzduchu, d) teploty 5—-35°.
Kvasnice vyluduji se ponendblu z kapaliny, kterd mimo cukr také
bilkovinu v soh& drif, a jsouce z drobunych bunidek (obr. 50.) sloZeny po-

*) od fec. isomeres — vovnodilny.
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kladaji se za rostliny zvané houby kvas-
ni¢né (Mycoderma cerevisiae). Vytrusy kvas-
niéné' vznisejl se ve vzduchu a padnou-li do
kapaliny cukernaté (jako ve 2. lahvidce) nebo
lépe do kapaliny cukernato-bilkovité (jako ve
4. lahviéce), rostou, rozmnozuji se poupaty a
rozklddaji culkr,

Ulolha: Xolik kg lfhu nabudeme dle
prede§lé rovnice z 10 kg. cukru?

2. Lihoviny.
Na kvaSenf lfhovém zaklddd se pii-
prava vina, piva a kotfalky.

Vino hroznové piipravuje se z vinnyeh hroznfi: 1) Bobule stopek
zhavené lisujf se. 2) Stdva & mest kvas{ se bouilivé v kédich 10—14
dnf a to bud sama o sobg, béZi-li o vino bilé, neb s vytlatky & mato-
linami hroznd modrfch, jde-li o vino &ervené. V tomto pr¥ipadé vyta-
huje se lihem ze slupek barvivo modré, jeZ kyselinami dervend jako lakmus.
3) Mladé vino spild se do sudd asi jako 1, lahviéka Dbavlnou uzavienyeh
(obr. 5L.), v nichZ déle se kvasi a 4) pletadi se dastdji (nejménd 2-krdte za
rok) do sudft Estych, aby pozbylo kald a ponendhlu se do-
kvaSovalo ve studenych sklepich, &m?% i vonné souldsti vzni-
kaji, které vinu piijemné viné (bouquettu) udéluji. 5) KdyZ se
bylo dokvasilo (obylejnd ve 3. roce), stdéi se vino do l4hvi.
Vino se pije dokva¥ené.

Mimo hroznové piipravuje se faké vino ovocné na pi.
z jablek.

Obr. 50.

Pivo vaif se z jeSmene, chmele a vody: 1) CiStény a -
tridény jedmen mAaéi se v ndduvniku a srovndn byv na humnd
ve hromédky potind klititi (obr. BR2.), &im# vznikd diastasa,
kterd palk méni Skrob v dextrin a cukr; tak se déld slad. 2) Vyrovmnany
slad se v4li na valefkdch, su$f na hvozdech (ke konci p¥i HO—7HY),
zhavuje kvétu i prachu na Cistidle a kdyZ byl se odleZel (aspon za & nedél),
rozemfla se na tlué 3) Tato vystird se teplou vodou
dévajic rmut, jenZ vali se (as p¥i 75%), aby mnoho
§krobu rychle proménéno bylo v dextrin a cukr. Z uva-
Yené brelky stahuje se predek, potom rozhazuje se zby-
telt vodou na mldto a vystielek. 4) Predek a vystielek
byvie smichany poskytuji sladinu, kterd se zavali
s chmelem na mladinu., Z chmele rozpoudtdji se hlavng
gsilice, pryskylice a hot¢ chmelovd, odknd z édsti vinég,
chut i stdlost piva pochézejl. D) Mladina se cedi cizem,
chladi na mélkych Zeleznych chladnicich a spfld do ote-
virenyeh kidf, aby O) nasazené do nf kvasnice spisobily
kvadeni, jeZ trvd obyéejnd 12—~14 dni (pfi 5—109). 7) Mladé pivo stahuje |
se do velikfch sudfi, kde nfzkou teplotou sklepni ponendhlu se dokva¥uje a
slouteninon CO, syti. Pivo se pije za dokvaSovani.
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Uloha. Do sklepd a kvasiren pivnych i vinnych vchdzfme se svétlem,
jez mizlko pfed sebou drzime. Proé? : :

%

Kotallka & palenka jest lih vodou z¥edény a drii 45—509/, lihu.
Cognac plipravuji z vina, rum z melassy titinové, arrak z rfie a j. —
Iiiqueury & rosolky jsou slazené a s vonnymi litkami smichané kotallcy
(kminka). :

Lihovindm tikaji dasto 1lfhové ndpoje, atkoli pouze vodu jest nam po-
kladati za obecny ndpoj. Procentové sloZeni nafich lfhovin jest patrno z této
tabully :

soli a ostatnich
Jméno lihu kyseliny ustrojnin vody
¢, extrakth :

. vinné - LY
Vino 7—11 06—10 | 15— 3 85 —90-9

. - Co, _ . <€
pivo 83— 5 0102 4\ 10 _ﬁ844“—32,;)_

kotalka 45—50 — — 50 —ab.

§ 45. Alkoholy, ether a chloroform. Homologie.
Alkohol methylnaty & lik dievény = CH,O.

Destilluje-li se surovy ocet dievény, kdy% diive vipnem nasycen byl,
zjednd se 11h dfevény t. j.
kapaling bezbarevnd, kterd jsouc zdpachu odporného a chuti paléivé
snadno se zapaluje, bledym plamenem hot{, p¥i 60° vie, § vodou se misi,
tuky i pryskyiice rozpousti a v té piilind dasto lih (obecny) zvldst&
v Anglicku nahrazuje, k lihovindm pro sviij zdpach i jedovatost se nehodi
a opétovanou destillac{ octa dievéného s vdpnem hafenym se &isti
a sesiluje. -

Alkohol ethylnaty & progtd l{h obeeny = C,H,0

plipravuje se u nds hlavné z obili, zeméat, melassy: 1) Tlud obilnd neb kaSa
bramborova byvsi smifena se surovym sladem zapatuje se vodou (pii 7O
aZ 75" v zdparu, aby diastasou sladovon 3krob obrdcen byl v cukr,
jenZ se rozpoudti. 2) Zipara na 15—20° ochlazend vykvasuje se boui-
livé po 1—2 dny kvasnicemi vArednymi a 3) divd plekapovinim lil,
jehoZ nizkd teplota varu (78%) jest zfkladem lihovarstvi. Zbytek slouii =z
plei a slove vypalky., DeEl4-li se lih z melassy, toZ ziedi se melassa vodot,
pritinf trocha H,S0, a zavddi kvafenf jako svrchu. — I z vina a piva lze
nabyti lilu pouhou destillaci.
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Pokus 131. a) Michejme lih s vodou a destillujme (obr. 53,) — lih zase
oddéluje se. &) Zapalme néco lihu na skliéku, ¢) zahfivejme lth v 1. zku-
mavce s lakou lupkovou, ve 2. s tukem (lojem), d) polejme lihem v jinych
dvou zlkumavkéch ndco kminu a skofice. Poznime mnohé z téchto vlastnosti:

Lih pouhy jest kapa-
lina bezbarevnd, winé pii-
jemné, chuti paléivé, hust.
— (08095, na vzduchu se
neokyslituje, netuhne ani
pii —100°, vie pii 78°
ho¥f i bez knotu plamenem
horkym, rozpousti prysky-
Tice, tuky, silice i barviva,
v lihovindch vodou roztedén
byv roztiluje a opiji, bez-
vodny phsobi jako kruty ;
jed, & vodou misi se v kaz- Obr. 53.
dém poméru. Spiritus md
75%,, alkohol absolutny 989, hhu

Prudkym kvaSenfm zépary v lihovarech vznikaji vedle ethylnatého také
alkohol propylnaty, butylnaty a amylnaty &inice tak zvanou pti-
boudlinu (Fusel) t. j. olejoviton odporné zapéchajic! kapalinu, které zba-
vuje se nedéisty lih uhlim dfevénym.

Z pevnych alkoholl pamatovati tieba: a. cetylnaty (C,,I;,0) obsaZeny
ve vorvani, a, cerylnaty (CpHys0) ve vosku &inském, a. myricylnaty
(CgoHgp0) ve vosku velim.

Prehled dfile¥itdjdich allkoholf:

Jméno vzorec vie pii skupenstvi
a. méthylnnt)’r CH,O0 600 ¢ “kapalny
a. ethylnaty C, 4,0 780 " *
*n. propylnaty | C,Hg0 970 w
a. butylnaty C,H,,0 7 115° »
a, amylnaty C,H,,0 1320 | »
a t. d. | 4t d | a t. d. a t. d.
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Uvedené alkoholy ¢ini fadu homologickou®) & souhlasnou
majice tyto znaky: 1) Obecny vzorec jejich jest: CuHan4-20, (2 kaidy
ndsledujici €len drzi o CH, vice neZ predefly, 3) teplota varu stoupd
o 17—19°

Rozvedeme-li na pr. vzorce: C,H O i KOH ve vzorce: C,H;.0H
i X.0H, mlZeme fici, Ze &leny této fady svym chemickym sloZenfm po-
dobaji se hydrattim kovi. C,H, a OH jsou sloZené radikaly; onen slove
ethyl, tento hydroxyl. Alkoholy chovaji se ku kyselindm jako zdsady
ddvajice s kyselinami ethery sloZeund (srovnej soli) a okyslituji se
z potdtku v aldehydy, pozdé&ji v kyseliny.

Ether = (C,H;),0.

Polus 132. Ve zkumavce smichejme opatrnd asi stejné &dsti lihu
s kyselinou sirovou a mirné zahlivejme — jevi se zména i barvou i zvligtnim
zdpachem. — Prilévinim &Gerstvého lihu k dotlené smési a destillaci nabyvaji
etheru, o némZ snadno presvédéime se,

Je jest kapalina bezbarevnd, chuti paléivé, nad miru tékavd, pro-
nikavé pdchnouci, lehéf nez voda, nemis{ se s vodou, avéak s lfhem (smds
z 1 & etheru a 3 & lfhu didvd kapky Hoffmannské), rozpouti tuky,
silice a pryskyfice. Pdry etherové omamuji a &inf Zivolichy nelivymi.

Uloha, Kde jsme jiZz uZili etheru k rozpou$téni?

Chloroform = CHCl

piipravuje se destillaci lfhu s vdpnem chlorovym. Jest kapalina bezba-
revnd, kterd hojné se vypafujic spfisobuje aplnou nedivost a bezvédomi
aZ na 30 minut, proteZ slouz{i nyni (mifsto etheru) pii bolestnych ope-
racich chirnrgickych.

§ 46. Kysdini. Xvafeni mlééné a miselné.
Ocet a petivo.

1. Kysdni a ocet.

Pokusy 133. ) Na Gerii platinovou nakapejme lihy, — Kapalina bray
lakmus Cerveni vyddvajic zvldstni vini. ) K lihu vodou (10 &.) rozfedénému
pridiime lyselého tésta a zfistavme jej jakoZ i ¢) trochu piva na teplém

_misté — 1lih a pivo budou kysati.

Cernf platinovou zhuifuje a penddf se O na lih, jenZ okyslito-
vinfm ménf se v.aldehyd, potom v kyselinu octovou:
C,H,0 + 0 = C,H,0 4 H,0 | CH,0 4 0 = C,H,0,.

*) od fec, homos = stejnf a logos = slovo.
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Podobnd proména lihu dé&je se kysadly: slouteninami bilkovitymi,
octem a plisni octovou (Mycoderma aceti), kterd kysajici kapaliny
potahuje a pivo i vino kyselymi &ini. Jako lth obecny okysliéuji se
i ostatni alkoholy kapalné v kyseliny. — Podminky kysdnf jsou:
1) Kapalina lhovitd (o 3—10%, lihu), 2) piistup vzduchu, 3) kysadlo.
4) teplota 20—35°

Ocet jest vodou rozfedénd kyse-
Jlina octovd @& déld se tim, %e vazduch
dotykd se octoviny (smési z l{hu, vody
a octa) na povrchu co moZnd nejvétiim.
X tomu slouZi vysoké sudy (obr. H4.)
naplaéné bukovymi hoblovinami a dole
opatfené mnohymi otvory, jimiZz vzduch
vuikd a vzhfiru proudi, aby setkéval se
s lihem octoviny, kterd nahol'e malymi
dirkawi jalového dna prokapuje a na
hoblovindeh se rozptyluje. Dolejéim ko-
houtkem ocet se vypoudti a je$té druhym,
tretim i Ctvrtym sudem proléva.

Pripravaoctn difevéného za-
klada se na destillaci dffvi za sucha.

Ocet z lihu & sprit octovy drii
8—10%,, ocet vinuy 6—8Y, a ocet
kuchylsky 3—DbY, Xkyseliny octové.

Uloha. Kolik kg. kyseliny octové
a kolik octa kuchyiiského dostaneme
z 20 kg. alkoholn absolutného a kolik
0 k tomu tfeba?

2. Kvasent mléiné 1 mdselnd.

Polus 134. a) Mléko na teplém misté po deldf dobé zkys4, b) mladinka
t6%z, ¢ maz ¥dne a kysd (na pf. u kamen).

Pisobenim bilkovin a kvasidel méni se rozlitné cukry a Skrob pfi
teplotd 20—30° v kyselinu mléénou, na pi. cukr mlétny ddvd:

CyoHe00yy + H,0 = 4CG;H,0,. :

Kyselina mlé&nd jest kapalina bezbarevnd, hustd, velmi kyseld
a tvoii se 1 v Zaludku. ' ‘

Kvatenim mléénym vysvitlujeme si nejen kysdui mléka, alei kysini
zavafenyeh moudnyeh polormil za letni doby (polévka), kyséni zeli, olkurek,
mladinky v pivovarech a zipary v lihovarech. — KvaSent mlééné zvrhd se
konetnd ve kvadeuni maselné, jelikol méni se kyselina mléénd v méselnou:

20,H,0, = C/Hz0, + 2C0, - 2H,.

Kvafeni pediva zavadi se bud kyselym téstem nebo kvasnicemi: dst

Ykrobu mini se v dextrin a cukr, tento pak v lil a CO,, jimiz tésto se
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zdvihd €. kyne stivajic se kyprym a dérkovanym. Trvd-li toto LvaSeni déle,
potiné se také kysini octové i kvadeni mlééné a pebivo nabjvd chuti nakyslé.

Vysledek. 1) Kysdni jest pouhé okyslitovani lihu, 2) kvafeni
mlééné jest rozklad cukru v kyselinu mléénou, 3) kvafeni mdselné jest
proméfiovani se kyseliny mlééné v mdselnou, CO, a H.

Uloha., Které kvasen! jestd jest rozklad cukru?

§ 47. Kyseliny mastné.

1. Kyselina mravend! — CH,0,.

Pokus 135. a) Cerni platinovou méni se l{h dievény v kyselinu mra-
vendf jako lfh obecny v kyselinu octovou (viz pokus 133.). &) Vaii-li se
kyselina mravendé! se silnou H,80,, rozklidi se v CO a H,0.

Kyselina mravendi nachdzi se na pi. v kousadlech mravencti, Ziha-
dlech véel, ve chloupcich kopriv a jest kapalina bezbarevnd, velmi ky-
seld, pdchne pronikavs, na téle splisobuje puchyte.

Jméno vzala odtud, Ze dobyvalo se j{ destillaci lesnich mravenct s vodou.
Nyni ptipravuje se z kyseliny $favelové, kterd destilluje se s glycerinem
pii 100": G,H,0, — CH,0, + CO,. Lihem rozpusténd slouZi v lékalstvi
nazyvajic se 1ih mravendi

2. Kyselina octovd = C,H,0,

vznikd okysliGovinfm libu, jakoZ jsme byli jiZ poznali, Nabyvime ji téz,
kdyz zbytky, které vybavovdnim dievéného lihu (viz § 45.) zlistaveny
byly, prazime a potom s IHCl destillujeme.

Polous 136. a) Rozfedme ji vodou a ochutnejme. Polejme octem &) olovo
i Klejt, ¢) krejcar.

Kyselina, octovd jest kapalina bezbarevnd, velmi kyseld aZz Ziravi,
pichne Iysele, chlazenim tuhne a proto slove ocet ledovy. Rozpouti
kovy i kysliégniky kovit ddvajic octany.

Dille#ité octany jsou: L. octan olovnaty — Ph' (C,H,04),' + 3aq,
slove také cukr olovény, vznikl pokusem &), jest paltive sladky a kruté
jedovaty. Slouf v lékafstvi a barvi¥stvi™) Vaii-li se s klejtem, divd 2. octan
trojolovnaty = Pb"(C,H;0,)s + 2Pb0O. Roztok tohoto octamu slove
ocet olov&ny a slouii Lku pifpravé béloby. Pokusem c¢) tvoli se 5. plista
obecnd (Grunspan) t. j. smés zigaditych octanfi médnatych. 4. Jasnd zeleli
Svinibrodsk4 jest arsenan a octan médnaty. — Véecky jmenované octany
jsou kruté jedy.

*) 7 voztoku cukru olovéného vyluGuje se na zaviieném zinku olovo v po-
dobd stromku olovéného.
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Ulohy. a) Kterfch kovd a slitin ufivé se v domAcnosti? by Které
kyseliny a soli mohou se tam tvofiti? ¢) Kyselymi pokrmy méni kovy
barvu. Proé?

3. Kyselina mdselnd. = C Hg0,.

Pokus 137. «) Zluklé (zkaZend) méslo odporn§ pachne a chutnd, lakmus
cervenf, ) Vyvaleno byvéi pozbyvd téchto vlastnosti.

Kyselina mdselnd jest kapalina bezbarevnd, odporného zdpachu,
kyselopaléivé chuti a misi se s vodouw. Nachdzi se sloufend v mdsle,
volnd viak ve Zluklém mdsle, potu, &tdvé Zaludetné a j.

Uloha, Kde mluvili jsme ji# o této Lkyselind ?

4. Kyselina valerovd — C;H 0,

jest obsaZena v koYeni kozlika lékai'ského (valeriana) a ve hnilém syru, jimz
phchne; jest kapalni, bezbarevnd, chuti kyselé a ostré.

Z pevnych kyselin jsou zvld§té ddleZity:

4. Kyselina palmitovd = C;;H,;,0, a stearovd — C;gHz 0y,

jez sloufeny jsou s glycerinem v tucich mékkych (sddle) i pevnych
(loji). Ob& hrani se v lupenech bflych a lesklych, vylutuji se na veliko

7z tukd a slou#i ku pifpravé svitek stearovych & Milly-ovychicuss

I kyseliny mastné é&inf fadu homologickou:

Jméno vzorec vie pii skupenstvi
k. wmravenéi CH,0, 999 C kapalnd
k. octovd C,H,0, 1189 e
k. propionové C,H,0, 137° , »
k. méselnd C,11,0, 1569, u
k. valerovd C,H,,0, 176° ”

a tod a b d. at. d a t. d.

Patrno, ¥e 1) obecny vzorec tdchto kyselin jest: CnllonO,, 2) kaZdy
nasledujiei ¢len dridi o CY, vice ne# piedeily, 3) teplota varn stoupd o 19%
K témto kyselinAm dru# se kyselina olejovd = C,gH;,0,. jei
slondend s glycerinem jest podstatou zv14$té olejfi nevysychavych, Jevi se
jalko¥%to kapalina bezbarevnd, kterd na vaduchu rychie pohleuje O a Zloutne
nabyvajic zdpachu neplijemného a clhuti ostré.
Hofmann-Iejzlar, Chemie zkuiebnd, 6

N TR
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Kyselina HNO, ¢ NO,.OH slove jednosytnd, jezto drif v sobs toliko
1 at. hydroxylového vodika, jen# v solich nahrazen jest kovem na pf. K'NOg
& NO,.OK’. Kyselina H,80, & S0,.(0H), jest dvojsytnd, ponévadz oba
atomy hydroxylového vodika vyméniti moino za kovy na pi. v solich Na’QS(_)‘,,,
Ca”’80,. Kyselina C,H,0, jest jednosytnd; C,H,0, CHgOg jsou kyseliny
dvojsytné.

§ 48. Tuky a mydla. Glycerin.
1. Tuky.

Tuky vyskytaji se hojnou mérou v rostlinstvu i Zivodifstvu a json
bud kapalné & oleje neb mékké a mazavé & sddla neb tuhé & loje-

Polus 138. a) P¥idinice trochu oleje difevéného do vody ve zkumavce
t¥epejme — i rozptyluje se olej v kapinkdch, které mlékovit§ vodu zakaluji.
Zahustime-li tuto sm&s Lkapkou gummy, zjednime si emulsi. Mléko ssavetr
jest také emulse. J) Zahiivejme ve zku-—
mavkich néco loje nebo sddla s lihem,
etherem, benzinem nebo silici terpentinovota
— shleddme, Ze tuky rozpoustdji se v lihn
jen z Cdsti, v ostatnich kapalinich aplné.
¢) Tuky ¢ini na papife prisvitné skvrny,
které teplem nemizeji — tuky maji velikow
Dplilnavost a jsou netdkavy. d) Pozorujme ho—
el svici lojovou a pak sfouknéme, ¢) palme
trochu loje na lZci (obr. 55) — poznime,
%e tuky roztopeny byvie rozkladaji se vy3Si
teplotou’ (nad 250% ve plyny hoflavé =a

Obr. 55. odporné pichnouci. Ponévadz lze tuky vice
' rozehfiti ne#li vodu, uzivd se jich na p¥.
ku peden{ masa, které v rozpdleném tuku rychle kiehne,

Tlohy. a) Co by se stalo, kdybychom pustili do rozpileného mésla
kapku vody? — &) Lze hasiti hoifief tuky vodou?

2. Mydla.

Polus 139. Vaime ve zkumavce (nebo na misce) néco louhu sodnatéh o
nebo draselnatého s trochou loje po delsi dobu a pak ochladme — i nabu—
deme prisvitného klihu mydlového, z néhoZ mydla se upravuji.

Tuky Ziravinami rozklddaji se, ¢m¥ vznikajf soli — mydla zvané —
a glycerin; na pf.

C3H,;0,4(CgHy;0); + 3NaOH = 3C, gH,,NaO, - C,HgO0,.
stearin ¥fravé natron stearan sodnaty glycerin,
Déj tento slove zmydeliiovdni (Saponification).

Mydlo sodnaté jest tvrdé, mydlo draselnaté jest mdkké a mazavé,
Mydla byvie rozpudténa mékkou vodou v kapalinu pénivou rozkladajf se vét&im
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mnoZstvim vody na kyselé soli mastnych kyselin a Ziraviny, jimiZ neéistoty
se rozpoustéji. Tvrdou vodou nerozpoudt! a nepdni se mydlo, jelikoZ vznikd
nerozpustné mydlo vipenaté a hofelnaté.

Svitky stearové & Milly-ovy jsou smés z kys. stearové a palmi-
tové. Aby se pripravily, zmydeliiuje se 13j mlékem vdpennym, vyloudené mydlo
vipenaté rozklid4 se roziedénou H,80,, &m% vznikaji jmenovanéd kyseliny
mastné, jez se lisuji, roztdpéjl a do plechovych forem knoty protaZenych liji.
Knoty napudtény jsou kys. borovou, kterd na konci knotu se tavi a popel
obalujic s nim odpadiva.

Flastry & prilepky jsou mydla téZkych kovfi, na pf. diachylon
jest mydlo olovnaté. ,

3. Glycerin == CH 0,
vyluéuje se z tukd zmydeliiovdnim. Jest kapalina bezbarevnd, hust. = 1'27,
hustd, velmi sladkd (proto slove tukosladina), rozpoust! se ve vodé i lihu,
kiehne tuhou zimou v bilé hrdnd, méni se vy$Si teplotou v akrolein
(C;H,0), jenZ odporné pdchne (viz pok. 138. d. &.).

Glycerinu se piehojnd u%iv4, na pf. k natirinf strojft, slazen! liqueurd,
v lékafstvi, zvl4&té pak kn pripravé nitroglycerinu —= G,H,(N0,;0;,
jenZ vznikd, pousti-li se glycerin po kapkdch do chlazené smési z kys. dusiéné
a sirové. Nitroglycerin udefenim i horkem stragné vybuchuje a michd se pro
vétf bezpednost s droboulkym ki¥emenem ddvaje dynamit, jenZ slouZi ku
trhéni skal.

1) V piidingé chemické jest glycerin alkoholem trojsytnym; sluluje se
s kyselinami ve sloZené ethery, jim# glyceridy fikdme. Nézvy glyceridd
tvofime z nézvu kyselin koncovlkou —in, na pf. olein, palmitin, stearin,

2) Tuky jsou smési z glyceridd, zvl45td z oleinu, palmitinu a stearinu ;
v olejich jest nejvice oleinu, v sddlech palmitinu a v lojich stearinu.

3) Tuky rostlinné vybavuji se lisovdnim na pf. olej olivovy,
olej mandlovy, olej fepkovy, olej Inény, olej makovy a t. d. Prvni tfi oleje
vzduchem jen hustnou (oleje nevysychavé), ostatni dva vysychaji ve tvrdou
vrstvu prithlednou (oleje vysychavé) slouZice k pokostfim a barvim olejovym,
Tuky zviteci vybkvatfuji se z tunych &dsti na pf. sddlo vepfové a
husi, 14j hovézi, skopovy, jeleni a j. — Pouhé tuky nezapichaji; jsou-li viak
nedisty, rozklidaji se rychle na vzduchu ve glycerin a kyseliny mastné, z nichz
mnohé pfi¢inou jsou odporného zdpachu a odporné chuti. Tento rozklad slove
Zluknuti tukd, ,

Ulohy. Spojte a) vlastnosti, &) ulitek tukf v jednotu. ¢) Jak lze pie-
kaziti Zlulmut{ tulf, zvl48t8 mésla? d) Kterak lze odstraniti skvrny mastné?

§ 49. Slouceniny aromatické.

Dehet kamenouhelny jest smési rozliénych sloulenin a ddva destil-
lovin jsa ‘teplotou do 200° lehké, teplotou nad 200° t&zké oleje
dehtové.

65"
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Lehky olej dehtovy, kapalina to bezbarevnd a leh&f neZ voda, jest
smés z uhlovodiki, benzolu (CyHy), toluolu (C,Hg) & j. homologt. Pie-
rugovanou destillaci 1ze jednotlivé sloudeniny oddéliti, na pf. &dst, kterd
pii 80—85° vie a se jimd, poskytuje benzol.

1. Benzol = CgH;, jest kapalina bezbarevnd, Fidkd, t8kavi a
ethericky pdchnoucf; hoif plamenem svitivym, rozpouSti na pt. prysky-
fice, tuky. — Surovy benzol, jenZ s toluolem byvdi smiSen a také
benzin slove, slou#f k dobyvdni mnohyeh sloudenin.

2. Nitrobenzol = C,H;(NO,). — Pokus 140. Smichejme nikolik
kapek benzolu s dymavou HNO, ve zkumavce, vylejme na misku s vodou a
slejme opatrnd vodu s olejovité sedliny,
kterd nitrobenzol & olej Mirbantdv slove, hofkymi mandlemi
pichne a k déldni vohavek a mydel slouZi — Surovy nitrobenzol
smifeny s nitrotoluolem slou%i ku pifpravé oleje anilinového, jenz
jest smési:

3. Anilinu & amidobenzolu = CH,(NH,) a toluidinu &
amidotoluolu = C,H,(NH,).

Pisobi-li vodik, prdavé kdyZ vybavuje se, v surovy nitrobenzol, vznikd
anilin a toluidin. — Pouhy anilin jest bezbarevud, piijemné pdchnouci
kapalina, kterd na vzduchu hnédne a vdpnem chlorovym fialovi.

Olej anilinovy slouiz{ ku pipravé barviv anilinovych; zabhffva-li
se na pi. s kys. arseniénou, ddvd rosanilin (CuoH,,N,), jens jakozto zdsada

sluduje se s kyselinami v soli barevné &, derveni anilinové: s HCI ve
fuchsin, 8 HNO,; v azalein, s kys. octovou v rosein. Z rosanilinu tvol{ se i

jing barviva: fialovina, modi, #luf, zeleil, hnéd a Cterh.

4. Fenol & kys. karbolovd — C H;(OH) slove, neni-li &st,
kreosot kamenouhelny. Misi-li se téZky olej dehtovy s NaOH,
vznikd karbolan sodnaty, z néhoZ kyselinou solnou vyluduje se fenol. Jevi
se jehlicemi bezbavevnymi chuti paléivé, pdchne koutfem, rozpousti se
nesnadno vodou (as 5%,), snadno lihem a etherem, srdZi bilkoviny a
nékolik lkapek usmrcuje Zivoéicha i rostlinn. Brdni od hniti, slouzi

hojné v ranhojiéstvi, k desinfekei (&asto také karbolan vdpenaty & vdpno
karbolové) atd.

5. Kreosot d¥evdny & pravy pochizi z dehtu bukového difvi,
Jest kapalina bezbarevni nebo nahnédla a smés z fenolu, kresolu, kreosolu
a j. homologfl. Branf té% od hnitd, pfisobi pfi uzeni masa a slon#i v 1ékaistvi,

6. Kyselina henzoova = (,H;0,. — Pokus 141. a) Zahiivejme ve
zkumavee néeo pryskyfice benzoové -- 1 srd%i se kys, benzoovd na sténdch
v podobé bilych jehlidelk, které molry lakmus Serveni. 5) Destillujme néco
kkys, benzoové s haSenym vipnem tfeba ze skumavlky — i srdZeji se na sténdch
kapinky benzolu a zbyvid CaCO,.
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7. Silice hotkomandlovd = C,HsO okyslituje se v ldhviéce
Castéjl otvirané na kys. benzoovou, kterd v jehlickdch na sténé se usazuje
— G, H;0 jest aldehydem benzoovym. Jevi se kapalinou Zlutou, olejovitou,
pdchne hofkymi mandlemi, z nich# kvafenim se p¥ipravuje. Jest vzdcnou
a hojné uZivanou silicf.

8. Kyselina salicylovd = C,H;0,. Zahifvinim karbolanu sod-
natého v proudu CO, vznikd salicylan sodnaty, z néhoZ HCl kyselinu
salicylovou vylutuje. Hran{ se v bilych, lthem snadno (vodou nesnadno)
rozpustnych jehlickdch, piekdZi hnitf 1 kvafenf a slouzi nejen v 1ékat-
stvi, ale i ku chrdnéni rozliénych potravin a ndpoji pred zkdzou.

Ku benzolu a teluolu drui se dva pevné uhlovodiky obsaZené v tézkém
oleji dehtovém a to: nafthalin (C ,Hg) a anthracen (C,H;,), z nichi
odvozuji se mnohé sloudeniny (pedobnd jako z benzolu a toluolu) na pf. ali-
zavin (C,,H,0,) t. j. barvivo mofeny, které z anthracenu se pripravuje.

Uvedené sloufeniny, které za odvozeniny ¢ derivaty benzolové pokld-
ddme, drii v sobé nejméné C; & jedno jidro benzolové; mnohé maji zépach
vice méné plijemny, proto aromatickymi se nazyvaji.

ﬁldhy.v a) Z &eho patrna jest prirozend souvislost slouéenin aroma-
tickych? b) Reknéte, kterak uZiteéna jest destillace za sucha.

§ 50. Silice a pryskytice..
1. Silice. ‘

Silice (slovou také oleje t&kavé & etherické) jsou obsaZeny v rost-
lindch na p¥. v pyskokvétych, okoli¢natych a kifZokvétych, jimz obylejné
udéluji zdpachu.

DPolus 142. a) Kapka silice t¥eba kminové splisobuje na papife pri-
svitnou skvrnu, kterd teplem mizi. 5) Silice terpentinovd na podlahu nakapand
vyddva zdpach po terpentinu, jenZ ze stromd jehlitnatych vytékd. c¢) Silice
v lihu se rozpoustdji. d) Zapalme na misce nebo na lZici néco silice terpen-

tinové — silice hoilf heze knotu svitivim a Sadivym plamenem, ¢) Ke studené
smdsi rozvafeného Skrobu a iodidu draselnatého pliditime sil, terpentinové a
trepejme — Ekrob zmodrd vylouéenym iodem.

Vlastnosti. Silice jsou kapaliny, které obecnou a vyS&i teplotou
tékaji, silng pachnou, chut maji paldivou, ve vodé malinko se rozpoustéji,
na vod& plujf, s lilhem snadno se misf, jasnym plamenem ho¥f, vzduchem
se okyslituji a kyslik vzdu$ny v ozon méni.

0zon*) jest kyslik zvla$tniho zdpachu a tak moenjch tdinki, %e se jim
iiod z KI vylutuje. Tvoli se, kdyZ na pr. vzduchem neb kyslikem po delsi
dobu jiskry elektrické proskakuji (pii boufce), kdyZ silice terpentinovd se
okyslituje; jest obsaZen v Cistém vzduchu zv4&t¢ lesnim o zbavuje jej rychle
otravujicich plyni, které okysliduje.

*) (Ozon od fec. aza = vonim. —



Uloha. Cim napustime papirek, chceme-li poznati ve vzduchu ozon a
které plyny rudf se ogzonmem ve vzduchu?

Silice vybavuji se z rostlin, destilluji-li se rostliny s vodou a jimd-li
se destillat do 14hvi florentinskych (obr. 56.); dole usazuje se voda, kterd
zobanem odtékd, nad vodou hromadi se silice. Rozezni-
vdme silice bezkysliéné, kyslitnaté a sirnaté.

a) S. bezkysliéné & terpeny maji spoletny -
vzoree C,,H,,; nejdileZit&jdf jsou: s. terpentinovd pFipra-
vend destillacf z terpentinu, s. citronovd, pomorantovi,
jaloveovd a j. &) 8. kyslitnaté jsou bud kapalné:
hotkomandlovd, skoficovd, hefmdnkovd, levandulovd a j.
nebo pevné & kafry. Kafr obecny =— C,,H,;0 vy-
bavuje se destillaci ze difvi vavifnu kafrového, jest télo
bflé, présvitné, pronikavé pdchnoucf, slouz{ v lékatstvi
aj. ¢) 8. sirnaté jsou obsaZeny na pi. v horéici, Ces-
neku, cibuli.

Uloha. Kde jiz nabyli jsme silice kminové a skoficové?

Obr. 56.

Ku silicim dru?i se olej kamenny & petrolej, jenZ jest sm&si roz-
liénych uhlovodikél a vytéké na mnobych mistech ze zemé& na pr. v Pennsyl-
vanii, Kanadé a Hali¢i. Surovy petrolej zbavuje se &isténim zv1a&td plynnych
a velmi t&€kavych uhlovodikd, které jej &ini snadno zédpalnym a proto nebez-
pednym. SlouZi k osvétlovdni, rozpoustén! rozlidnych t&l a v lékalstvi,
Vznikl pry ponendhlym rozkladem tstrojnin.

Uloha. Které uhlovodiky poznali jsme ji%?

2. Pryskyrice.

Polkus 143. a) Zapalme smolnidku (smolné diivko, obr. 57.) — odtéka-
jicl smila ve vod® se nerozpouitf, 2) Destil-
lujme né&co terpentinu s vodou v pHstroji
(viz obr. 53.) — silice t¥kd s vodou a zbyvh
kalafuna. ¢) Vafme trochu pryskyfice na pi.
laky se silnym lfhem a natfeme roztokem
prkénko,

Pryskyrice hol{ plamenem ¢adivyin,
rozpoustéii se na pi. v lihu a silicich,
nikoli v8ak ve vod¢; v silicich rozpuitdny
jsouce vytékaji ze stromf a slovou bal-
samy na pf. terpentin, balsam peruansky,
toluansky, kanadsky. Pryskyiice a balsamy
vznikaji pry okyslidovdnim silic. Nejdilezi-

Obr. B7.
t&j8f pryskytice jsou: bild smfla, kalafuna, ernd smila, laka, kopal, dawara,
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benz.oe, kadidlo, myrrha, jantar a slouzi kn pokostim, mydlim, pi-
strojiim elektrickym a j.

Laka pry&ti se z kiry indickych fikd a proddvd se jakoZto laka lup-
kové; jantar jest pryskyflice rostlin, které dévno vyhynuly.

Uloha, Kde a k demu uiili jsme jiZz laky lupkové?

.I’iu pryskyficim tieba p¥ipojiti kauduk a guttaperchu, které se pii-
pravuji z mléiné ¥ivy rfiznyeh stromf jihoamerickgyeh a vychodoindiekfch.
Kaucuk jest pii obydejné teplot$ velmi m&kky a pruZng, rozpou$ti se v siro-
llhlﬂﬂ:l a zalvlf'iva-li se s men§fm mnoZstvim siry, davd kauluk vulkano-
vany, s vetSiim mmoistvim sfry jako i s ki¥fdou, sidrou, jflem a j. davé
kauduk rohovity & ebonit. — Guttapercha jest ohebnd a tvrds,
ve vrouci vodd mékne a stdvd se tvarlivou, Kaubuku uivé se k nepromo-
kavym tkanindm, stievicim, trubicim, guttaperchy ku obalovén{ dratd telegra-
fickych, k trubicim, pistm a j.

§ bl. Glykosidy a barviva.

Ve mnohych rostlindch obsaZeny jsou sloudeniny chuti hoiké, v jinych
slouteniny chuti trpké, sviravé a opét v jinych sloudeniny (chromogeny),
jeZ barviva ddvaji.

Glykosidy.

1. Amygdalin = G, H,,NO,, 4 8aq jevi se Supinkami lesklymi
chuti hotké.

Polus 144. a) Rozetfeme 2—3 hoiké mandle s vodou a zdstavme na
teplém misté nebo &) rozetteme sladké mandle a ptiditime nékolik Zupinek
" amygdalinu. Ve druhém piipad® ucitime ihmed, ve prvém pozddji zdpach po
HCy a silici hotkomandlové.

V mandlich hotkych a vibec v jidrech peckovic jest amygdalin,
ktery jakoZto glykosid rozkldddi se ve vod& emulsinem t. j. kvasidlem
v mandlich obsaZenym na cukr hroznovy, silici hofkomandlovou a- kyano-
vodik. ,

Ulohy. a) Kde jsme mluvili o ho¥kych mandlich? &) Jest prospdino
poZivati mmoho horkych mandli a jader z peckovic?

2. JiZ ochutndvinim presvéddujeme se, Ze kira vrbovd a topolovd chovd
v sob& hoiké sloudeniny; jsou to glykosidy: salicin a populin.

3. Tiislovina dubénkovd & tannin — C,,H,,0,, jevi se
pria8kem bezbarevnym nebo naZloutlym,

Polkus 145. Roztlutené dubénky bud g) smichejme ve zkumavce s vodou
i etherem a tiepejme nebo 3) polejme je v ndlevkovité, dole bavinkou volnd
ucpané nidobee (obr. 58.) a uzavieme nahofe neprodysné zétkou — znenfhla
skape roztok. ¢) Odkurme tento roztok ve vodni ldzni, ¢) ochutnejme jej,
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e) ponoime do n&ho papir lakmusovy, f) smichejme jej ko-
neénd s okyslidenou skalie! zelenou v kalifku.

Tifslovina dub. jest v dubénkdch ale i v kite du-
bové, rozpoudti se vodou a etherem, md chuf velmi svi-
ravou, jest kyselina, solemi Zelezitymi obraci se ve
t¥islan Zelezity t.j. modroternou sraZeninu, kterd
zahusténa byv§i gummou ddv4 inkoust dub&nkovy. Jako#to
glykosid rozkldd4 se tifslovina dub. zieddnymi Ziravinami,
kyselinami a kvasidly na cukr hroznovy a Kys. dubén-
kovou (C,H,0,). — Slouz{ v 1ékatstvi, barviistvi, k in-
koustu a j.

Kyselina dub. pilena jsouc ve kiivuli (v l4zni olejové)
s rozdrobenou pemzou rozklid4d se ma CO, & kys. pyro-
gallovou (CH,0,), kierd ve fotografii slouzi.

Obr. 58 Uloha. Kde jsme u#ili ji¥ tfisloviny a na dem zaklidai

se koZeluZstvi?

Tiisloviny obsaZeny jsou v rlzngch rostlindeh na pi'. v kiife stromii
Jehliénatyeh, v kite chinové, morufové, v kivé, Gaji.

Barviva.

Mnohé glykosidy rozklddajice se poskytuji barviva a slovou chro-
mogeny.

1.Mofenat.j. kofen rostliny téhoZ jména jest za Cerstva Zlutd a
drzf v sob& kys. ruberythrovou se zvldstnim kvasidlem, které &asem
fedenou kys. v cukr a alizarin rozklddd.

Pofus 146. Vyvatujme stary kofen mofenovy roztokem lkamence & pii-
¢ifime pak sody — i sré#f se rfiZovd sedlina, lak mofenovy.

Alizarinem a mofenovfmi praeparaty vyvozuje se tureckd Zervenl
(na vnd), ale i jiné odstiny barev.

Uloha, Z teho dobyva se alizarinu v novéjsi dobé a které jest slo-
#enf jeho? :

2, Cochenille & kotenila jsou sufené samilky Cervce nopalo-
vého, chovd v sobé aZ 509, kyseliny karminové (C,,H,;30,,) a ro-
zetle-li se, ddvd nelisty karmin.

Poleus 147, @) Vatme kolenilu s roztokem salajky & pritifime pak ka-
menece, i sri# se lak karminovy. 1) Zah¥ivejme ve zkumavce néeo kar-
minu se fpavkem Ziravym a plimichejme malinko gnmmy — nobudeme in-
koustu karminového,

Oerven4 barviva poskytuje t6% o) tervenéd ditevo brasilské
(terv. pryzila), jeho? nejlepaf druh jest ditvi fernambukové, b) svétlice
barvifsk4 (safflor) t. j. sulené korunky rostling téhoZ jména.
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Zluté barviva poskytuje a) %luté dievo brasilské (Z1. pryzila)
z morufe barvifské, b) quercitron & strouhand kira dubu barvifského,
c) ryt & divokd reseda, d) kurkuma & kofen kurkumy dlouhé, ¢) Zafran
t. j. sufend blizny kvétu Zafranového & j.

3. Indigo & indych piipravuje se z indigofer, rostlin to indickych,
které kladou se pod vodu, aby glykosid indikan v nich obsazeny kva-
sidlem rozlozil se v cukr a indomodi (C,H,,N,0,), kterd se osazuje,
cedi, su¥f a zdkladem indiga jest. :

P.okusvv148. u) Krijejme indigo — Yez m4 lesk médény. &) Zahifvejme
trochn indiga ve zkumavce s deskou kyselinou sirovou — indigo rozpousti se.
¢) Smichejme indigo, zelenou skalici a védpno s vodou v poméru 1:2:3:80
(na pf. v grammech) a napliime smési celou l4hvidku dobre ucpanou — i se-
zloutne kapalina, protoZe indomodf redukovalase vindob&l (C;eH;,N,0,).
_d)v Platno do této kapaliny ponorené a na vzduch vyvéené brzy zmodrd,
jezto indobél na vzduchu okyslituje se v indomodf, kterd latku tiplné proniké
a velmi trvanlivd barvi,

Podobné barvi indigem barvifi nazyvajice rozpusténou indobél, do kterd
tkaniva namddeji, kypou indigovou.

4. Lakmus jest barvivo pivodné ervené, které Ziravinami v modré
proménuji. Piipravuje se z liSejnik@t kvafenim s mod, salajkou a vdpnem.

Podobné délajf se orseille, persio a j. barviva lifejnfkovd,

b, Zelet listovd & chlorofyll jest obsaZena ve viech zelenych
tistech rostlin a lze ji etherem a lfhem z listf vybaviti. Vznikd pry
v bunicich soulasnym piisobenim svétla, sloutenin Zelezitjch a bilkovitych;
na podzim rozklddd se a z té pii¢iny listy Zloutnou. Chlorofyllu piiéftajf
velikou dilezitost pfl vyZivé rostlin.

. Glykosidy piibirajice vodu rozkladaji se kvasidly, kyselinami a Zira-
vinami v cukr (obyé. hroznovy) a jinou slouceninu na p¢. silici, barvivo.

Ulohy. a) Kterd barviva se pripravuji z dehtu, kterych poskytuji ro-

v

stliny & kterych slouleniny nedstrojné? 5) Kterak ru¥f & bilf se barviva
lstrojni ?

Z{mvvérek.

Nerosty jsou bud prvky neb netstrojné sloudeniny: kyslitnfky, sirnfky,
chloridy, ullititany, Lkiemi¢itany, sirany, fosforednany, dusiénany a j., v nichZ
sloudeny jsou viecky posud zndmé prvky, hlavnd viak: O, H, N, C, 8i, S, P,
Te, Al, Ca, Mg, K, Na. — Nerosty vznikajf rozliénymi proménami chemickymi:
i fysikalnymi, je% z &4sti jsme poznali v chemii nefistrojné.

Rostliny chovaji v sobd a) sloufeniny dstrojné: sloud. bilkovité,
ulilohydraty, zésady, kyseliny, tuky, silice, pryskyfice, barviva a j.. v nichZ
slouteno jest pom&rnd médlo prvkfi: C, H, O, N, 8; &) sloufeniny netstrojné
va pi. fosforednany, chloridy. — Rostliny berou potravu zvl4sté ze sloudenin
netistrojnfch ve vzduchu a zemi obsaZenych; piijimajif C z COp, H i O
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hlavnd z H,0, N ze pavku a dusifnang, 8 ze sirand a t. d. Soudasnym
plisobenim svétla, chlorofyllu a rozlinych d&j& chemickych buduji rostliny
z piijatyeh prvkit sloudeniny dstrojné vracejice do vzduchu O.

Zivodichové skladaji se ze sloutenin ustrojnych i netstrojnych;
nebot potravou dostdvé se jim tstrojnych sloulenin z rostlin nebo Zivodichd,
netstrojnfeh pak z nerostfi, rostlin i Zivodichfi. Piijaté sloudeniny v téle bud
se hromadi (sloud. bilkovité) nebo v jiné Zivoli¥né sloué. proméiuji. — Slou-
leniny dusitnaté na pf. sloud. bilkovité poklidime za hlavni stavivo téla,

slondeniny bezdusiéné na pf. uhlohydraty a tuky slou#i predeviim ku vyvozo-
vani tepla.
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